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K (važnejši delci v obnovi naše indu
strija ja doprinesel delavski razred. 
Delavci so v toku tekmovanja poleg 
dela v proizvodnli delali istočasno tu
di pri obnavljanju svojih podjetij. Ta 
nevidni delovni polet i:i požrtvoval
nost sta prišla najbolj do izraza on 
priliki pregledovanja uspehov teluno- 
v: ;a v prvem in drugem polletju 
15)1(5. Tekmovanje in ustvarjalni duh 
naših delavcev sla nudila našim vodi
telj- v.i možnost, da so sestavili načrte 
za reorganizacijo našega gospodarstva 
■— za prehod na plansko proizvodnjo.

Žr> večkrat smo opozorili, da so ne
ka ir-r c sindikalno organ.zaci o napač
no razumele tekmovanje, ko so ga 
smatrale kot nekakšno časovno ome
jeno kampanjo in no kot stalno me
todo dela. Ne’ ateri so prišli celo do 
pov-em napačnega zaključka, da po
menijo roki. ki naj predstavljajo da
tum ko pregledujemo uspehe tekmo 
Vanja — 1. maj in 20. november, tudi 
konce tekmovanja Posledica takšnega 
kampanjskega po;morania tekmovania 
je skoro vedno bila preutrujenost de
lavcev in z njo nastop krajšega ali 
daljšega zatišja pa objavljanju tekmo
valnih rezultatov.

V minulem letu so bili pogoji raz 
voka našega gospodarstva takšni, da 
pod let ja niso bila v stanju izdelati 
proizvodnih planov za daljša razdobje, 
ampak za zelo kratka časovna obdobja 
(mesec, tri a'i Šest mesecev). Takrat 
6e ni-mio imeli splošnega proizvodne
ga plana, a znano je. da jo proizvodni 
plan osnova tekmovanja, ker je le na 
podki-i plana mrgeče določiti tekmo
valne obveze. Tako so je dogajalo, da 
j50 nekatera porPetia. zah valj« "eč de
lovnemu tekmovanju, izvršila program 
v mnogo krajšem reku in pri tem 
ostala brez surovin (takšni primeri so 
Se dogajali v nekaterih podrtjih ko- 
vinskr industrije), ter razumljivo. 
Prenehala tudi a tekmovanjem. Nedo- 
statki pa so obstojali trdi v tem da 
£e nismo iinrlj enotno izdelanega dr 
zavrtega plana. Tako so se nekatero 
PciVctki tekstilne indn trije vklhičila 
v_tekmovan:e samo za tisti čas. dfckler 
niso zaklhiči'a svoje določene proiz 
vnd”o naloge za tem pa so s tekmo 
Vanjem prenehala. Vse to jo vplivalo 
tndi na tekmovanie v splošnem, tako. 
da ie to v nekaterih primerih prav 
ea nrav nastalo kampanjsko.

V (ekmovaniu v minvlem letu smo 
v nekaterih rudnikih (KostMse flor,

, n'"a) in r nekaterih pnd'ot;ih Ire- 
Vmskg iiidns*r;io (Jesenice. industrija 
Pto'nr'->T v Rakovici) ter teksti'ni in- 
ulistriii (Državno nndritip za prede'a- 
Vo volne v Paračmii in Tivar v Va- 
ra žd i n g) oeazili občuten zasfni v nro- 
izvednij potem, ko so b'li olvavVeni 
vezultatj prvomajskega tekmovanja.

l-etos smo nasprotno že »tonili v 
Prvo leto planske proizvodnjo. Danes 
*majo n'ši rudniki in naša industrij
ska poiVctki že s planom predvidene 
Proizvodne na’nge za vse leto vnaprej. 
Rnolptni nro!zvodni plan nam oniogo- 
*'a tndi beliš n organizari:o takmova- 
nia. V plan=ki proizvodnji ni in ne 
'bore biti kakršnega kol j zastoja, pa 
Po rafn ne more biti niti v tekmova- 
j1'11. Obstoja samo mo — neprestano 
tekmovanje, kakršno so osvolile širo
ke delovne množice in kakršno jo po- 
8'a'o njihov stalen način dela. Tekmo- 
*anie ne sme izgubiti svojega zaleta. 
"rn,an'zoeijft tekmovan-a ne smerne 
l*rek in in ti. ker t"'di deta v proizvodu’"! 
"e prekinjamo. Uresničevati proizvod
ih plan pa stvarno pomeni: tekmovati. 
^aradi fe»a ne moremo vrč govoriti 
5 nrvomajsi-em in novembrskem te- 
'tppvaniu. ker so to le roki. ko pre- 
Ble-iujenio nse»he tekmovania.

Posamezni rbratni edde'ki lahko sl- 
tflr nanovediiieio medsebni*o tekmo- 
's,'>!c in te uspehe pregledujejo v od- 
e’enom roi,-„. n. pr. pred enim ali

• ''"jim narm’n!m praznikom, na nh- 
e*niPO (vsvnbodhva in podobne. Prav
* *'" s; lahko tudi dvoie ali več Isto- 
r,tn!h obratov nanovo medsehoino

.'‘kinovanje za kra!«o časovno razdoh- 
I6 — za petnaist doi ali eden mesec.

takrat nregledaio v sr eh e in even- 
"alno podelijo nrelmdno zastavo ali 
a’>rade zmagovalcu tekmovanja.

■ tudi celotna industrijska panoga 
‘'['ko v krajšem časovnem ?a*dob'U 
ekmuje in ob zaključku tekmovania 
pogleda svoje uspehe. Takšno jo bilo
Petnajstdnevno tekmovanje rudarjev 

emogovnikor, ki so se odzvali po-
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zivu rudarjev Kreke. Vendar pa jo to 
tekmovanje pokazalo tudi nekatere 
pomanjkljivo:-ti: da ni bilo stalno in 
pravilne organizacije dela, stalnega 
medsebojnega tekmovanja med posa
meznimi delavci, skupinami in oddel
ki. so so zato dosegli tudi takšna ne
sorazmerna prekoračenja nnrm. To te
kmovanje pa jo pokazalo, da še mnogi 
tovariši in (udi mnogi delovni kolek
tivi ne razumejo, da jo treba »talno, 
dobro, vestno in zavestno organizirati 
tekmovanja, znetraj podjetja in ne sa
ma od časa do časa in ob izrednih 
prilikah.

In da bi imeli točen pregled in 
kontrolo, da bi mogli zasledovati raz
voj tekmovanja, da bi vedeli, kakšni 
so uspehi tekmovanja, je potrebno e d 
ča«a do časa (mesečno, četrtletno nli 
polletno) pregledati in sešteti dose
žene uspehe, ki bodo istočasno pred 
stavljali tudi bilanco dela v odreje
nem razdobju tekmovanja. Ta bilanca 
dela pa mora poleg uspehov prikazati 
trdi napake in pomanjkljivosti, ki smo 
jih napravlj v tekmovanju. Tako pri

kazani uspehi bodo služili kot izkuš
nja za pravilno usmerjania in razvi
janje delovnega poleta naših delavcev, 
za boljša organizacijo nadaljnjega te
kmovanja. Na podhagi teh ugotovitev 
komo Ir h ko nagradili najbolj'e delav
ce in dodelili prehodne zastave naj
boljšim delovnim skupinam, brigadam 
in kolektivom. Splošna roka. kdaj naj 
' a izvrši pregled uspehov tekmovania. 
osla nota So vedno 1. maj in 29. no
vember. Tekmovanje pa je treba raz
vijati v nezmanjšanem obsegu tudi 
pr d in za tema rokoma.

V tem prvem letu planskega gospo
darstva jo pred naše sindikalne orga
nizacija postavljena naloga: pravilna 
organizacij delovnega tekmovanj. 
Planska proizvodnja nam projži mož
nosti širokega razvoja tekmovania. ki 
naj zaiamči našo akumulacijo, naše in
vesticije in zato (udi ustvaritev mate
rialnih sred-tev za popolno izvršitev 
in prekoračitev našega gospodarskega 
plana, odnosno niegovo ustvaritev 
pred odrejenim rokom.

(Po »Radu«)

Oenernlisim J, ¥. Stalin

vrhovni poveljnik števne Hiteče Eiir.Etie in o-genizetor njenih zmeg

Delavski razred eS oilelniti rojstnega dneva 
Rdeče armade - 23. 2.1513

EMeisSa ilaisgsciio psdpira figo- 
cvanske zsb!eve nssgrsSi fivslriji

Ko se je v soboto ob 10.30 uri sestala 
komisija, ki obravnava vprašanje jugo
slovanskih teritorialnih zahtev nasproti 
Avstriji, se je ameriški predstavnik ge
neral Mark Klarič izjavil, da naj bo 
meja med Jugoslavijo in Avstrijo takš
na, kakršna je bila 1. januarja 1938. leta. 
Istega mnenja je b'l francoski delegat. 
Predstavnik Sovjetske zveze Gusev je v 
daljšem govoru podprl jugoslovanske 
zahteve in predlagal v imenu sovjetske 
delegacije ustanovitev posebne komisije, 
ki naj bi proučila gradivo jugoslovan
ske in avstrijske delegacije.

Predstavniki ameriške, angleške in 
francoske delegacije so sklenili, da bodo 
odposlali Svetu ministrov za zunanje 
zadeve predlog, naj ostane meja takšna, 
kakršna je bila 1. januarja 1933. leta, 
sovjetski delegat pa je odposlal Svetu 
ministrov svoj predlog o ustanovitvi 
podkomisije, ki naj prouči sporna vpra
šanja.

Šef jugoslovanske d-legaciie in po
oblaščeni minister dr. Jože Vilfan je v

svojih govorih doprinesel natančne do
kaze o upravičenosti jugoslovanskih za
htev, v katerih se je znova pokazalo, da 
je jugoslovanska delegacija vest in ogle
dalo pravih demokratskih teženj člove
štva.

Med tem 'časom pa prebivalstvo Ko
roške nadaljuje borbo za priključitev k 
Titovi Jugoslaviji. Po vsej Koroški je 
Pričelo dvomesečno tekmovanje Osvo
bodilne Fronte na političnem, kultur
nem in gospodarskem polju. Društva, 
ustanove in zveze izdajajo proglase. Ko
roško ljudstvo pošilja neprestano pisma 
in brzojavke namestnikom ministrov, 
njihove težnje »a podp ra tudi ljudstvo 
v Slftvenskem Primorju, po vsej jugo
slovanski domovini in ljudstvo vsega 
demokratičnega sveta.

Tudi mi člani sindikalnih organizaeij 
se bomo vse doilej borili na strani na 
šili pravičnih žalitev, dokler ne bo do
sežena pravična meja na Slovenskem 
Koroškem.

Fašistično barbarstvo 
u Slovenskem Pnmorlu

Ko je zastopnik italilanske vlade 
10. februarja podpisal mirovno pogod
bo, se je položaj v Slovenski Primorski 
ponovno zaostril Mirovna pogodba, ki 
ni rešila povsem in v ruloti narodnost
nega vprašanja narodov Jugoslavije, je 
ponovno razplamtela gonjo reakcio
narnih sil proti novi Jugoslaviji.

Razbesneli uboji in umori predstav
nikov jugoslovanskih oMarti, podivja
ni nasloni civilne policije, ki dela izpa
de proti civilnemu prebivalstvu, so 
zgovoren dokaz, g kolikšnim gnevom 
eo na delu fašistični e'fcmenti prot: 
vsem naprednim silam, ki hočejo m 
odločne branijt koristi ljudstva.

Toda ne samo to. tudi uničevanje 
ljudske imovine zavzema iz dneva v 
dan večji obseg lz vseh področij, ki 
bodo po podpisu mirovne pogodbe pre
šla pod upravo jugoslovanskih oblasti, 
odvažajo fašistični elementi material, 
da bi čim bolj onemogočili dele naših 
oblasti. Tako so odpeljali poln vagon 
jeklenih plošč, 60 siotov karbida, ste
kla za okna, 40 vagonov, ki so biti plen 
JA in še vso opremo severne železni
ške postaje Gorice. Za vsa ta početja 
se ZVU doeedaj sploh ni zmenila, 
ampak je nasprotno mirno gledala, 
kljub temu, da je naše ljudstvo pra
vočasno protestiralo proti temu. Poostri
tev oboroženih terorističnih akeij pre
ti demokratičnim ustanovam in zaseb
nim stanovanjem antifašistov je izzva
la med delavstvom celo stavkovno gi
banje.

Kako spretno so izrabili iaš.gtičai po
litikanti položaj po podpisu pogodbe, 
kaže posut/n o primer izseljevanja itali
janskih delavcev iz Pulja, ki so na
sedli njihovi propagandi. Vsi ti so bili 
bridko razočarani in so se nekateri že 
vrnili, ker so uvideli, da ne morejo do
biti zaposlitve m da bi utonili v morju 
brezposelnosti, ki zavzema vedno več
ji obseg v Italiji.

Osrednjo pozornost vzbuja v teh 
dneh delo komisije, ki proučuje fi
nančne in ekonomske probleme svo
bodnega tržaškega ozemlja. Zastopniki 
te komisije so se dva dni mudili v 
Beogradu in so se včeraj že zopet 
vrnili v Tret, da tam nadalje prouču
jejo vprcašnja. ki jih morajo rešiti 
Prebivalstvo svobodnega tržaškega 
ozemlja in njih predstavniki ponovno 
povdariajo zahtevo, da mora ostati 
ozemlje Trsta brez vpliva od zunaj 
ter ohraniti politično in gospodarsko 
neodvisno-.t Položaj žena-delavk v 
Trstu ja še vedno slab, saj jih še ved
no vrednotijo kot drugovrstno delov
no eilo.

Vse te razm&re nujno silijo napred
ne in demokratične sile Primorske, 
da še z večjo vnemo, politično aktiv
nostjo in disciplino bijejo po ostankih 
prosiulfga fašizma, da tako zaščitijo 
svoje koristi in obvarujejo ljudsko 
imovino.

V tem svojem stremljenju pa uži
vajo polno podporo v tistem delu ita
lijanskega delovnega ljudstva, ki želi,

Preprost, ljudski človek, ki živi vse 
življenje v svojem skromnem domu ob 
tovarni, v kateri dela, ali nad rudni
kom, iz katerega dviga sedaj bogastva 
iz osvobojena zemlje, ali ki živi kjer 
koli v nrr.i prostrani domovini, je v 
času naših najtežjih preizkušenj ne
omajno veroval v zmago Rdeče armade. 
Vse svoje nade je stavil v to nepre
magljivo silo sovjetskih narodov in oči 
pastirja ali pa oži rudarja in oči žene 
nekje v hribih so zažarele, kadar je nji
hovo sree zadrhtelo ob pripovedovanju 
bajke o rdeeearmejcih, ki so se podali 
daleč ven iz svoje ljubljene domovine, 
skozi kri in ogenj — reševal trpeča 
ljudstva, ki jih je davil zmaj-fašizem. 
Rilo je zares tako kakor v pravljici: 
zmaj, požrešna zver, ki se je razrešila 
preko vse Evrope, ki je imela svoj ne
nasilni vamp v Berlinu in svoja stru
pena žrela po vseh zasužnjenih deže
lah Evrope, s katerimi je uničevala naj
boljše sinove in hčere svobodoljubnih 
narodov... iz daljave, ožarjene od 
plamteče zvezde bralstva in ljubezni pa 
se bliža neustrašen junak, rešitelj, ma
ščevalec — armada delavcev in kmetov, 
vojska dobrih in srčnih ljudi — Rdeča 
armada. Teko jo je dojemal naš pre
prost človek. Preprost, ljudski človek 
pa je nepokvarjen kakor otrok in ka
kor otrok veruje v besede svoje matere, 
tuko je naš preprost človek v porušenih 
vaseh nekje v Slovenskem Primorju, ali 
pa v požganih vaseh nekje v bosanskih 
gozdovih, veroval v to pravljico, ki so 
mu jo pripovedovali tiho in šepetajoče 
vetrovi in drevesa, oblaki in ptice, na 
ves glas pa prvi partizani, ko so naše- 

preprostemu človeku oznanjevali 
resničen svet teh pravljic, ki So ga je
mali iz srca Lenina in Stalina in iz 
srca vseh milijonov in milijonov, ki so 
zapustili matere, žene in otroke, da po
bijejo zmaja, ki nas je hotel ugonobiti.

In H junaki so padali pred Beogra
dom, v Prekmurju, pred i.ago in Far- 
šavo in v samem Berlinu, dokler niso 
strli pošasti, ki je ogrožala ves svet. 
Kdo pa je prav za prav ta vojska, da 
so vsa osvobojena in še trpeča ljudstva 
tako srčno povezana tumjo? To je prva 
vojska delavcev in kmetovi To je prva 
vojska na svetu, ki prinaša in utrjuje 
mir, hi se je borila in se bo še borila 
za mir med narodi, za bratstvo in lju
bezen vseh ljudi na svetu! Vojska, ki 
gre v boj samo takrat, kadar se bori 
za pravično stvar! Prva vojska na svetu, 
Iti ne osvaja, ki ne ttničuje, ki ne pod
jarmijo! Nepremagljiva vojska, ki stoji 
tudi danes neomajno kakor slmla na 
braniku miru in resnične demokracije.

To naš preprost, ljudski človek ve. 
Ve pa in občuti tudi to, da ta vojska 
ne more biti drugačna, saj jo je ustvar- 
more biti drugačna, ker je sleherni 
jal največji dobrotnik trpečega člove
štva vseh časov — veliki Lenin: ne 
rdečcurmejec prekaljen v duhu Oklo-
♦♦♦♦»♦»♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»<«♦♦•»»»♦♦♦♦♦♦♦♦

iijo najtesnejše sodelovanje z vsemi 
zdravimi in progresivnimi silami prav 
kakor je nedavno zapisal general
ni sekretar Komunistične Partije Ita
lije Palmiro Togliatti in pozval vse, 
da ostanejo na svojih mestih in po
stanejo most, ki bo spajal dva naroda,

da se preneha s temi izpadi in ki že- dve državi in dve kulturi,

brske revolucije ter zato z vsemi pleme
nitimi gesli njegove prvoborke — heroj
ske Partije, ki ja z delavskim razre
dom na čelu zgrudila prvo socialistično 
državo na svetu, državo sreče in blago
stanja, srečen skupen dom za vsakega 
brez izjeme, ki dela in ustvarja za sku
pen blagor vseh savjetzhih narodov.

Bolj ko vseh kdo drugi pa se tafta 
zaveda sovjetski delavec ter doiavslti i 
razred vsega svata. Zakaj? Soajatski de
lavec prinaša v armada, ko peslane bo
rec, vso zavednost svojega delat sitega 
razreda in ko se talso izpopolnjujeta v 
takšnem borcu ustvarjalna sila sovjet
skega človeka — ler neizmerna priprav
ljenost to silo očuvati, tedaj tako vse 
bolj lahlco razumemo herojstva Rdeče 
armade v domovinski vojni. Sovjetske
ga delavca odlikujeta dve veliki stvari: 
pri delu v tovarni ali v rudniku dvigati 
ustvarjalno zmožnost za blagor domo- 
rine —- v armadi pa braniti vse to, kar 
si je pridobil z zmr.go delovnega ljud
stva v Oktobrski revoluciji, pa četudi 
bi bile žrtve še tolikšne. Delavec in 
leolhoznik zato v domovinski vojni ni
sta uničevala sovražnika zaradi tega,
»ker je bil volk siv — ampak zaradi 
tega, ker je tu volk njihove ovce klale, 
kot je dejal Stalin v času domovinske 
vojne. S tem pa je na najbolj ljudski 
način razodeta človečnost in veličina 
Rdeče armade.

Toda prav je, da prav zaradi tega, 
ko smo že govorili o drla-cu, ki je bil 
borec v domovinski vojni in pa zaradi 
tega, ker vemo, da je ta delavre dose
gel s svojo hrabrostio in s svojo neiz
merno ljubeznijo do domovine visoke 
vojaške časti, odlikovanja, priznanja in 
najvišje redove herojstva, obrnemo po
gled dan c s tjnkaj, kjer se danes ta so
vjetski delavec nahaja. Kje se nahaja, 
recimo, danes sovjetski železostrugar 
Gribačev, ki je delal pred domovinsko 
vojno v neki sibirski tovarni? Kje se 
nahaja danes ta Gribačev, ta želczo- 
strugar, ki je dokončal domovinsko voj
no v Berlinu s šestimi odlilcovanii in 
je postal major? Nikjer drugje, kakor 
pri stori ljubljeni stružnici, pri kateri 
je delul pred vojno že šestnajst let. In 
kot je prejemal v voini za svojo hra
brost odlikovanja — tako prejema sedaj 
v prvi povojni gospodarski petletki pri
znanja in nagrade kot udarnik. Visoka 
samozavest sovjetskega delavca — biv
šega borca — se zlasti izraža v iziavah 
teh povojnih jim-kt '-la, ki z Grtha- 
če vem vred takole govore: »Mi ne tek- 
muiemo pri delu zaradi rekordov in za
radi nnerad — mi tekmujemo zn drža
vo! Kakor smo se borili za našo drža
vo, ko je bila u nevarnosti — tako se
daj delamo samo sanjo, da bo močna 
in srečna/«

In kadar bojno, delavci naše ljudske 
Jugoslavije, t' začetku naše prve gospo
darske petletke polagali temelje novim 
tovarnam in transformatorjem in h’dro- 
ccntralam, se borno vselej, zlasti pa na 
dan rojstva Rdeče armade, soominiali 
herojev te nepremagljive, vojska d.-lov
cev in kmetov s hvaležno zavestjo, da fci 
lega ne mo-li prn-,!ti, če hi ne stali ei 
naši strani in da bi ne mogli gledati t 
našo lepšo bodočnost tako srčno in takt 
verovito kot gledamo v prvem letu noše 
prve gospodarske petletke.

T. Seliškar
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Cetavsti inšpektorji - poroki za izboljšanje 
delovnih pogojev v obratih

V smislu Zakona o inšpekciji 
dela je CO ESJ 28. januarja 1947 
izdal Pravilnik o volitvah in delu 
delavskih inšpektorjev. Pravilnik 
je bil objavljen v Uradnem listu 
FLRJ v štev. 11 dne 7. 2. 194C.

V razredni kapitalistični družbi sta
re Jugoslavije so posamezni kapita 
listi v letih najboljšega gospodarske
ga razmaha ustanavljali različna pri
dobitna podjetja le z namenom, da v 
najkrajšem času dosežejo čim večje 
dobičke. Pri vsem tem pa so brez
vestno in dosledno zanemarjali za
ščitne, higijenske ln zdravstvene na
prave, ki bi naj zaščitile delavce 
pri strojih.

Razumljivo je zato, da ob takšnih 
delovnih pogojih, ko ni bilo poskrb
ljeno za zaščitne naprave, niso bili 
redki primeri nesreč, ki so se dan za 
dnem vrstile po raznih obratih in ki 
so posebno če naraščale ob povečani 
eksploataciji.

Če primerjamo razmerje obratnih 
investicij v industrijah s številom pri
javljenih nesreč, vidimo, da je v letu 
1033 znašala vrednost investicij v ta
kratni industriji 12.633,260.000 din in 
smo Imeli v tem letu 13.305 obratnih 
nezgodnih primerov. V razdobju na
daljnjih petih let — v leta 1038 — 
so se sicer obratne investicije le ne
znatno povečale za 3.3% na 13.055 mi
lijonov 500.000 din, dočim Je število 
nesreč nesorazmerno narastlo za 88%, 
C j. na 25.074. Te številke zgovorno 
pričajo, da nekdanja razredna družba 
Iz povsem 'sebičnih ln koristilovskih 
nagibov ni hotela niti v najosnovnej
šem zaščititi delovnega človeka, am
pak ga je nasprotno puščala v raZ' 
merah, ki so bile vzrok nele števil
nih nesreč, temveč so mu naravnost 
črpale njegovo delovno silo in mu S 
širjenjem tuberkuloze Izpodkopavale 
njegovo zdravje. Razmere v naših 
obratih so se v času okupacije razum
ljivo še znatno poslabšale in smo tu
di v tem pogledu prevzeli žalostno 
zapuščino, v kateri .smo morali pri
četi z našo današnjo proizvodnjo.

V prvih letih po osvoboditvi smo 
ob naporih sindikalnih podružnic si
cer uspeti, da smo s postavitvijo naj
nujnejših zaščitnih in higienskih na
prav, z montažo ventilatorjev in dru
gih tehnično-zaščitnih naprav delno 
izboljšali delovne pogoje delavcev, 
čeprav še s tem nismo dosegli zahte
vane In potrebne varnosti in zaščite 
delavcev pri dela.

Čeprav smo imeli delavske zaupni
ke, čeprav so v vseh obratih bile 
sindikalne podružnice in komisije za 
zaščito delavcev, moramo ugotoviti, 
da vsi ti — zaradi premajhne aktiv
nosti — niso storiti za varnost delav
cev vsega, kar bi mogli in morali 
itoriti. Ni čuda zato, da so se še do
gajale in 'se še dogajajo nesreče. 
Krivda pa je tudi v tem, da naše stro
kovne organizacije niso polagale do
volj pozornosti propagandi zaščitnih 
ukrepov, saj vemo, da nekateri de
lavci baš zato, ker so navajeni dela 
tn stroja, čestokrat pozabljajo na ne
varnost, ki Jim preti prt delu in da 
Jih je treba zaradi tega stalno opo
zarjati na nevarnost nesreč. Zlasti pa 
Je potrebno, da na možnosti nesreč 
opozarjamo delavce-novince, ki so 
najčešče žrtve vseh teh pomanjklji
vosti.

Povsem odkrito lahko danes trdi
mo, da je pomen delavskih zaupni
kov obledel. S tem, ko sindikalne po
družnice postajajo tz dneva v dan 
močnejše, aktivnejše in vedno bolj 
organizirano, prevzemajo in so že 
prevzele tudi naloge delavskih zaup

nikov, katerih vloga Je končno po
vsem prenehala.

Naloge o izboljšanju delovnih po
gojev v obratih prevzemajo sedaj de
lavski inšpektorji, ki bodo postali po
možni organ organov ljudske oblasti 
.— inšpekcije dela. S le no povezavo 
z upravo podjetja in ljudsko oblastjo 
na eni, ter delavci, sindikalnimi po
družnicami in komis j o za zaščito de
la na drugi strani, bodo delavski in
špektorji lahko izpolniti svojo nalo
go. Le tako bodo lahko opozarjali upra
vo podjetia na pomanjkljivosti pri za
ščiti posameznih delovnih področij, 
opozarjali na potrebe raznih drugih 
higienskih naprav, imeli pa bodo tudi 
možnosti, da bodo v vseh primerih, 
kadar bi uprava podjetja ne upošte
vala njihovih utemeljenih predlogov, 
obveščali pristojno Inšpekcijo dela in 
jo v zaščito interesov delavcev zapro
sili za posredovanje. Zato bo po
trebno, da bo delavski Inšpektor v 
stalnem stiku z upravo podjetja, da 
se bo zanimat za vse težnje in po
trebe delavcev in da bo poznal raz
mere v obratu do vseh potankosti in 
jih strokovno in če le mogoče tudi 
teoretično obvladal.

Njegova delavnost bo morala biti

Več čuta odgovornosti pri izdajanju 
potrdil za dodatne živilske nakaznice
Naši Enotni sindikati so tiajdema- 

kratičnejša organizacija delavskega 
razreda. Njihova vloga kot zaščitnica 
interesov delavskega razreda in de
lovnega ljudstva vobče, mora priti 
vsepovsod do najvidnejšega izraza. 
Kakor je delavski razred vodil upor
no borbo v predaprilski Jugoslaviji 
proti izkoriščevalski politiki takratnih 
oblasti in kakor je to borbo tudi zma
goslavno dobojeval z uničenjem oku
patorja in njegovih hlapcev, tako vo
di sedaj uporno borbo proti vsemu, 
kar ogroža naše velike pridobitve.

Kakšne so stvarne obiike tega bo
ja? Osrednja in odločilna faza te bor
be je naloga, izvojevati bitko za pet
letni načrt, za elektrifikacijo in indu
strializacijo, za dvig naše zaostale de
žele v vrsto najnaprednejših držav. 
Brez tega si ne moremo misliti lep
šega in boljšega življenja Boj za 
dvig produkcije pa je istočasno naj
uspešnejši boj proti vsem notranjim 
sovražnikom, špekulantom, birokra
tom, je boj proti okostenelim pred
sodkom, starim kapitalističnim so
vražnikom, je pa tudi najuspešnejši 
udarec v obraz zunanjim imperiali
stičnim sovražnikom, ki bi hoteli vsak

živa in stvarna, podjetje bo moralo napredek naše mlade ljudske države
občutiti njegovo delo, ko se bo vse
stransko brigal, da se pogoji dela 
vsktadijo s stvarnimi potrebami de
lavcev

Delavskega inšpektorja in njegove
ga namestnika volijo za dobo enega 
leta vsi delavci tn nameščenci pod
jetja in je zato on predstavnik tega 
delovnega kolektiva, ki skrbi in nad
zoruje, če, tn v koliko se izpolnjujejo 
predpisi o delovnih odnosih, kakšne 
so naprave in sredstva za tehnično 
in zdravstveno zaščito.

Volitve delavskih inšpektorjev se 
bodo izvedle bodisi istočasno na red
nih občnih zborih sindikalnih prdruž- 
nic z izvolitvijo upravnega odbora, 
bodisi na posebnem sestanku vseh 
delavcev in nameščencev podjetja.

Posebnega poudarka vredno in po
membno je določilo, ki v cilju ustvar- 
ritve najboljših pogojev določa, da 
ne more biti Izvoljen za delavskega 
inšpektorja tisti tovariš, ki po svojem 
položaju v podjetja zastopa upravo 
podjetja alt Je od nprave podjetja po
oblaščen, da skrbi za izvedbo higi
enskih in tehnično-zaščitnih ukrepov 
ail sploh odloča o urejanju delovnih 
odnosov. S tem določilom je naša 
ljudska oblast ponovno pokazala, da 
hoče v polni meri zaščititi delovnega 
človeka tn ga obvarovati kakršnih 
koti zlorab.

Naloge, kt jih nalaga inšpektorju 
dela novo tzišli Pravilnik, niso majh
ne. Velike in odgovorne so: odgovor
ne v prvi vrsti pred vsem delovnim 
kolektivom pred oblastjo, odgovorne 
pa tndi pred vsem ljudstvom. Vse te 
naloge bodo zato zahtevale človeka 
bogatili izkušenj, človeka polnega od
govornosti. trezne presoje s perspek
tivnim pogledom, človeka vztrajnega 
zaščitnika vseh delavcev podjetja — 
vse v Interesu Izboljšanja delovnih 
pogojev.

Zato bo dolžnost sindikalnih po
družnic In vseh delavcev, da izvoli
tvi delavskih inšpektorjev posvetijo 
posebno pozornost in da zberejo naj
boljšega med najboljšimi, v katerega 
bodo imeli zaupanje vsi in r katere
ga bodo e polno upravičenostjo pola
gali vse nade. da bo zastavil vse 
silo za zboljšanje delovnih pogojev, 
ki bodo pomenili koristi tako za de
lavce, kakor tudi za celotno naše go
spodarstvo.

na ta ali oni način zadušiti.
V tej borbi pa kažejo naše rindi- 

kaine organizacije nekatere slabosti, 
ki izvirajo povsem iz nenačelnosti ter 
iz ozkega pogleda v bodočnost. Te 
slabosti se kažejo tudi pri reševanju 
problemov prehrane, ki je nastal za
radi izredne suše po vsej Evropi. 
Mnogokrat naši sindikati zlorabljajo 
zaupanje naših ljudskih oblasti, ki so 
jim poverile kontrolo in izdajanje po
trdi potrošnih živilskih nakaznic. 
Mnogi sindikati izdajajo iz napačne 
širokogrudnosti, brez ozira na upravi
čenost, potrdila za dodatne živilske 
nakaznice Ne zavedajo se. da slabi
jo s temi sami sebe, da s tem one
mogočajo pravilno in pravično oskrbo 
s potrošnim blagom našega delavca, 
da ustvarjajo s tem nezadovoljstvo v

samem delovnem kolektivu in med 
vsemi tistimi, ki so odvisni zgolj od 
preskrbe na živilske nakaznice.

Ali smatrate za nepravilno pripom
bo nekaterih delavcev v kovinarskem 
podjetju, ki pravijo: »Mi, ki nimamo 
ničesar, tri moramo plačevati stano
vanje in je vsa naša prehrana vezana 
na živilske nakaznice, pijemo v od
moru grenko kavo in prigrizujemo 
črn kruh, tovariši pa, ki so poikmetje, 
ki imajo posestva, ali ki živijo kot 
sinovi na kmetijah, pa se nam sme
jijo, ker imajo za malico kos slanine 
in bel pšeničen kruh. Vsi pa dobiva
mo enake dodatne nakaznice!«?

Takih primerov je mnogo. Mnogo 
je tudi takih delavcev in delavk, ki 
bi morali prejemati za tisto delo, ki 
ga opravljajo, nižjo dodatno živilsko 
nakaznico, pa prejemajo isto kot to
variši, ki opravljajo težje delo. Znan 
je primer, ko je podružnica kljub 
opozorilu smatrala za pravilno, da iz
da šoferju srednjo živilsko nakazni
co, čeprav je bil avtomobil več me
secev v popravilu jn šofer prav za 
prav ničesar ni delal.

Kontrolna komisija je navedla v 
»Slovenskem poročevalcu« od 14. fe- 
februarja t. J. več takih primerov, ki 
gotovo niso v čašt sindikalnim orga
nizacijam, pač pa predstavljajo za de
lavski razred šibko stran naše ofen
zive za utrditev našega gospodarstva, 
kajti take nepravilnosti ogrožajo pra
vilno prehrano našega delavstva, ki 
je predpogoj za dvig delovne storil
nosti.

Sindikalne organizacije in njih čla
ni se morajo v potni meri zavedati, da 
je sistem dodatnih živilskih nakaznic 
namenjen predvsem delavcem ter »o 
zato upravni odbori podružnic, KOZ-jev 
in KSS-ov odgovorni za psavilno in pra
vično razdelitev. Sindikalni forumi ne 
smejo biti samo podpisovalci potrdil, 
temveč v resnici pravični odmerje- 
valci in kontrolorji nad pravilno raz
delitvijo živilskih nakaznic.

Boš

USTANOVITEV STANOVANJSKE ZADRUGE 
V ILIRSKI BISTRICI

V zvezi » pripravljanjem sklepov 
IV. plenuma Enotnih sindikatov v Beo
gradu in s izvajanjem petletnega gospo
darskega plana je tukajšnji Krajevni 
sindikalni svet izvedel ustanovitev sta
novanjske zadruge po vzgledu 1« ob
stoječih stanovanjskih zadrug v L US. 
Krajevni sindikalni »vet sestavlja 22 po
družnic, od katerih se j« do sedaj vpi
salo v stanovanjsko zadrugo 11 s 272 
člani, ostale ps še vpisujejo.

Ustanovni občni zbor se je vršil v 
nedeljo, 9. februarje L L Predsedoval 
mu je tov. Logar Anton, 72 letni zidar 
in star zadrugar. Delavstvo je pokazalo 
veliko zanimanje za to zadrugo, ki je 
prva in edina v vsem Slovenskem Pri
morju Med živahnimi m pomembnimi 
diskusijami se je zbor končal z dobro 
Izvedenimi volitvami in z vrsto važnih 
in pomembnih sklepov. Delež je bil 
določen na 500 lir, jamstvo pa deset
kratno. Sklenjena je bila tesna pove
zava med obnovitvenimi zadrugami m

Njegova avtoriteta je zajamčena z 
Zakonom o inšpekciji dela v me
jah pooblastit, kakršne mu jth daje 
Pravil alk, ki ga postavlja kot pomož
nega organa inšpekcije dela, kar de
jansko pomeni, da se bo odslej in
špekcija dela naslanjala na delavske 
inšpektorje. T. L

med zadružnim odborom, kakor * tudi 
med mizarsko zadrugo. Sklenjen in do
ločen je bil tudi prostor, kjer se bodo 
postavile prve stanovanjske hiše za de
lavstvo. Prav tako je bilo sklenjeno 
tudi, kakšne hiše se bodo postavile. Zbo
rovalci so se skoro z enoglasno večino 
izrazili za dvostanovanjske hiše, tako 
imenovane dvojčke. Gradnja se bo iz
vajala v skladu z regulacijskim načrtom 
Mestnega Ljucskega odbora. Novoizvo
ljeni odbor je dobil ob tej priliki na
logo, da takoj začne s predpripravami, 
z nabavo in preskrbo materiala ter z 
izdelavo načrtov, pri katerih se mora 
upoštevati, da bodo posamezne družine 
imele vse potrebno, t. j. igrišče za deco, 
bazene itd.

Važen je tudi sklep, da se bodo včla
nile v zadrugo tudi vse podružnice kot 
celota z enim deležem.

Z ustanovitvijo stanovanjske zadruga 
je delavstvo Ilirske Bistrice pokazalo, 
kako se zaveda svojih dolžnosti do skup
nosti in kako br.ee napeti vse »ile, da 
hi se naša domovina čimprej obnovila 
in šla nasproti boljšemu m lepšemu 
življenju.

Omeniti moramo ob tej priliki tudi
to, da so si podružnice med seboj na
povedale tekmovanje, katera bo največ 
prispevala za uresničenj* na’o g, ki si 
jih je zadala prva stanovanjska zadiuga 
v Slovenskem Primorju. ktok

Tam onkraj Dravce...
(Ponatis' iz partizanskega 

časopisa »Koroška v borbi« 
od 20. IX. 1944, ki ga je 
izdajala Koroška grupa od
redov.)

Zbrali so se sami smeli ln krepki 
tam je. Ta je bil doma iz Pliberka, 
oni tz Roža, tretji celo iz Žile Vsi 
pa so bili prežeti od skupnega cilja: 
pokončati Hitlerjeve krvoloke, ki eo 
jim pili krt že od dvajsetega letu, ko ' 
so jim domovino zasužnjili švabski 
okupatorji.

Za komandirja so Izbrali tovariša 
Boja. Ta je bi! Slrokopleč in odločen 
kmečki fant. Ze dve leti je bil junaški 
osvobodilni borec Jn si je pridobil 
mnogo izkušenj.

»Tom onkraj Dravce, tem ie od 
nekdaj žive naši ljudje, tja bomo Ul 
ln jih vzdramili. Da se bo tam spet 
razlegala slovenska pesem, da bo za
živela slovenska beseda, da bo ko
roški lant spet svobodno klical svojo 
dečvo, da bosta delavec in kmet za
dihala lepše življenje in da bo Ko
rošec zlomil hillerjanski In gestapov
ski bič!* Tako so govorili in čutili 
vsi in se niso bal! mrzlih valov dero
če Drave ne zahrbtnih gestapovskih 
In policijskih svinčenk ne nočnih 
maršev in lakote. In šli so čez Dra
vo ...

Prestrašeno so jih gledali kmetje, 
ko so se oglašali pri njih.

»Oče, saj smo Slovenci In Hitlerja 
hočemo uniči Uit so govorili i/iuJcm.

Komisar Polde jim je pravil, kako 
propada Hitlerjeva armada, kako je 
na lroatah. Ljudje so strmeli ln po
časi pričeli verjeti.

»Pa so nam razlagali ,partajgenosf 
da so ie uničili sovražnika In da se 
nemSke lete le pomikajo nazaj na 
pravične meje svojega Rajha!*, so 
nam spočetka ugovarjali ljudje. Kajti 
glas »Svobodne Jugoslavije* london
skega ln moskovskega radia je le ma
lo prodrl čez Dravo, zastraženo s pa- 
trolami, motornimi čolni in izvidmš- 
klmi avionl. Onuraj Drave pa je bila 
landvahe, inndarmerija, »parlajgeno- 
sl in Ge stopo. Nič drugega, niti naj
manjšega glasu o osvobodilni borbi, 
kvečjemu le grenak spomin na koroš
ke borce pred plebiscitom.

Komandir Boj jtm je pravil o Tito
vi armadi, pa o borbah po vsem Bal
kanu, prav tja do koroške Drave.

Ljudje so strmeli, ponekod so nas 
objemali in nam nosili jedila.

»O, saj smo Slovenci!* so se pridu
šali očanci. »Samo ti kljukasti hudiči 
so nam izpili skoraj vso slovensko 
kri!«

Tako se je dramil počasi uporni In 
po svobodi hrepeneči duh Slovencev 
onkraj Drave. Naši lanije po so ho
dili neumorno od hiše do hiše, od 
kmeta ob Dravi do poslednjega »hol- 
cerja«, tam na Svinjški planini.

In prihajali so k ljudem kot ptice 
lastovice, ki naznanjajo pomlad. To 
je bilo pred meseci..,

Danes pa pojejo mašince In ar me

pa vozijo mrliče r dolino. Ne gre jim 
v glavo, da se je našel nekdo In vdrl 
v Rajh, v njihovo svetišče. Koroški 
lantje onkraj Drave si lahko štejejo 
r časi, da od vseh evropskih pot tira
nov bijejo osvobodilni boj najgloblje 
v Rajhu.

Komandirju Boju se javljalo novi 
tovariši. Pa tudi preko Drave pitha- 
jajo Boj sam pa vdira v ruske ir. 
poljske »logarjec ln rešuje slovanske 
tovariše.

Ob cestah od Djeki do Velikovca 
In tja do Grebinja, od Sv. Margarete 
do Vollsberga tn še dlje leže požgani 
telefonski drogovi. Na vrhu Svinjske 
planine strme žalostno v zrak požga
ni ostanki protiavljonskega opazoval
nega stolpa. Drugle spet zagrmi vlak 
v zrak ali v prepad.

Po cesti med Vollsbergom In Šta
jersko peljejo štirje avtomobili, polni 
municlje in orožja. Ze je vžgal ko
mandir Boj s svojimi po njih. Dvajset 
mrtvih policajev je obležalo, preko 
trideset pa je bilo ranjenih. Boj pa 
veselo meče zaboje z avtomobilov. 
Nato zaplamene z visokim plamenom. 
Švabi so besni. Iz Celovca privlečejo 
po'lcljo In SS-ovce, z mitraljezi in 
minometi.. Boj pa jih počaka v zasedi 
In užge po njih, da jih je takoj mi
nilo veselje preganjati »bandite*.

In zopet: Dvesto petdeset metrov 
dolgo zasedo jim je pripravil komon- 
cL Boj. Proti jutru se je naletelo va
njo dve sto landvahovcev, SS-ovcev 
tn policajev. Boj jih je pozdravil z

... ------ brlim ognjem Iz vsega orožja, kar ga
minometi onkraj Drave. Butasti Švabi premorejo njegovi lantje. Takoj jih

je mnogo obležalo. Nato pa so jurl- 
šali policaje!. »Trmoglavci! Kar daj- 
tel* je vzkliknil Boj in jih še en
krat nadrevil. Tokrat jih je obležalo 
trideset. Potem se jim je Boj spretno 
izmaknil, preden so mogli bvabi na
vreči pojačanja in se jim je smejal z 
vrha svojih osvobojenih hribov. Boj 
sam ni Imel y vseh teh akcijah niti 
enega mrtvega ali ranjenega.

Tako in podobno se hi je komandir 
Boj. Zdaj požge pri Sv. Margareti 
sovražne kamijone, zdaj spet povsem 
na drugem koncu potolče švabiko 
kolono. In kjer koli se ustavijo, v ka
tero koli hišo c/op.jfo, povsod )ih 
ljudje sprejemajo vedno bolj pogum
no. Počasi se otresajo strahu pred iz
seljevanjem in pred tisoč grožnjami, 
s katerimi hočejo Švabi zatreti osvo
bodilni pokret

In ko bo zvedel komandir Boj o 
Titovem proglasu, da pripada tudi 
Koroška Sloveniji v združeni Jugo
slaviji, bo zavriskal od veselja, saj 
se bo zavedal, da vsi njegovi naperi 
niso bili zaman, da misli Tito tudi na 
koroške partizane. In z njimi vred 
bodo zavriskali vsi njegovi tovariši, 
komisar Polde, pa tudi vse prebujeno 
koroško ljudstvo.

Trava na Gosposvetskem polju bo 
ozelenela, starinski mah bo odpadel 
s knežjega prestola. Vrbsko jezero bo 
veselo vzvalovilo in se ozrlo na svo
jega soseda Osojčana ter na nemega 
osvojskega meniha, V Podjuni, Rožu 
ln Zlil pa bodo odmevale pesmi osvo
bojenega ljudstva.

Partizan Mile

Tri leta slovenske držanosti
19. in 20. II. 1944 je prvikrat za
sedal SNOS — Slovenski naronda 
osvobodilni svet ,
Premaknimo čas za til leta nazaj, 

kajti včasih je nujno potrebno to 
storiti ža lažje razumevanje vsega 
tega, kar se danes velikega dogaja 
okoli nas. Samo tri leta je minilo od 
prvega zasedanja Slovenskega narod
no osvobodilnega sveta — pa ven
dar, kolikšna razlika takratnega te- 
bruarja In sedanjegal V tem krat
kem razdobju treh let j« bilo usod
nih dogodkov toliko, da bi popre) 
z njimi napolnili morda celo stoletje. 
Februarja meseca leta 1944 je bil po
ložaj v Sloveniji takšen: V Ljublja
ni so gospodarili po navodilih In za
povedih nacističnega uničevalca slo
venskega ljudstva Rosenerja — Rup
nik, Rožman in Hacin. S pomočjo 
nemške vojske In nemškega orožja 
se je slovensko domobranstvo zelo 
okrepilo in bratska kri je tekla v po
tokih. V Imenu Kristusa eo klali, 
mučili, streljali, obešali, požigali in 
ropali; pri Sv. Urhu so opravljati da- 
rietv božja izdajalski duhovniki nad 
trupli posiljenih- žena in pobitih te- 
rencev; postojanke izdajalcev so bile 
posejane po vsej Sloveniji; Novo 
mesto, Kočevje, Stična, Velike Lašče 
in vsi večji kraji, zlasti ob železnici, 
so bili natrpani z nacisti in izdajal
ci. Razen osvobojenega ozemlja Be
le Krajine ter nekaj osvobojenih pe
sti slovenske zemlje na Slovenskem 
Primorskem, v Zgornji Savinjski do
lini ter na Kozjanskem — je bila vsa 
ostala zemlja eno samo bojišče. Naše 
hrabre brigade so rušile proge, mo
stove, napadale in uničevale sovraž
nika, kjer koli so ga dobile in so 
vodile srdite borbe od Soče do Gor
jancev pa od Savinje do Drave.

Toda navzlic velikemu trpljenju ln 
nadčloveškim naporom našega borbe
nega ljudstva je bilo takrat le ven
darle vsakemu poštenemu slovenske
mu človeku jasno, da fašistična zver 
poginja. Vedno bolj proli zapadu pro
dirajoča Rdeča armada je vlivala na
šim borcem in vsem našim aktivistom 
novega, poguma in vedno močnejšo 
vero v dokončno zmago narodov Ju
goslavije. Sredi najhujših borb so pri
čeli narodi Jugoslavije že pristopati 
k organizaciji svoje bodoče državno
sti. Potem, ko je bil na H. zasedanju 
AVNOJ-a dne 29. IX. 1943 položen 
temelj lederativni ureditvi naše bo
doče ljudske države in ko so navzlic 
hudim otenzivem Nemcev, ustašev, 
četnikov, in belogardistov že pričele 
rasti oblike državnih tvorb posamez
nih ljudskih republik, je tedanja za
časna slovenska vlada razpisala svo
bodne volitve ljudskih odposlancev. 
Vladi je bilo potrebno široko sode
lovanje vsega slovenskega naroda. 
Svobodno izvoljeni odposlanci v Slo
vensko narodno osvobodilni svet — 
SNOS — kot prvi začasni slovenski 
parlament, so se zbrali 19. in 20. II. 
1944 na osvobojenem ozemlju in so 
na svojem prvem zasedanju potrdili 
svojo slovensko vlado ter postavili 
ter el j slovenski državnosti, ko so po
trdili slovensko državo.

Dar os, ko je naša Ustgvodajna 
skupščina sprejela prvo slovensko 
ustavo v okoliščinah, ki se februarju 
mesecu leta 1944 niti primerjati na 
dajo, šole postaja to prvo zasedanje 
SNOS-a za pravilno presojanje naših 
naporov v narodno osvobodilni borb.1 
vedno bolj pomembno. Cas in naglica 
razvoja vseh vojaških in političnih 
dogodkov v tistem času sla zahteva
jo, da srno še v etapah vojaških borb 
že prestopali v etapo politične izgrad
nje naše bodočnosti. Tako so pred 
tremi leti odposlanci slovenskega na
roda iz vseh koncev naše slovenske 
domačije romali mimo sovražnih po
stojank In zased, mimo pogubljenje 
In smrti izpolnjevati na osvobojeno 
ozemlje svoje velike državniške dolž
nosti. ln zato je bilo treba mnogo 
poguma, predanosti in zvestobe!

In komu se imamo zahvaliti za ve
ličastno zmago naše borbe m za vse 
velike stvari, ki smo si jih priborili 
in ki jih sedaj utrjujemo? Partiji kot 
prvoborkl, ki je znala prežgali z ve
ro in predanostjo narode Jugoslavijo 
zn borbo, ki je ni primere v naši 
zgodovinil Rdeči armadi — rešiteljici 
in dobrotnici vseh zatiranih narodovi 
Jugoslovanskemu delavcu — maršalu 
Titul To pot nas niso vodili razni 
špekulantski advokati In farizeji, t° 
pot naš niso vodili prodani politiki 
in generali iz Beograda, to pot nas le 
vodil človek iz ljudstva! V skupni 
borbi smo sl skovali za vse večne 
čase bratstvo in enotnost vseh naro
dov Jugoslavije, kajti to pot — ih 
za vso bodočnost imamo enake ci
lje1 Cilj narodno osvobodilne borbe 
nam je bila osvoboditev, politična Ih 
gospodarska neodvisnost — 

zdaj pa, ko imamo vse to, nam le 
treba Industrije ln elektrifikacije, k* 
sta edini pogoj, da bodo narodi JU' 
goslavije, ki so toliko žrtvovali, kma' 
lu za vse svoje trnllenje bogato P°“ 
plačani. Poplačani Iz lastnih rok!

Povečanje produktivnosti 
la, znižanje produkcijskih stroš
kov, zavarovanje akumulacije> 
to je sedaj že sestavni del 
vedbe naših načrtov.

Boris Kidrič
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Letošnji občni aborl podružnic - temelj našemiš delu
y prvem letu petletke

C&ina zbera dveh »zglednih pedrežnk
Danes že lahko trdimo, da polagajo 

nekatere podružnice letos mnogo več
jo pažnjo za dobro izvedbo občnih 
tborov, kakor pa lansso leto. To pred
vsem zaradi navodil Centralnega od
bora ES Jugoslavije, ki so znana 
Vsem funkcionarjem in članom. Kljub 
temu se marsikje še godijo napake,

marsikje so še nedostatki, ki slabo 
vplivajo na razvoj občnih zborov in 
ki povzročajo še hujše — da so občni 
zbori slabo pripravljeni, da se jih 
udeležuje le manjše število članov 
itd. Letos pa smo doživeli tudi že 
nekaj dobrih občnih zborov. Naj na
vedemo le dva primera.

Občni zbor podružnice Univerzitetne klinike 
v Ljubljani

Ta podružnica ima 740 članov Od 
osebja te ustanove so organizirani 
vsi — razen usmiljenk, katerih je 152 
In jih je le 9 organiziranih. Člani, 
odnosno uslužbenci so zaposleni v 
raznih oddelkih bolnišnici in kilinik 
Ljubljane. 2e med letom je bilo 
večkrat slišati, da je navedeha po
družnica izvršila nekaj uspelih de
lovnih izletov na deželo in da je nje
no splošno delovanje za ljudsko 
zdravje in higijeno dokaj živahno. 
Občni zbor, katerega se je udeležilo 
150 izvoljenih delegatov, je bil 13, 
februarja t. 1. Bil je dobro priprav
ljen, disciplinirano izveden, tako od 
strani funkcionarjev, kakor članov. 
Poročila perdsednika dr. Cundra in 
ostalih so bila dobro podana in je 
bilo iz njih razvidno obširno delo- 
nje te podružnice. Omeniti je treba, 
da so imeli že pred zasedanjem IV. 
plenuma oddelke ter pododbore. Ti 
so se sestajali redno mesečno na za
sedanje podružničnega plenuma, ki 
Šteje 80 funkcionarjev. Na teh zase
danjih so razpravljali o koristnih na
logah, posebno važnih in pomembnih 
za stroko, ki jo izvršujejo. Na se
stankih oddelkov pa so prvenstveno 
tudi že obravnavali sklepe IV. plenu
ma. Iz poročila tajnika je bilo raz
vidno, da je bilo delovanje podruž
nice zelo skrbno ter zaradi zaposle
nosti članov v raznih oddelkih bol
nišnic tudi obširno. Premajhno število 
članov se sicer udejstvuje v fiz- 
kulturi. Zlasti pa je omembe vredno 
požrtvovalno udejstvovanje članov te 
podružnice — ne samo v sindikalnih 
pododborih, strokovnih sekcijah itd. 
— temveč tudi pri mladini in drugje 
Izven sindikalnih področij. Od celot
nega števila članov je 210 funkcio

narjev, ki delujejo tudi izven sindi
kalnih področij. Podružnica ima tudi 
svoj pevski zbor in knjižnico. 40 čla
nov obiskuje večerno gimnazijo; v 
razne" namene so med letom nabrali 
37.343 din (za stavkujoče v Trstu 
11.000 din, za Albanijo 7.804 din). Na 
delovnih izletih so zdravniki izvršili 
nad 8000 zdravniških pregledov, v 19 
ljubljanskih patronatih pa vršijo 
zdravniki redno svoje brezplačno 
delo.

O tem in ostalem je bilo govora 
v poročilih ter deloma tudi v disku
siji, kjer se je ugotovila potreba po 
povezavi z visokošolsko mladino in 
po smotrnem ideološkem delovanju 
med člani.

Občni zbor je dobro petekel ves čas 
v odličnem delovnem razpoloženju. 
Udeležili so se ga predsednik Osred
njega odbora zveze zdravstvenih in 
soc. ustanov Jugoslavije, tajnik Glav
nega odbora ES Slovenije ter tajnik 
zveze za Slovenijo, pogrešali pa smo 
zastopnika ljubljanskega KSS-a. Gor
nji so s kratkimi besedami podčrtali 
vse težnje podružnice, ki so jih iz
razili že med občnim zborom člani in 
katere bo novi odbor, ki je bil izvo
ljen z referenti in komisijami, prav 
gotovo tudi uresničil.

Za svoje dosedanje delo je podruž
nica prejela tudi priznanje. Predsed
nik Osrednjega odbora, tov. dr. Jo
vanovič je izročil podružnici diplomo
za najboljše izvedene delovne izlete 
zdravstvenih uslužbencev na področju 
Jugoslavije. Podružnica na Univerzi
tetni kliniki pa je tudi najboljši de
lovni kolektiv Slovenije in je dobila 
že poprej od tajništva za Slovenijo 
prehodno zastavo.

Občni zbor grafičarjev v Celju
V tej podružnici so včlanjeni vsi 

grafični, knjigoveški in fotografski 
delavci iz Celja. Po številu ni velika, 
saj šteje le 140 članov, vendar je bi
lo njeno delovanje v pretekli poslov
ni dobi vsesplošno tako dobro, da so 
prejeli od tajništva zveze za Slove
nijo zastavo, od KSS-a v Celju pra
por za najboljše sindikalno fizkultur
no udejstvovanje v Celju ter pisme
no pohvalo od Osrednjega odbora 
zveze grafičarjev Jugoslavije za tre
tje mesto, ki so ga dosegli med gra- 
fičarji Jugoslavije. Tudi njihov občni 
zbor je bil dobro pripravljen, le za
čel se je z nekoliko predolgo zamu
do. Udeležba je bila polnoštevilna in 
člani so disciplinirano vztrajali do 
konca. Vzgleden potek občnega zbora 
korenini predvsem v delovanju po
družnice v pretekli poslovni dobi. 
Zlasti je treba pohvaliti povezanost 
članov s sindikalnim .forumom, ka
kor tudi delovanje posameznih ko
misij. Udejstvovali so se na vseh 
Področjih Mesečno so imeli po dva 
skupna sestanka, na katerih so sproti

obravnavali tekoče, važne in tudi 
zgodovinske dogodke. Imeli so redne 
študijske ure, na katerih so pred
vsem obravnavali zgodovino VKP b, s 
tečaji so skrbeli za dvig strokovnega 
znannja, poleg tega pa so organizirali 
tudi redno šolo Za vajence. 32 čla
nov se udejstvuje v fizkulturi in po
vezani so s Krajevnim sindikalnim 
svetom. Posebno pomemben je bil 
»Teden tiska«, ki so ga organizirali 
z razstavo partizanskega tiska in pri
reditvijo, za katero je glavne točke 
napisal in jih vodil član njihove po
družnice, Ob tej priliki so imel tudi 
fizkultume nastope in šahovske tek
me. Razen tega so uprizorili tudi ne
kaj o*drskih iger, s katerimi so tudi 
gostovali Njihova povezanost s po
deželjem je znana, saj vemo, da so 
kmetom v vasi Polšnik izročili 4 plu
ge in umetna gnojila. Tudi za ure
ditev poškodovanega mesia so žrtvo
vali svoj prosti čas. Tudi skrb za 
tekmovanje in uvedbo norm je do
segla svoj namen. V tem pogledu je 
tarifni odsek dosegel že prve lepe

L"y-..'tr

l Simonov

Zjutraj so pokopavali kapetana Poz- 
dnjakova. Na mrtvaškem vozu, pokri
tem z zelenimi severnimi jelkami, so 
Sa peljali tovariši na zadnjo pot. Za 
krsto so šli dežurstva prosti letalci 
m vsi, ki so bili z njim v poslednjem 
boju, Za krsto je korakal njegov pri- 
htelj in namestnik Aljoša Hlobistov, 
korakal prav tak, kakršen je letel, 
brez čelade z globoko spuščeno ko
drasto glavo. Godba na pihala, ki so 
Io pripeljali iz mesta, je igrala po
grebno koračnico. Ko so spuščali 
krsto v grob, letalci sicer niso jo
kali, govoriti pa tudi niso mogli. Hlo- 
bistov je stal nad jamo, poslednijč 
Pogledal pokojnega, objel vse s su- 
,kitni, od utrujenosti in nespanja tem
nimi očmi ter dejal, da se bo on, 
Aleksej Hlobistov, prijatelj in na
jstnik padlega, maščeval. Potem je 
bffa oddana trikratna častna salva iz 
Pušk in general je vrgel v grob prvo 
btgišče zemlje.

Cez eno uro je Hlobistov že znova 
dežural pri svojem letalu. Bili so se- 
\erni, pomladanski dnevi, sonce se 
,e komaj približalo obzorju, za kate- 
'e9a se ni niti spuščalo. Letalci so 
dežurali ves dan, sedeč v svojih grba- 
®b'/i brenčečih lovcih. Za spanje sko- 
fai ni bilo časa. Pa še celo v teh ne- 

urah ki so ostale za spanje, Hlo- 
>stov te dni ni mogel zaspati. Ne- 

*retnično je ležal na svoji prični in

ne da bi pogledal kam drugam, je 
zrl na sosednjo, prazno.

Za časa dežurstva je sedel v kabini 
in razsejano pogledoval na vse stra
ni. Ko je gledal sosednje letalo, se 
je nenadoma spomnil na prvo letalo, 
ki ga je od blizu videl. Bilo je to 
pri Moskvi. Na prostor pred njihovo 
tovarno se je nepričakovano spustil 
»U-2«. Letalo je bilo staro, zdelano. 
Tedaj, bil je še deček, je občutil ne
ko čudno drhtenje in željo, da bi se 
kar takoj povzpel v to kabino, vzel 
tam nekaj v roke — kaj še sam ni 
vedel — in poletel. Ze takrat je bil 
takšnega značaja: svojim željam je 
rad hitro zadovoljil. Čez pol leta je 
že letel v aeroklubu. Nasmejal se je 
in se nenadoma spomnil vseh svojih 
starih učiteljev in načelnikov. Imel 
je srečo: vsi so bili sedanji tovariši. 
Tak je bil tudi zadnji — kapetan 
Pozdnjakov.

Maščevanje! Da, tako je dejal na 
grobu: maščevanje za Pozdnjakova. 
Gledal bo, da bo dolgo. Sedaj zna in 
razume to. Ni več oni zeleni mla
dič, ki je prvega julija sestrelil prve
ga Junkersa in se pri tem tako raz
buril, da je dobil vročino in so ga 
iz letala odnesli naravnost v ambu
lanto. Dva in dvajset, ki so jih se
strelili vsi skupaj in šest lastnih, to 
vseeno ni šala. Ko sedaj po borbi 
leze iz letala, ga sicer bolijo prša 
in hrtenica od naporov, razburja se 
pa ne več. Ne, sedaj ostaja hladen 
in miren. Vsede se v svoje zeleno 
letalo in zazdi se mu. da je ono po
daljšek njegovega telesa. Njegovi to

uspehe. Skrbno se bodo zlasti trudili, 
da bodo odstranili še nekatere nedo- 
statke, ki se zlasti v njihovi stroki 
pojavljajo predvsem zaradi slabih ro
kopisov.

Diskusija, ki je sledila po vsakem 
referatu, je bila živahna, pomanjklji
va pa v toliko, ker so se je člani 
manj posluževali kakor funkcionarji". 
Kandidatna lista novega odbora z re
ferenti in komisijami je bila soglasno 
izvoljena in postavljeni so vsi pogoji, 
da bo članstvo tudi v naprej v polni 
meri podpiralo stremljenje svojega 
sindikalnega foruma.

Občnega zbora se je udeležil tajnik 
Osrednj, odbora zveze grafičarjev Ju
goslavije, tajnik Glavnega odbora ES 
Slovenije, tajnik zveze grafičarjev za 
Slovenijo, udarnik tov. Kelnarič iz 
Ljubljane, predsednik celjskega KSS-a 
in predstavnik OF mesta Celja. Na 
občnem zboru je kolektiv prevzel tu
di častna priznanja iz rok predstav
nikov zveze, tajništva in KSS-a.

Pripombe; Težave obeh podružnic 
tiče zlasti v tem, ker ne razpolagata 
z zadostnim številom primernih pro
storov. Z ozirom na značaj zaposli
tve so podčrtali važnost vprašanja 
preskrbe. Nekoliko premalo je bilo 
govora o bodočih nalogah. Grafičarji 
so sicer ob zaključku navedli sklepe 
ter najavili tekmovanje vsej grafični 
industriji Jugoslavije, toda občutek

Kakšni na srnja
O pomenu volitev novih upravnih od 

borov podružni ■ je bilo že mnogo po
vedanega. Prav tako tudi o teni, kako 
moramo izvršiti same priprave, ki ob
stajajo v prvi vrsti v tem, da objasnimo 
članstvu naloge, ki jih moramo izvršiti, 
da se po najkrajši poti in na najhitrejši 
način pretolčemo skozi gospodarsko in 
kulturno zaostalost ter ga seznanimo z 
obvezami, ki jih je delavski razred spre
jel na IV. plenumu CO ES J.

Občni zbori sami pa pokažejo, v ko
liko so bile te predpriprave izvršene. 
Upravni odbori podružnic, ki so pra
vilno izvršili priprave za občni zbor in 
zainteresirali vse članstvo za ta važen 
dogodek podružnice, so dosegli, da so 
bili občni zbori pravcati praznik do
lžene podružnice, na katerem je član
stvo kritično pregledalo dosedanje uspe
he in neuspehe, ter na podlagi izkušenj 
razkrilo napake in nakazalo perspek
tive nadaljnjega dela. V podružnicah 
pa, ki so se slabo pripravile za občne 
zbore in je reševanje vseh problemov 
obstajalo le na papirju, so bili občni 
zbori slabi, neživljenjski.

Primer takšnega slabega občnega zbo
ra je bil občni zbor podružnice »Peko« 
v Tržiču, ki se je vršil v ponedeljek, 
17. t. m. Tako so med drugim morali 
opozarjati člane in jih prigovarjati, da 
so se podali v prostor, kjer se je zbo
rovanje vršilo. Dvorana ni bila za tako 
važen dogodek prav nič okrašena. De
lavstvo, utrujene po osemurnem delu, 
je morale ves čas zborovanja stati. Ves 
dnevni red je prav za prav obstajal iz 
zelo slabega, nestvarnega poročila taj
nika in blagajnika. Razumljivo je, da 
se zaradi tega, ker ni bilo prav za prav 
nobenih drugih stvarnih poročil, ni 
mogla razviti nikakršna diskusija. V 
poročilih ni bilo omenjeno niti to, da 
je podružnica najboljši delovni kolek
tiv usnjarske industrije Slovenije, nada
lje ničesar o udarnikih, prav tako pa 
ni poročilo obsegala niti najmanjšega 
prikaza napak, težav in problemov.

Preden so se izvršile volitve, je dele
gat višjega foruma opozoril občni zbor

imaš, da se to vrši le z neko navado 
ali naglico, brez posebnega, utemelje
nega, notranjega poudarka. Premalo 
je še vedno govora o potrebi sodelo
vanja z ljudsko oblastjo, o zadrugah 
ter o drugih perečih problemih. Iz- 
gleda, da tudi v teh dveh podružni
cah — da ne govorimo še o drugih 
—1 niso upoštevali navodila Central
nega odbora, ki pravi, da je treba 
bilanco podružničnega finančnega de- 
značilno, posebno za grafično po
tovanja objaviti na vidnem mestu v 
prostorih podružnice. Prav tako je 
družnico, da imajo toliko opravka z 
dopisovanjem. S tem nočemo reči, da 
je potrebna in redna administracija 
odveč, zopet pa ni pravilno, če se z 
njo preveč ukvarjamo. Tudi pojmova
nje udarniškega, prostovoljnega dela 
in pravega načina tekmovanja še ni 
slehernemu članu dovolj jasno, kakor 
je to bilo videti predvsem pri grafi- 
čarjih in kar je bilo še prav posebej 
obrazloženo.

Na kratko smo skušali prikazati 
delovanje in potek občnih zborov 
dveh podružnic, ki kljub nedostatkom 
vendar zaslužijo priznanje in posne
manje

Vsekakor pa navzlic nekaterim ne
dostatkom zaslužita obe podružnici za 
svoje delo med letom in za potek 
občnega zbora polno "priznanje — ter 
zlasti posnemanje.

biti ebini zbori
na vrsto nepravilnosti ter pozval član
stvo, naj zahteva stvarnejših poročil, 
opozoril pa je tudi, da imajo elani pra
vico in dolžnost to zahtevati od vseh 
odbornikov upravnega odbora. Poka
zalo se je, da je vse delo vršil prav za 
prav samo predsednik. Celo to se je 
opazilo, da odborniki sami niso vedeli, 
kako se občni zbor vodi.

Diskusija pa, ki se je končno ven
darle razvila in s katero so člani zajeli 
zlasti vprašanje norm, je dokazala, da 
obstajajo v podružnici razni problemi. 
Podružnica ne živi pravega sindikalne
ga življenja, bivši upravni odbor se je 
bolj strnil okoli uprave podjetja, kakor 
pa okoli svojega članstva. Edina pri
prava za voli ve je obstajala v tem, da 
je bila nekaj več kot teden dni dana 
na vpogled vsem oddelkom kandidatna 
lista s pripombo, da lahko vsak član 
javi predsedniku podružnice, če ne so
glaša z .njo. Volitve so bile na la način 
vnaprej sugerirane, tako da so člani na 
občnem zboru brez interesa pritrjevali 
predsedniku, ki je čital imena kandida
tov. Ko so listo pred pričetkom občne
ga zbora pregledali, so na zahtevo pred
stavnika KSS-a izvolili tudi delavskega 
inšpektorja. Takoj po izvolitvi novega 
upravnega odbora pa je že en član no
vega odbora izjavil, da je prezaposlen 
in da zaupane funkcije ne bo mogel 
izvrševati.

Take in podobne napake so se izvršile 
na občnem zboru najboljšega delovnega 
kolektiva usnjarske industrije Slovenije. 
Ta primer slabega občnega zbora naj 
bo resno opozorilo vsem KSS-om in 
drugim forumom, ki naj zato poskrbe 
za vso pomoč podružnicam.

*

Sindikalna podružnica tekstilne tovar
ne »Jugobruna« v Kranju je imela 
16. t. m. svoj redni občni zbor. Delavci 
so se občnega zbora točno udeležili in 
pravočasno zasedli dvorano.

Z ozirom na veliko število članov 
podružnice, je bilo pričakovati, da je 
bil občni" zbor skrbno pripravljen. Ze 
prvo in potem vsa naslednja poročila,

ki so jih podali posamezni funkcionarji! 
pa so navzoče bridko razočarala. Vse 
poročila, ki bi morala podati točno slike 
celotnega dela podružnice in odbora, se 
bila sestavljena brez vsake statistične 
podlage.

Tajnik sindikalne podružnice, ki je 
mimogrede povedano, pozabil doma ze 
pisnik lanskega občnega zbora, je na
vedel nekaj suhoparnih številk, nato pe 
je v ognjevitem gocoru skušal skriti 
zadrego, ker se je zaradi njegove malo
marnosti omenjeni zapisnik čital šele 
naknadno. Njegov govor pa kljub ognje
vitemu podajanju navzočih ni posebne 
ogrel, saj je tovariš pozabil v njem 
omeniti vse, kar našega delavca danes 
zanima. Ta govor in vsa ostala poročile 
so izzvenela tako, kot da se IV. plenum 
Centralnega odbora Enotnih sindikatov 
sploh ni nikdar vršil, kot da ni ne tek
movanja, ne norm, niti petletnega pla
na, skratka ničesar.

Iz jadikova ja posameznih funkcio- 
narjev, da je bilo vse delo pri tako ve
likem številu delavcev prepuščeno le 
njim, je jasno razvidno, da si niso znali 
vzgojiti novih kadrov, da niso znali . 
vzpostaviti kontakta z ostalim delav
stvom in od samega brezplodnega drob
njakarskega dela niso videli važnih ve
likih problemov, ki so iz dneva v dan 
naraščali.

Prav žalostno je dejstvo, ki je bile 
razvidno iz poročila blagajnika, Ha je 
v letu 1946 od 1900 članov sindikata* 
povprečno plačevalo članarino le 1189 
članov. Iz tega se zrcali organizacijske 
nesposobnost, saj ni bilo nikakih pover
jenikov, ki bi to članarino redno po
birali po oddelkih.

O tekmovanju se v tem delovnem ko
lektivu doslej ni mnogo razpravljalo. Ni 
bilo nikakih parol, še manj pa prehod
nih zastavic po oddelkih, skratka, kljub- 
najlepšemu in dragocenemu tekmoval
nemu albumu, ki je bil poslan Osred
njemu odboru — žalostna slika.

Mladina v tovarni je bila popolnoma 
prepuščena sama sebi, zanjo se ni nihče 
brigal. Delovne konference po obratih 
se niso vršile, kar je bilo posebno ra*- 
vidno iz diskusije, v kateri je n. pr. 
nekdo predlagal, naj se podele vsema 
delavstvu enake nagrade, kar je popol
noma nepravilno.

O normah, posebno o tehničnih, je 
bilo le malo govora.

Krivdo za \ se neredno podružnične 
poslovanje nedvomno nosi podružnični 
odbor, ki ni reševal problemov skupno 
s članstvom na množičnih sestankih in 
ni na kultni n o-prosvetnem sektorju ni
česar napravil za vzgojo svojega član
stva, niti ni bil zmožen preprečiti gru- 
paštva, ki se je pod takimi pogoji nuj
no moralo razviti.

Zanimivo pa je dejstvo, da je bil za
pisnik občnega zbora iz I. 1946 odlične, 
sestavljen. Ko ga je tovariš tajnik kon
čno le iztaknil in ko je bil prečitan, 
se je dalo sklepati, da se je delo v tej 
podružnici od zadnjega 'občnega zbora 
dalje zelo poslabšalo.

Tajnik Osrednjega odbora, tov. Bog
danovič Dragotin, ki je po poročilih po
dal kritiko dela, je upravičeno dejal, 
da je delovni kolektiv tekstilni- tovarno 
»Jugobruna« eden najslabših kolektivov 
Zveze tekstilcev.

Z izvolitvijo novega odbora," ki se bo 
sicer v začetku nnjno moral boriti z 
velikimi težkočami, pa je podana ga
rancija za napredek tega delovnega ko
lektiva, ki mora z ozirom .na visoko 
število zaposlenih postati vodilni kolek
tiv. V ta odbor je bila pritegnjena tudi 
mladina in dva člana, ki sta obiskovala i 
sindikalni tečaj, a do sedaj nista bila: 
pritegnjena k delu.

povi bijejo naprej, kakor udarci pe
sti. Da, če ne hi on sedaj letel, če ne 
bi bilo tega letala, bi se naravnost 
razbolel' od gorja. Dobra mašina! Brez 
take se ne da živeti, živeti brez nje 
je zanj isto kakor ne dihati.

Jeseni je zbil četrto letalo, se zaril 
v gozd, pri tem posekal vršičke 
smrek in padel na zemljo. Ko je le
žal v bolnišnici s polomljenimi rebri, 
se mu je včasih zazdelo, da ne diha 
težko zaradi tega, ker ima polomlje
na rebra, ampak zaradi bolnišničnega 
zraka, zaradi tega, ker se ne more 
v sesti v letalo, dvigniti se in tam go
ri globoko vdihniti. Zdravniki so si
cer govorili, da je ravno obratno, to
da on je vedel, da ima on prav in 
ne oni. Ko so nekoč zvečer prišli k 
njemu in ga vprašali: »Hlobistov, ali 
se hočeš učiti leteti na novem leta
lu?« je molče pritrdilno zamižal, to 
pa zalo, ker se je bal odgovoriti na 
glas: dušil ga je kašelj pa se je bal, 
da bo začel kašljati, oni pa bodo uka
zali, da mora še ležati. Potem se je 
oddahnil in rekel: »Hočem!«

V bolnišnico je prišel ves v povo
jih in obvezah, brez čelade in kom
binezona. Ko so ga sedaj izpisovali in 
mu znova prinesli kombinezon, se je 
začel tresti, drugič v življenju — 
prav tako kot takrat, ko je prvič vi
del stari »U-2« pred tovarno.

Čez mesec dhi je že letal na no
vem letalu — na prav' takšnem, kot 
sedi sedaj — na letalu s kratkimi, 
močnimi krili in ostrim, ščukinim no
som.

Izza oblakov se je pokazalo sonce 
in zlat žarek je posvetil po levem 
krilu. Obrnil se je na levo in se ne
jevoljno spomnil, kakšno je bilo to 
krilo, ko se je oni dan vrnil iz boja. 
Od njega sta ostali komaj dve tretji
ni in tam, kjer je bilo odrezano, so 
strčale nekakšne cape. Na povratku 
so ga tovariši spraševali po radiu: 
»Kako gre?« Odgovarjal je: »Nič hu
dega, že gre.« Kaj pa naj bi jim od
govoril? Saj je prav za prav šlo, si
cer se je sam čudil, šlo je pa le.

... Dežurstvo se je približevalo h 
koncu. K njegovemu letalu je prišlo 
nekaj ljudi. Poznani politruk od nji
hovega letalskega časopisa — sicer 
dober dečko, le gnjavi preveč (večno 
mu moraš kaj pripovedovati) — je pred
stavil Hlobistovu dva dopisnika. Hlo
bistov je bil nejevoljen in se ni niti 
preveč trudil, da bi to skril. Boljše 
je molčati in misliti na bodočnost, ka
kor pa se spominjati tega, kar je bi
lo. No, dopisnika sta bita bodisi lisja
ka, bodisi res prava dečka: nista ga 
začela spraševati o tem, kako in v 
kakšni višini se je zaletel v rep, tem
več sta začela kramljati o vsem mo
gočem. Povrhu se je še izkazalo, da 
je eden od njiju rojak Rjazana, iz 
tistih krajev doma, kjer se je on 
plazil kot otrok.

Njegovo dežurstvo je bilo končano 
in vsi skupaj so odšli h koči. Ko je 
tam pogovor zašel na oni dan, ko 
se je vse to zgodilo in po katerem je 
bila njegova slika v vseh časopisih, 
je znova suho in kratko začel, sam 
ni vedel katerikrat, ponavljati ves

potek boja. Ona dva pa sta ga usta
vila. Da Vse to že sama vesta, ne 
prosita ga, da bi jima tc pripovedo
val. Ona dva bi samo rada, če se mo
re spomniti, kaj je tedaj čutil, kako 
mu je bilo pri duši. Oprl se je z 
lakti na mizo in spustil glavo v dlani. 
Prav za prav, kaj je on tedaj čutil?

Bil je nemiren dan, on pa zelo 
utrujen. Najprej je letel skupaj s 
Pozdnjakovim na opazovanje, potem 
še enkrat v napad. Nato so poinill\ 
rezervarje. Stal je pri letalu, strašno; 
rad bi malo podremal, pa je moral; 
čez četrt ure znova vzleteti. Slišal je,j 
kako se je klokotaie prelival bontin 
v rezervat. Po zvoku je vedel, koliko 
je nalito. Se pet minut — pa bo\ 
vzletel. Pristopil je komisar odelenja 
in kar na dežurstvu, pri letalu izro
čil partijsko izkaznico. Zaradi tega, 
ker je bilo vse tako enostavno, ker 
sta bila prisotna le onadva s komi
sarjem, poleg pa je stalo letalo inj 
klokotal bencin ter se je moral takojj 
dvignili — se mu je naenkrat zazde
lo vse to strašno slovesno Malo se 
je zmedel in z nekoliko tišjim glasom 
kakor običajno rekel, da bo boljševik 
ne samo v besedah ampak tudi v de
janjih, sam pri sebi pa še pomislil, 
da ne samo na zemlji, ampak tudi tem, 
gori, v zraku. Prav v tem trenutku 
je vzletela raketa in ni utegnil nii 
več reči, pa tudi ni bilo potrebno. 
Poleteli so na lov. Pozdnjakov, on in 
štirje dečki, še popolnoma mladi— 
vsak je bil komaj po dvakrat, trikrat 
v borbi. (Nadaljevanje na 4, strani)
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Strokovni tečaj! kol nadomestilo za učno dobo
Gospodarski načrt, k.i ga moramo 

kr tem letu izvesti, stavlja pred nas 
iegromne naloge in možnosti. Da jim 
bomo mogli v čim večji meri zado
stiti, moramo imeti poleg tinančmfc 
»redstev in potrebnega materiala na 
razpolago zlasti zadosten in primemo 
kvalificiran kader. Vsi vemo da je 
bivša Jugoslavija prav kvalificirane
mu kadru posvečala vse prema.o paž- 
«tje. Zato nam tega kadra danes 
manjka. Vendar pa vemo, da je med 
našimi delavci mnogo takih ki so 
praktično že skoraj popolnoma uspo
sobljeni za hvalificirano delo, pa tega 
ne morejo opravljati, ali vsaj ne s 
polnim uspehom, ker jim manjkajo 
na to potrebni formalni predpogoji 
Zaradi različnih ovir n. pr v dobi 
okupacije, zaradi odhoda v partizane 
Itd. niso sklenili učne pogodbe, ali 
niso dokončali učne dobe, ali s'cer 
Izpolnili vseh formalnosti, ki so bile 
potrebne za dosego kvalificiranosti.

V prizadevanju pomagati takim pri
učenim in praktično že dokaj kvali
ficiranim delavcem je naša ljudska 
oblast spet ustvarila možnost, da si 
določen krog delavcev bistveno zbolj
ša svoj položaj in uvrsti v krog kva
lificiranega kadra. Zvezni minister za 
delo je namreč izdal posebna »Navo
dila« za ustanavljanje strokovni*! te
čajev, na podlagi katerih bodo lahko 
tudi tisti delavci, ki niso učenci v go
spodarstvu, po uspešno opravljenem 
vtrgkovnem tečaju polagali izpit za 
kvalificiranega delavca v kateri koli 
Izmed strok za katero je predoisaaa 
ečna doba in vse ostale formalnost? 
po Zakonu o učencih v gospodarstvu 
Take strokovne tečaje morajo v smi
slu navedenih »Navodil« ustanavljati 
vsa gospodarska ministrstva za »Vo
ke, ki spadajo v njihovo področje in 
to bodisi po lastni iniciativi ali na 
predlog državnih gospodarskih podje
tij ali sndkalnih organizacij. Tečaj se 
more vršiti v okviru zveznega ali re
publiškega ministrstva ali poveriti tu
li državnim gospodarskim podjetjem 
samim ali okrajnim ljudskim odbo
rom. Za ustanovitev je potrebna so-

-ijqndez ousoupo eSouzoaz jsousejg 
škega ministrstva za delo. Oseba, ki 
se vpiše v tečaj, se obveže, da ga bo 
redno posedala m dovršila in da se 
po končanem tečaju javi za polaganje 
strokovnega izpita. Tečaj traja nače
loma polovico časa predpisanega za 
učenje stroke, v kateri naj se dose
že kvalifikacija, vendar je pa lahko 
tudi krajši, kar je pač odvisno od 
praktične in teoretične predizobrazbe 
obiskovalcev. Učni načrt in program 
predpisuje za vsak tečaj ministrstvo, 
ki ustanovi tečaj. Učno osebje mora 
biti dobro strokovno usposobljeno.

Za Izpit za kvalificiranega delavca 
se je treba prijaviti najkasneje v 7 
dneh po uspešno opravljenem tečaju 
pri pristojni komisiji ljudskega odbo
ra, sestavljeni po predpisih Zakona o

učencih v gospodarstvu. O opravlje
nem izpitu se izda izpričevalo kot 
dokaz, da je oni, ki je izpit opravil, 
postal kvalificiran delavec.

Prepričani smo, da bodo izdana »Na
vodila« naletela pri našem delovnem 
človeku, ki mu zaradi različnih, od 
njega neodvisnih ovir starega reda ni 
.uspelo postati kvalificiran delavec in 
da se bo z vso vnemo oprijel možno
sti, ki se mu nudi po opisanih Navo
dilih. Ministrstvo za delo in gospo
darska ministrstva, državna podjetja 
in ljudski odbori pa bodo nedvomno 
storili vse, da se čimpreje ustanove 
taki strokovni tečaji povsod tam, kjer 
so zanje podani pogoji. Kvalificiran 
kader rabimo in ničesar ne smemo 
zamuditi v prizadevanju, da ga čim 
več in čim preje vzgojimo.

Bodočnost hidrotehnike in hidro- 
tehnienih delovnih kadrov

Hidrotehnika je veda, ki se bavi z 
reguliranjem in izkoriščanjem voda in 
vodnih sil v dobrobit človeštva. Ta veda 
je mnogočlenska, saj mamo različne 
panoge hidrotehnike: mehanično, ki iz
korišča vodne sile za elektroindustrijo, 
dalje agrarno—ekonomsko za izsuševa
nje in namakanje polj, prometno, ki se 
bavi z napravo vodnih poti, kanalov, 
rek itd. ter higiensko za oskrbo mest 
in vasi s pitno vodo in napravo kana
lizacij. Tem sledi rudarska, saj se mdi 
rudarji večno bore z vodnimi problemi 
Poleg tega nastopa hidrotehnika v so
larnah in mnogih drugih industrijah.

Jugoslavija ima na razpolago velike 
množine vodnih sil. kar ji daje vse 
možnosti, da si ustvari moderno gospo
darstvo. Velik del voda, primernih za 
hidrotehnično izkoriščanje, imamo prav 
v LRS. Režimi bivše Jugoslavije pa 
tega vodnega bogastva niso izkoriščali 
v dovoljuj meri. Poleg tega so skoraj 
povsod, kjer so hidrotehnične naprave

©isim, ki elelago,
na račun ©mili, tki ne delaje 1

Tovarišica Tanaskovič je bila v 
mesecu septembru 1946 nameščena na 
osnovno šolo v Kranju.

Tovarišica Tanaskovič stanuje v 
Kranju Zlato polje št. 1, toda ne v 
stanovanju marveč v kleti. Klet je 
betonirana in služi hišnemu gospo
darju za skladišče. Iz usmiljenja ji 
je odstopil polovico tega prostora — 
druga polovica pa še nadalje služi za 
skladišče Kakšno je to bivališče, si 
Lahko vsakdo predstavlja, posebno v 
rimi, ko niti okna niso ceia. To je 
torej stanovanje učiteljice, njene 12- 
letne hčerke in moža, zaposlenega 
pri »Gradisu«.

Tovarišica Azarova je 11. IX. na
stopila službo v Kranju. Stanuje z 
Ivema otrokoma: 11 letnim Evgeni
jem in 6!etno Aleksandro v sobici 
pri možu na Klancu štev. 59 Ome
njena sobica je opremljena samo za 
enega stanovalca in je v njej tudi 
samo ena postelja. Otroka spita na 
postelji, tovarišica pa z možem na 
trgh Torej v mali sobici z eno po
ete! jo se "gnetejo 4 o*ebe Dva otro
ka. ki bolehata na TBC. ter žena in 
mož. V zadnjem tednu pa je moral 
ein zaradi odprte tuberkuloze na 
zdravljenje.

(Nadaljevanje s 3. strani)
Zelo dobro se spominja svojega 

prvega občutka, ko so zapazili osem 
ln dvajset letal: to je bilo čustvo, da 
Murmansku preti nevarnost. To pa, 
da jih je osem in dvajset — to 
je že bilo drugo čustvo. Ni bilo si
cer strašno, ampak resno, prekleto 
resno.

»Poglej, koliko jih gre na nas,* je 
rekel po radiu Pozdnjakovu in zasit
iti! v slušalkah njegov glas:

»Pazi na mlade, napadel bom.* 
Naslednjo minuto so se že borllL 

En Messerschmidt je padel takoj po 
prvem napadu. V tem trenutku je 
pomislil, da jih je samo še 27. Za 
tem pa ni imel več časa misliti, ker 
je strah za mlade premagal vse osta
lo. Vrtel se je in jim kril repe. Spo
daj se je pojavil dvosedežni Me-110. 
Izkoristil je prednost v višini in po
letel za njim. Dobro je videl strelče
vo glavo, videl, sled svetlečih krogel, 
ki so švigale mimo njega. Razdalja 
te je vedno bolj manjšala. Strelec je 
skril glavo in obmolknil. Leteli so 
tad samim robom gozda, pred njimi 
pa se je dvigal hrib.

V trenutku, ko je videl pred seboj 
hrib in ie hotel nagonsko potegniti 
polico ter s tem vzpeti letalo — v 
lem ternutku se je odločil, da se bo 
taletel Dvignili se, bi pomenilo pu- 
ititi Nemca. Hitro se ie razgledal 
okoli sebe. Za njim so jur tli še trije 
Hemci. Nenadoma je. zaradi tega, ker 
e bil Nemec pred njim tako blizu, 
ter se je njegov rep s črnim križem 
<ako dobro videl, ker je bila razdalja

To je torej stanovanje tovarišice 
učiteljice Azarove.

Obe prizadeti tovarišici sta vložili 
prošnje za dodelitev stanovanja na 
tukajšnji stanovanjski urad. Ttitia za
man. Prvi prošnji je sledila druga. 
Tudi zaman. Sledila je prošnja in 
urgenca s strani sindikata in pro
svetne uprave — a kljub temu je ena 
od teh tovarišic še vedno v kleti, 
druga pa v sobici.

S kakšnimi občutki, voljo in vese
ljem more delovati učitelj, ako se ga 
postavi v klet, namesto da bi se mu 
dalo primemo stanovanje. Sicer je v 
Kranju stanovanjska kriza, vendar bi 
se dalo nekako odipomoči Skrajni 
čas je, da se zadeva uredi Sindikat 
se zaveda svojih dolžnosti do tovari
šic in nikakor več ne more dopu
stiti, da bi se s tovarišicama posto
palo tako nečloveško.

Ker pa nam do danes ni uspelo, 
da bi izboljšali težak položaj dvema 
družinama in jih rešili iz obupa, pro
simo prosvetno oblast, da to čimprej 
stori.

Podružnica ZPDS na osnovni 
šoli v Kranju.

taka, do bi ga skoraj z roko zagrabil, 
zaradi vsega tega je hladno in jasno 
sklenil, da se ho postavil malo desno 
in zadaj, dyignil krilo in udaril z 
njegovim koncem po repu. Bila je to 
besna želja, katero je še pove
čala hitrost poslušnega letala. Udarec 
je bil silen, kratek. Nemec je uda
ril v hrib. on pa je poletel navzgor. 
Čudno je tedaj izgledalo desno krilo, 
ki je bilo krajše od levega, čudno za
to, ker je bil njegov konec odrezan. 
Takoj je zapazil, da se je krilo malo 
privihnilo navzgor. Ta ternutek je za
slišal zadnjič komandirjev glas:

»Eden je že!« — je rekel v slušal
kah rekel slovesen Pozdnjakov glas.

Letalo ni bilo več tako ubogljivo, 
ni se mu zdelo več podaljšek rok in 
nog. Naslednjo sekundo so se letala 
uvrstila v krog. Nemci, ki so se za
radi napada za kratek čas razbežali, 
so se znova zbrali in napadli v čelo. 
Videl je, kako je Pozdniakov v čel
nem napadu napadel nemškega »asa«. 
Potem, ko je bil že na zemlji in je 
razmišljal o tem, je spoznal, da se je 
tedaj Pozdniakov odločil, pa čeprav 
za ceno življenja, sestreliti nemškega 
komandirja, razbiti njegov stroj, jra 
naj stane kar hoče. lilobistov to se
kundo že ni utegnil več misliti, kajti 
oba borca sta se srečala s strašno hi
trostjo. Nemec se m hotel umikniti, 
treščila sta in se zarezala s krili drug 
v drugega. Naslednji trenutek se je 
smatral za komandirja. Pozdnjakova 
ni bilo ni bilo in nikdar več ne bo. 
on pa, Hlobistov, mora končati sam 
ta boj.

obstojale, želi dobičke predvsem tujci, 
za kar je najboljši primer Falska elek
trarna.

Sedaj gremo v nov gospodarski si
stem in bomo zgradili potrebne napra
ve ter tudi sami izkoriščali sadove svo
jega truda. Naš gospodarski razvoj bo 
rasel načrtno in postopoma. Temelj 
vsega bo vsekakor racionalno izkori
ščanje naravnih bogastev, predvsem 
vodnih sil in kultiviranje nerodovitnih 
poij. Koliko gradbenih del na vodnih 
napravah je še pred nami, nam kaže 
dejstvo, da je bilo v Sloveniji za časa 
staro Jugoslavije izrabljenih v elektri- 
likaeijske namene le nekaj odstotkov 
razpoložljivih vodnih sil.

Dela v hidrotehniki pri načrtnem go
spodarstvu ne bo nikdar zmanjkalo. 
Tako gospodarstvo potrebuje namreč 
energijo, ki jo bodo dale naše hidro- 
centrale, nadalje potrebuje tako gospo
darstvo tudi polja, ki so danes še mo
čvirna ali pa presuha, da bi mogla 
biti rodovitna.

Za gradbeno stroko, posebno pa za 
hidrotehniko, se naše delastvo in teh
nični naraščaj vse premalo zanima. Z 
ozirom na klimo v Sloveniji se smatra 
namreč danes še vsako gradbeno delo 
za izključno sezonsko. Toda prav hidro
tehnika je del gradbene stroke, ld ni 
le sezonsko delo, pač pa trajno. Hidro
tehnika izkorišča za svojo delavnost 
stanje nizkih voda. ki nastopa prav v 
zimskih mesecih. V rimskem času pa 
je možno tudi regulirati reke in po
toke ter graditi elektrarne in vodo
vode.

Gradbena industrija tako v visokih 
kot v nizkih zgradbah si prizadeva, da 
ne bo nudila samo sezonskega dela. 
kot je to bilo v bivši Jugoslaviji. S 
pripravami gradbenega materiala *n 
konstruktivnih delov za suho montaže 
visokih in nizkih zgradb, ki se bode 
vršilo pozimi, bo problem dela v ne- 
sezoni kmalu rešen. Največ pa bo k 
temu pripomogla tudi hidrotehnika, ki 
v nobenem primeru ni več le sezonsko 
delo.

Vsakdo, ki ima veselje do te stroke, 
naj se skuša pri raznib delih hidro
tehnike specializirati. Pooelno znanje 
mu bo dalo možnost, da prekorači po
stavljene norme, dvigne proizvodnjo in 
■Jobi boljši dnevni zaslužek.

Gradbeno-delovodske tehnične sred
nje šole in fakultete naj bi že sela) 
organizirale poučne ekskurziie la ti- 
drot eh nična dela vseh disciphn. ki se 
že izvajajo danes širom republike Slo
venije.

»Prevzemam komando,* je rekel po 
radiu s suhimi ustnicami. *Napadel 
bom, krijte mi rep!*

Oba Nemca, ki sta šla proti njemu, 
je takoj opazil. Z bencinom je bil pri 
kraju, Nemcev pa je bilo še mnogo. 
Povrhu vsega so bili za njim še štirje 
mladi letalci, katerim je bil sedaj on 
komandir. Tokrat, ko se je že odločil, 
da se bo zaletaval, ni več verjel, da 
bo ostal živ. Samo eno misel je še 
imel: sedaj bo udaril, Nemci se bodo 
razkropili in lantje se bodo rešili iz 
njihovega obroča. Znova je v dese
tinki sekunde hladno preračunal. Ra
čun je bil siguren in ko se je desni 
Nemec umaknil, je udaril s svojim 
razbitim krilom po krilu levega. Uda
rec je bil tako silen, da je izgubil 
oblast nad letalom, potisnilo ga je 
navzdol za Nemcem, ki je potem, ko 
je napravil tri obrate v svedru, padel. 
V sekundi, ko ga je tlačilo ln se je 
nagonsko boril proti temu. je prej 
občutil kakor spoznal, da je letalo še 
celo, da ga bo izvlekel. Ko se je 
dvignil in občutil, da je še živ, mu 
je prvič prišla na misel beseda, kete- 
ro je pozneje izrekel nad Pozdnjako- 
vim grobom: »Maščevanje.« Letalo se 
je obrnilo in padalo ni ga več vodil, 
le vlekel ga je še. Begajoči ljudje, 
odlomljeno krilo, komisar, ki ga je 
stiska! v objem, — vse to se je me- 
,šalo v glavi, zatemnjeni od strahovite 
utrujenosti.

Hlobistov je sedel za mizo, podpi
ral glavo z rokami in se pozorno gle
dajoč te ki so sedeli poleg njega, 
spominjal, kako mu je bilo v teh tre-

ali ‘pumfmeišsi*’
Tako se je imenovala kmečka zveza 

hrvaško-slovenskih kmečkih uporni
kov iz leta 1572, ki naj bi rečila pod
ložnike iz oblasti plemiške gospode. 
Vrhovna vlada hrvaško-slovenskih 
upornih kmetov z Matijo Gubcem na 
čelu ter z Ivanom Pasaneem in Iva
nom Mogaičem ter s vojskovodjo 
kmečke vojske Ilijo Gregoričem, ni 
vodila le kmečki upor proti posamez
nim graščakom^nasilnikom, ampak je 
zajela v svoj revolucionarni program 
zagrizeno razredno borbo proti fev
dalcem na sploh. Gospodarski položaj

kmeta je bil v tisti dobi obupen. Me
sta so naraščala in bogatela, cehov
stva obrtnilcov so se pod zaščito me
stnih obzidij bogato razvijala, prav 
tako trgovina, fevdalna parazitska 
gospoda r svojih gradovih pa je go
spodarsko in politično nazadovala in 
je zaradi tega postala vedno bolj 
odvisna od bogatečega se meščanske-, 
ga razreda. Ker je bilo premoženje 
fevdalcev' v zemlji in v znoju njiho
vih podložnih kmetov, so v svojem^ go
spodarskem propadanju kmete vedno 
bolj izžemali na ta način, da so ji~ 
protlpestavno jemali več in več, s 
«ter so kršili '»staro pravdo«, jema 
so v last obimeke njive, pašnike in 
gozdove, tacjali vedno -večje davke 
in večje obroke drugih dajatev. Go
spodarsko sodelovanje kmeta z me
stom so ovirali s tem, da so kmetom 
zabranili izmenjavo viška zemljiškega 
pridelka s -izdelki mest. Kmeta pa so 
na ta način prignali v gospodarski 
obup, iz katerega mu je le upor z 
orožjem kazal pravo pot.

Toda ne samo gospodarski obup, 
kakor so to tolmačili mnogi zgodo-

Ko si naš naraščaj na grednje-leh- 
ničhih šolah izbira poklic, se mora za
vedati, da bo pravilno izkorišča lje 
vodnih sil temeli industrializacije in 
elektrifikacije naše države.

Da bomo čirnprej vzgojili dober hi
ti rot eh nični kader, bo treba za prvo 
silo ustanovit; tehnične kurze, pozneje 
pa izvesti najširšo kampanjo ra izgrad
njo h id rotehničnega kadra. Vzgojiti 
moramo tudi stalni kader hidrotehnič- 
nega delavstva, ki se bo specializiral 
za posamezne discipline hidrotehnike.

V. D.

nutkih pri duši. Mnogo je tedaj do
življal.

Vrata v kočo so se odprla. Vstopil 
je eden od dežurnih letalcev, po vsem 
izgledu nov in vprašal, kje je prosta 
postelja. Hlobistov je za sekundo po
molčal in nato s počasno kretnjo ro
ke pokazal na posteljo, ki je stala 
poleg njega.

• Evo je,* je rekel, malo pomolčal 
in nato dodal: »popolnoma prosta je.*

•
V polarni noči smo odleteli s Seve

ra. »Ali Hlobistov danes ne dežura?* 
smo vprašali. »Ne,* je odgovoril ko
misar. »Ni ga tu. V bolnišnici je. 
Včeraj se je tretjič zaletel in potem, 
ko je zbil Nemca, skočil s padalom. 
Ni imel sreče včeraj — takoj v za
četku je bil ranjen iz topa v roko in 
nogo; ko je videl, da se ne bo mo
gel dolgo boriti, se je zaletel.*

»Ali se ni mogel enostavno umak
niti iz borbe?*

»Ne vem,« je dejal komisar. »Ne 
vem. Kmalu bo ozdravel, pa ga bomo 
vprašali. Gotovo bo rekel, da se ni 
mogel Takega značaja je: sploh ne 
more videti, da bi se Nemec živ iz
vlekel.«

Spomnil sem se na Hlobistov obraz 
v kabini letala, na kuštravo glavo 
brez šlema, na drzne svetle otroške 
oči. Spoznal sem, da je to eden od 
onih ljudi, ki se včasih motijo, ki 
včasih po nepotrebnem tvegajo, ven
dar imajo srce, kakršnega ne dobiš 
nikjer razen v Rusiji — veselo in no

vinarji, ampak Uidi demokratična peri 
litična gesla so zrevoiuciomralai 
kmečki razred srednjega veka. Upor 
kmetov takrat ni bil le spontan izrodi 
neke neorgamztrane kmetavzarsk« 
drhali, ampak zrel sklep razgledanih 
takratnih kmečkih voditeljev. Zave
dali so se, da mere fevdalne gospo-, 
ske in tudi cerkvene gospode ovirajo 
napredek kmečkih množic, zavedali 
so se, da je le oborožen upor edin* 
sredstvo za izvedbo njihovega revi 
lucionamega načrta.

Program hrvaško-slovenskih upor*j 
nih kmetov je obsegal velike stvari, 
Z bojem >za staro pravdo« so hoteti 
rešiti vse slovenske in hrvaške krni
te i* oblasti gospode. Odpraviti m 
hoteli vse uradnike, ki pobirajo davke 
in naklade, vse mitnice in carinske po
staje, da se odpre trgovini svoboden 
promet do morja. Ustanoviti so hoteti 
v Zagrebu skupno cesarsko vlado w 
vse slovenske in hrvaške pokrajinej 
pobirati so hoteli sami tndi vse davke! 
in naklade in sami poskrbeti za rarj 
nest Krajine, za katero se gospod* 
itak ni brigala. Pokorni so hctr-li biti 
samo kralju in nadvojvodu in nikom« 
drugemu.

Kakor vidimo, je bil njihov polti 
tičen program zarodek programa, H 
ga je kasneje deloma uresničila frazv 
coslui revolucija, deloma pa revols»* 
rij a leta 1818.

Iz vsega tega pa vidimo tudi, Al 
so slovenski in hrvaški uporni kmetje 
pod vodstvom Matije Gubca že tahrai 
spoznali velikanski pomen bratstva 
jugoslovanskih narodov. Uporni kmet
je iz leta 1572 so biii jnnašlH -pred
hodniki borcev za demokracijo, bori 
cev za nacionalne in socialne pravic* 
dveh jugoslovanskih narodov.

Slovenski in hrvaški kmet sta s* 
junaško borila z golimi rokami proti 
dobro oboroženim vojskam cesarskih 
landskmhtov, prav tako pa tudi proti 
domačim izdajalcem. Kako je ves čad 
kmečkih uporov v srednjem veltu stala 
cerkev na strani morilcev in klavcev. 
kmglJrih množic, nam pisno pove po« 
ne lje Luthra, ki ga je izdal vsem pod-, 
rejenim župnikom in kaplanom in ki 
se glasi: zfl-aj se jih ra.zženc, davi t* 
kolje, tajno in javno, kjerkoli jih ji 
doleti, pobijte jih tako, kakor se mor d 
pobijati steklega psa/ Kmet naj žri 
slamo, kmet ne posluša naše bčsedzf 
zato je bedast, zato se mora pokora
vati s palico in puško in. prav je tako ti 
Prosimo Boga, da bodo poslušni, uka 
pa ne bodo — nobenega usrrtUjenja 
z n jimi!*

Takrat delavskega razreda še nd 
bilo, za*o so kmečke -množice propadle,i 
Propadle zaradi premajhne razrednd 
zavednosti, zaradi pomanjkljive orga
nizacije pohreta. ki ni znala pa tudi 
še m mogla organizirati vseh antirj 
fevdalnih sil hrvaškega in slovenske
ga ljudstva za borbo proti fevdalni 
reakciji.

Po prvih velikih zmagah, ki jih j*I 
uporna kmečka vojska dohojevala * 
tem, da je zavzela nekaj gradov ter] 
nekaj večjih krajev ter začela naj 
osvobojenem ozemlju uvajati red-, 
pravičnost in svobodo, je prišlo 9. fe
bruarja 1578 do usodne bitk« prt. 
Stubičkih toplicah. Od 10,000 moi. 
kmečke vojske je bilo v tej usodni 
bitki pobitih 5.000. Mcgaič je poginit 
v boju, Gubec in Pasanee pa sta bila. 
ujeta in odvedena v Zagreb, kjer 
sta bila 15. februarja 157S 
leta na strašen način 
umorjena.

Vera kmečkih množic v vstajenj* 
je spet prešla v pravljice. Po tisti 
usodni bitki leta 1573 je pričelo ljud
stvo v Zagorja govoriti, da Gubec ni 
umrl. ampak da sta se, dve gori str
nili nad vi im m njegovo vojsko, Sami 
Gubee sedi s svojimi kapetani za kn- 
menito mizo, na kateri so polne čaš* 
vina in dolga brado se mu vedno 
boli ovija okoli nje. Ko se mu bo de
vetkrat omotala okoli mize, se ho gora 
odrrrla, Gubec s svojo vojsko ho pro
drl na dan m osvobodil kmečko ljud
stvo.

Tudi koroško slovensko ljudstvo j* 
verovalo v kralja Matjaža, ki. spi pod 
poro Peco. Vsepovsod so v teh prav
ljicah položeni upi in ned e zatiranih 
ljudstev. Vera v odrešenje ni nihlar 
zamrla. Leta 1911 se je gora. odprla. 
Vojska, Titovih partizanov je stopdd 
v stopinje upo-mih kmetov Matij* 
Gubca. To pot je zmagala!

fftSCSSSflfSffSfl

Navor, katerega vsak dela
vec in delavski kolektiv poedt- 
no doprinese povečanju pro
duktivnosti dela. vsak tak na
por je doprinos izvedbi naših 
načrtov.

Boris Kidrič
KZ
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MsahŠEMsa. fe slovemšHimss. v 
javnem življenju

222MSei$2

Kij rib temu. da smo med fašistično 
zasedbo veliko pretrpeli iti kljub te
mu, da eo poživinjeni tujci skušali s 
silo zatreti slovensko besedo, si še 
danes nismo vsi popolnoma v svesti, 
kakšno neprecenljivo vrednost pred
stavlja naš jezik v novi svobodni do
movini, v naši novi ljudski skupnosti. 
|V času nemške in italijanske okupa
cije smo se naučili ljubiti in spoštova
ti svoj jezik, ki je simbol našega živ
ljenja in ustvarjanja. Kljub vsej lju
bezni, ki jo gojimo do našega jezika, 
pa mu danes še ne dajemo tega, kar 
bi mu morali.

V svojem srcu začutim vedno ostro 
bolečino, kadar slišim besedo, ki se 
je sčasoma vtihotapila v našo ljudsko 
govorico, kadar slišim, da «e šopiri v 
našem lepem govoru tujka. V ušesih 
mi šumi in brenči, kadar zah resči pri 
vsakdanjem govoru naših ljudi, kme
tov, delavcev in tudi inteligence nem
ška spačenka, ki je dokaz naše sto
letne sužnosti in današnje malomar
nosti. Prav nobena skrivnost ni, da je 
naša slovenščina danes kot občevalni 
jezik, precej zanemarjena in spačena. 
Neumno bi bilo, če bi to skrivali ali 
oporekali. Razveseljivo je dejstvo, da 
prihajajo na plan borci, lu bodo po
metla z vso tujo šaro v našem jeziku, 
ki bodo dali jezikh pristno«! in domač 
prizvok, ki tako blagodejno vpliva na 
naše srce.

Presenetljiva in razveseljiva je vne
ma, s katero so se lotili dela naši 
ljudski zdravniki in medicinci. Poleg 
strokovnega dela hočejo doseči tudi 
to, česar doslej nismo imeli. V medi
cinsko vedo bodo uvedli lepo in pra
vilno slovenščino, slovensko izrazo
slovje. Dr Franjo Smerdu je napisa! 
v svojem člankuj objavljenem v Zdrav
stvenem vestniku I.—VI. zv. med 
drugim tudi tole: »Vse preveč je tujk 
in izkvarjene lažizna-nriven® šare po 
nekdanjih zdravstvenih časopisih in 
revijah. Pa saj ni čudno! Slovenci smo 
morali zdoma da smo se likali na 'tu
jem in po tujem. Vračali smo se s 
polno košaro omike, spremljala nas 
je tuja učenost, z njo tuja miselnost. 
Nasilno so se uvajal® tujke in izposo
jenke v domači besedni zaklad in ve
ljale v čitalniški dobi za bleščeče bi
sere, brez katerih ni bilo omikanega 
pisca. Nemške šole «o pritisnile svoj 
pečat globoko v miselnost slovenske
ga človeka. Se danes vidiš po spisih 
in po knjigah, da je slovenski sesta
vek nemškega očeta klavrni izrod 
Primerov za to je na pretek! Tuja be
seda se šopiri po našem slovstvu, mi 
pa smo gluhi in slepi in se navse
zadnje sploh n® zavedamo, da govo
rimo in pišemo spačen jezik. Mnogo 
pa jih je tudi, ki se niti potrudijo ne. 
da bi bila njihova materinščina lepa 
in čista. Nasprotno! Srečal sem ljudi 
med uglednimi strokovnjaki, ki so bili 
mnenja, da tujke in izposojenke kra
sijo naš jezik, da ga celo krepijo!!

Večkrat opazimo, da so tudi naši 
časopisi in revije polni tujk. katerih 
naše preprosto ljudstvo ne more pre
baviti. Jasno je, da se človek, 'ki ni
ma časa, ne bo ustavljal ob tujkah in 
da članka, ki jih vsebuje, ali sploh 
ne_ bo pogledal, ali sa bo pa samo 
bežno preletel. Članek seveda ne bo 
*mei zaželjenega uspeha.

Ljudstvo z veseljem pozdravlja delo 
svojih zdravnikov. Zaorali so v trdo 
ledino, toda s pomočjo vsega ljudstva 
in s pomočjo uglednih strokovnjakov 
in jezikoslovcev jo bodo zorali in po
sejali do konca. Dr, Mirko Černič je 
pričel z letošnjim šolskim letom pre
davati na med. fakulteti nov predmet 
»O izgradnji slovenske zdravstvene 
besede«. Dr. Černič in njegovi navdu
šeni sodelavci bodo dosegli svoj na
men, če se bodo tesno povezali z ljud
stvom in iskali pri njem pomoči. Le 
tako se bodo lahko izognili nevarno
sti, da bi pri ustvarjanju novih besed 
in izrazov n® zašli v vode, po katerih 
je plul nekoč Koseski. Naloga stro
kovnjakov in nas vseh ostalih je, da 
ustvarimo, ne samo v medicini, am
pak tudi v vseh drugih strokah slo
vensko izrazoslovje, ki naj bo simbol 
naše samobitnosti in naše svobode v 
našem kulturnem življenju. Naj bo lo 
izraz hvaležnosti do naših najboljših 
sinov in hčera, ki so žrtvovali svoje 
življenje za nas in ki so umirali s 
slovensko besedo na ustih. Spačenke 
•z jezikov sosednih narodov leže kakor 
mora iz preteklosti na grobovih naših 
padlih junakov; naša dolžnost je, da 
jih odstranimo, pa četudi stane še 
toliko truda.

Dejstvo je, da so naše tehnične stro
ke še v slabšem položaju, kar se zgo
raj navedenega tiče, kakor pa medi
cina. Večinoma vse knjige, ki jih mla
dina rabi pri učenju, so nemškega iz
vora. Jamo je. da smo sprejeli iz 
nemščine nemška imena za stroje in 
za razne druge dele Tehnika potre
buje požrtvovalnih ljudi, ki bodo znali 
nadomestiti nemška imena s sloven
skimi in ki bodo izpolnili sen sloven
skega študenta in človeka: da bodo 
dalj tehniko Slovencem v- slovenskem 
jeziku. Če s® ozremo v tovarne, indu
strijske delavnice, se bomo nehole 
zgrozili, kadar bomo videli in slišali, 
da delavci poznajo za stroje, dele stro
jev. orodja in za ostale predmete ve
činoma iz nemščine vzeta imena. Če
prav imamo tudi svo:e domače izraze. 
Mislim, da bi bilo dobro in umestno, 
če bi strokovnjaki na sestankih se
znanjali delavstvo s slovenskim izrazo
slovjem. jim na raznih strokovnih pre
davanjih dajali možnost, da bi tuje 
spačeno izrazoslovje sčasoma zame
njali s svojim, domačim. Gotovo ne hi 
stala ve!:ko trn da. čo bi se, na pobudo 
množičnih organizacij, razobesili na 
vidnem mestu po tovarnah in delav
nicah lepaki z vsemi doslej neznanimi 
slovenskimi imeni. Delavstvo samo pa 
lahko med sabo tekmuje, kdo bo prej 
opustil stare navado, kdo bo prej po
znal slovenska imena za dele svojega 
stroja. Debro je, če poznamo tudi iz
raz® iz tujih jezikov toda naša na
rodna zavest brezpogojno zahteva, da 
poznamo predvsem slovenska imena 
V kolikor pa še nimamo lastnih izra
zov, pa bi jih naj sestavljali strokov
njaki skupno z jezikoslovci, kakor je 
to delal rajni dr. Anton Breznik. Se
veda moramo pri tem opustiti samo
voljno kovanje novih besed. Nove po
nesrečene skovanke bi le pričale o 
naši nesposobnosti.

Podobno, kakor v medicini, na teh
niki in v industriji je tudi v vseh 
obrtniških delavnicah. Dvomim, da bi

bil kje rokodelec, ki bi v svoji stroki 
imel le slovensko izrazoslovje. Ozrimo 
se malo na okrog in prisluhnimo: Ka
dar vstopim v mizarsko (lišlarsko) de
lavnico, mi je vedno nekako nepri
jetno pri srcu. Spoštujemo sicer zelo 
naše mizarje, toda njihov »hobelpank« 
mi povzroča glavobol. Samo malo do, 
bre volje je potrebno, pa bodo kaj 
kmalu uporabljali skobeljnike in »col- 
stoke« bodo zamenjala palčna merila, 
in še mnogo drugih takih neprijetno
sti. Poglejmo v naše kovačnice in -ču
dili se bomo, da ti naši korenjaki še 
danes niso stolkli v prah »amposa«. 
Vem, da je nakovalo splošno znana 
beseda, toda štajerski kovači je še ne 
poznajo dodobra. Koliko drugih takih 
spak še leži naokrog po kovačnicah, 
bi takoj spoznali, če bi se še dalje 
časa zadrževali. Popolnoma isto bi do
živeli tudi pri mehanikih, ključavni
čarjih, pri krojačih in pri šiviljah, pri 
zidarjih m tesarjih in kamor koli bi 
se ozrli, bi našli toliko spačenk, da 
bi nam kar zagomazslo po hrbtu. Tu
di naše kuharice zavijajo svoje okusne 
proizvode v spačena, nemška imena 
tako da človek večkrat podvomi, čc 
morda »nokerli« niso boljši kot slo

venski žličniki, a M pa »štrudli« okus
nejši kot slovenske gibanice, pogače 
ali zavitki, kot jih različno imenuje 
naše ljudstvo. Našteval bi lahko v ne
dogled, pa se resno bojim, da bi mi 
kuharice ne štele tega v zlo. Tudi tu, 
kakor vidimo, je potrebno resno delo. 
Po posredovanju in pobudi obrtnih 
združenj in sindikatov lahko uvedemo 
v slednjo rokodelsko delavnico, v sled
njo kuhinjo slovensko izrazoslovje. Mi
slim, da je premalo, če naše šole že 
delajo v tem duhu. ker otroci doma 
spet slišijo staro pesem in trud vzgo
jiteljev v šolah ni. plodcnosen. Nujno 
je zato. da se v to delo vključijo tudi 
starši, ki naj spoznajo resnost potrebe, 
da dokončno iztisnemo iz svojega na
rodnega telesa gnoj, ki nam ga je 
vbrizgala doba tisočletne sužnosti.

Na koncu naj navedem še besede 
našega slovničarja Si. Škrabca, ki nam 
pravi: »Najboljše orgle ne bodo lepo 
pele tistemu, ki se ni zadosti orglati 
učil. Najnojrolnejši in najplemenitejši 
jezik ne bo rešil svojega naroda, ako 
ga ta ne ceni, ako se zanj malo meni. 
Prej ali potlej se bo takemu narodu 
jezik potujčil, pohabil in poilrl, dokler 
ne bo naposled popolnoma zamrl in 
izginil in s svojim jezikom bo tak ne
maren narod sam izrinil s tega sve
ta.« Če se bomo učili jz teh besed, 
nam Slovencem ne bodo nikdar velja
le. Skrbimo, da bomo imeli čim manj 
“repijpj in več krompirja!

Pavle Vozlič-Podbrežki

.Mladost naše domovine"
Film »Mladost naše domovine« nam 

kaže v naravnih barvali veličastno fiz- 
kulturno parado v Moskvi leta 1946. 
Vsezvezna fizkulturna svečanost, ki jo 
prirode vsako leto v Moskvi, nam pri
kaže vrste deklet in mladeničev iz vseh 
držav in pokrajin sovjetske republike, 
ki jih je vzgojila sovjetska miselnost. Ta 
svečanost pa je obenem stvaren, pre
pričljiv dokument povezanosti in edin- 
stva sovjetskih narodov.

barvna pestrost, linijska motivika so 
dali nastojiu notranji in zunanji izraz. 
Slikovite pokrajine se pretapljajo v 
mojstrsko izvedene masovne nastope. 
Pred nastopom ukrajinskih fizkulturni- 
kov s klasjem v rokah, zavalove pred 
gledalci bogata polja sovjetske žitnice 
Ukrajine. Slike širnih beloruskih goz
dov, kjer so se borili in umirali par
tizani, uvajajo prihod beloruskih mlad
cev na moskovski stadion. Pisani, tajin-

Fizkulturno parado L 1946. je režiral 
znani sovjetski filmski umetnik Sergej 
Jutkevič. Pod njegovim spretn'm umet
niškim vodstvom je zrasel film daleč 
preko okvira navadnega dokumentarne
ga filma. Jutkevič je z uspehom poiz
kušal prikazati organsko rast mladih 
fizkullurnikov iz njih zemlje, običajev, 
pesmi, plesov. Narodna ornamentika, nje

stveni mozaiki taškentskih džamij se 
prelivajo v ornamente na ščitih delega
cije Urzbckistana.

Režiser je z organskim povezovanjem 
vsakdanjega življenja in veličastne pa
rade sovjetske mladine dal filmu idejno 
osnovo in simbolično povezavo. Tako je 
ustvaril iz kulturnega filma krepko 
pesnitev o mladini socialistične države.

Proslava, ki zasluži 
pohvalo

Mnogo je bilo že razvitij praporov 
te ali oae sindikalne podružn.ce z 
manj pomembnim ali pa celo slabim 
sporedom. Marsikje so to naredili po 
gasilsko: razvitje zastave, nato pa 
veselica Niso zadosti mislili na no
tranji pomen takih proslav, ki zahte
vajo resen, poglobljen program. To 
pa se je posrečilo podružnici klepar
jev in inštalaterjev v Ljubljani. Pre
den bi o tem kaj več povedali, je 
treba naglasiti, da je prav pohvaliti 
dobre nastope, prav pa je tudi gra
jati slabe — po »vzorcu« tržiške Pre
šernove proslave.

Podružnica kovinarjev št. 8 — kle
parji in inštalaterji — so imeli pre
teklo nedeljo v dvorani Doma sindi
katov v Ljubljani, proslavo razvitja 
prapora. Deset točk sporeda so' izva
jali člani podružnice, pevski zbor 
Cankar, dramaiski odsek Hrušica-Fu- 
žine, sodelovala pa je tudi godba 
Ljudske prosvete.. Ne m slimo na
vesti potek in izvedbo točk po vrst’ 
povedati hočemo predvsem to, da 
bil spored prav primeren za t, 
proslavo in tudi dostojno izveden, 
vzemši petja v ozadju, ki bi bilo la 
ko lepše poudarjeno Umetniško do 
bro naštudirana recitacija Seliškarje- 
ve »Slovenske brigade« (recitiral tov. 
Skuk), simbolični ples Gor čez izaro, 
dramatski prizor »Potovanje po naši 
zemlji«, enodejanka iz naše domovin
ske vojne, recitacije tov. Korena in 
zaključna slika, vse to je bilo podano 
iskreno in tudi dobro, da je bil tega 
človek resnično vesel in obenem pre
senečen, kajti mnogo večje podružni
ce in celo Krajevni sindikalni sveti 
večkrat nho v stanu postaviti na 
oder takšne prireditve, ki bi bila pri
rediteljem v čast in ponos

Toda še nekaj, kar je treba ob tej 
prireditvi posebej omeniti! Proslava 
se je vršila v nedeljo, ki jo nazivamo 
pustno in jo imajo nekateri rezervi
rano zgolj za bedarije. Vršila se je 
dopoldne, ko se je la ali oni, ki še 
korenini v žalostni preteklo'ti, vlačil 
po cesti žalostno kakor ljubljanska 
megla. , Kovinarji podružnice št. 8 
so temeljito pretrgali s tem in to je 
drugi, nič manj važen uspeh!

Proslavi je prisostvoval tudi mini
ster za delo tov. Tomo Brejc, ki j® s 
svojo prisotnostjo dokazal, da je da
našnji ljudski oblasti blizu tudi vsak 
najmanjši delovni kolektiv, ki bo 
brez dvoma tudi s svoje strani do
prinesel pomemben del k uresničenju 
gospodarskega načrta in ustvaritvi 
splošnega blagostanja, I.

Rdeča armada jc zmagala 
zato, ker je bila vodilno je
dro zaledja fronte Rdeče ar
made Boljše viška partija, 
enotna v svoji strnjenosti 
in disciplini, močna po 
svojem revolucionarnem du
ha in pripravljenosti prispe
vati vse žrtve za uspeh 
skupne stvari, nepremaglji
va po svoji spretnosti v po
gledu organiziranja milijon
skih množic in njihovega 
pravilnega vodenja v tež
kem položaju.

Moji tovariši, ki jim je načeloval 
Aleksej Iljič Komev, partizan iz dobe 
državljanske vojne, so odšli v spad- 
ičanski gozd nekaj dni poprej, preden 
čo prišli Nemci v Putivlj. Njihova na
loga je bila, skrbeti za to, da se ohrani 
Baša baza, in ne dopustiti, da bi prodrli 
v gozd nemški padalci, ki jih je sovraž- 
n‘k spuščal z letal v okoliških krajih.

Odšel sem iz Putivlja poslednji. Bilo 
Jc to na večer 10. septembra, ko so v 
Ulesto že vkorakali nemški izvidniki.

Sedaj je postalo program za akcijo 
Putivljikrga p-ebivalstva tisto, o čemer 
Jc govoril tovariš Slalin 3. julija, ko Je 
Pozival, da je treba razvnemati parli- 
zahsko borbo in ustvarjati neznosne po
boje za sovražnika v rajonih, ki jih je 

osvojil. Mnogi stari ukrajinski par- 
■rani in rdečegardisti so sc spomnili v 

j'11 dneh, kako so se v svoji mladosti 
0r*li a sovjetsko oblast, kako so tepli 

Pčniške osvajalce v i. 1918.
Kakor " Ščorsovih časih se je bilo 
ri*jtnskeeiu -judstvu spet treba dvigali 

. “oj proti nemškim osvajalcem. Lepo 
izrazil naš ukrajinski pesnik ' 

‘‘tih, ki so šli potem na Ukrajini od 
s* do ust:

Stari oča vpraša sina:
»Kaj pač hočeš, sine?« —
»Riti Nemca in osvoboditi 
°ašo domovino.«

Vpr.ša hčerko rjavooko:
»Kaj želiš, Oksana?« —
»Iti v tabor na Dubino 

z bratom partizanom.«
Stari oča vpraša dedo:
»Kaj pa meni je storiti?« —
»Pojdi z nanr dragi oče,
Nemca skupaj bomo bili.«

Ne le meščan, ki je le redko zašel v 
spadščanski gozd. tudi ltolhozniki iz 
bližnjih vasi in pristav se boje zablo
diti v labirintu gozdnih potov in steza. 
Ta gozd je tako raznoličen in hkrati je 
v njem toliko krajev, ki so drug dru
gemu podobni ko krajcar krajcarju, da 
sc zdi včasih človeku, ko hodi po ravni 
poti, kakor da bi se ves čas vrtel v 
krogu in se vračal tja, kjer je žc bil. 
Iz visok ga, s travo zaraslega h rastja 
stopiš nenadoma v mlado, z igličjem 
nastlano smrečje ali pa v brezov je, ki 
raste v močvirni nižavi, če pa se po
vzpneš na griček — si spet v prav takš
nem smrečju ali hra J t. za njim pa se 
v nižini že belijo breze, tam je spel 
močvirje pa pojdi in ugotovi, če mo
reš, ali je to listo močvirje, ki si po 
njem že hodil, ali je novo: saj poteka 
rob gozda v prav takšnem krogu in ob
daja ga prav tako re«H brezovje. da 
vidiš skozenj. Globlje v gozdu se pri
čenja goščava, kjer je celo ob sončnih 
dneh temno in vlažno in nenadoma se 
odpre pred teboj svetel redek gozd, po
ljana ali poseka, povsod so sami panji,

zarasli z gosto praprotjo in cvetočimi 
rastlinami, tam dalje pa je gosto le- 
ščevje, jelševje in spel goščava.

Ko sem odhajal v gozd na bazo, so 
mi za kažipot bile mlade smrečice, ob 
katerih je voz, ki je vozil živila — ka
kor sem sj zapomnil — krenil s poli. 
Nekajkrat se mi je zdelo, da sem že 
našel te smrečice, ki sem si jih zapom
nil, toda poleg njih nisem odkril no
benih sledov. To me je motilo. Šel sem 
dalje, spet sem naletel, bi dejal, ravno 
na prave smrečice, toda v bližini ni bilo 
nobenih sledov. Večer poprej je b:l dež 
in zabrisal je vse sledove v gozdu.

Fronta ni bila več daleč: včasih se 
je zamolklo začulo grmenje topov, nekje 
v daljavi so se razletavale bombe. V 
gozdu pa je bila svečana tišina — po 
potih ni bilo žive duše, zajci so bežali 
v dir, prhale so lisice.

Nenadoma sem zaslišal za seboj ko
rake. Bili so čedalje hitrejši: nekdo me 
je molče skušal dohiteti. Lahko bi to 
bili Nemci, lahko bi to bili naši. Za 
vsak primer sem sklenil, da bom na
daljeval svojo pot, ne da bi se oziral, 
kakor človek, ki se mu ni prav nič 
bati, pa naj bi se srečal s komer koli. 
Oblečen sem bil tako, da bi me vsakdo 
lahko imel za prebivalca gozda.

Dva človeka sta naglo pristopila k 
meni od desne in leve. Oba sta bila 
rdrčearmejea Spraševala sta me, kam 
prija pot, tožila sta zaradi vremena in 
podobno. Vidim, da me ogledujeta od 
nog do glave. Nato mi kar meni nič 
tebi nič zastavita vprašanje:

— Kdo ste?
Odvrnem:
— Gospodar sem iz teh krajev.
— Kaj se to pravi, ali so vas Nemci 

za to postavili ? — reče eden od borcev.
Bilo mi je, kakor da me je gad pičil. 

Ustavil sem se, pogledal človeka — bo

rec je že zagrabil z roko za ročaj pri 
svoji pištoli.

— Vedita in zapomnita si, — rečem 
— da tu ne bodo ne Nemci ne njihovi 
plačanci nikoli gospodarji. Razumeta?

Borec se je nekoliko zmedel.
— Razumem, — je dejal.
— No, če razumete, tedaj pa prosim 

lepo proč pištolo. Tudi jaz imam tako 
stvarco, pa je vam vendarle ne molim 
pod nos.

Potegnil sem iz žepa browning in mu
ga jjokazal.

— Da, tudi to je top, — se je zasme
jal borec. — In vendarle, kdo pa ste 
vi?

— Jaz — sem komandir partizanske
ga oddelka.

— Partizanskega oddelka? Kje pa so 
vaši ljudje?

— Kje, pravite? Če hočete, ste tudi 
vi lahko, — sem rekel in pokazal na 
svoja dva spremljevalca in na tovariše, 
ki so se jima pridruževali.

To je bila skupina rdečearmejcev, ki 
so jih Ndmci obkolili in so obtičali v 
spadšeanskem gozdu. In zares so kmalu 
postali moji borci.

Vsi skupaj smo si nredili prenočeva- 
lišče v nekakšni gozdni kolibi. Tu sem 
drugo jutro konec koncev naletel na 
svoie Putivljee, ki so tudi blodili po 
gozdu in me iskali.

— U-uh, vse pete smo si odbrusi", 
ko smo se pod li po gozdu! — se je 
smejal Aleksej Iljič Kornev, ko je se
dal na seno. Korncvu ‘mo drli pozneje 
zaradi ko sneg bele brade vzdevek »de
dek Mraz«.

— Zakaj pa ste se podili po gozdu? — 
ga vprašam.

— No ja, t be smo iskali.
— Kako pa da nikjer nisem zapazil 

vaših sledov?
— Kakšni sledovi neki! Odkod naj 

se vzamejo? Saj si vendar sam ukazni,

da ne smemo puščati sledov za seboj. 
No, saj veš, star partizan sem in sem 
zabičal svojim fantom, naj strogo izpol
njujejo tvoje povelje: na pot ni nihče 
od nas niti z nogo stopil. Samo po go
ščavi smo lazili in po močvirjih — pravi 
gozdni duhovi, ti rečem.

Aleksej Iljič je 11 prileten starec im 
nič kaj trdnega zdravja. Težko mi 
bo — sem si mislil — v gozdu, toda 
vidim, da svojega značaja ni pustil na 
cedilu — kakor poprej zbija šale in 
se smeje. Prijetno ga je bilo videti v, 
gozdu.

* •
•

Prvo svojo zemljenico smo zgradili v 
takih debreh, da se ti je bilo treba od 
nje oddaljiti za deset, dvajset korakov 
— in potem si jo lahko iskal, kolikor 
si hotel, pa je nisi našel. Treba ti je 
b lo samo mirno čepeti in nobena nem
ška patrola te ni zavohala v tem brlogu. 
Mi pa .seveda še malo nismo prišli v 
gozd zato da bi se skrivali pred Nemci; 
naš namen je bil uničevati Nemce, ne 
dajati sovražniku niti trenutka miru, ne 
dovoliti sovražniku, da hi. gospodaril 
v našem rajonu. Tu smo bili mi gospo
darji in gospodarji smo morali ostriti.

V spadšeanskem gozdu je bilo nekaj 
koc, v katerih so živeli prebivalci gozda. 
Fna teh koč jc stala v središču gozda 
ob glavni poti, ki je srkala gozd od 
iuga na sever, c d Spadščine do Stare 
Štrpovke. Prav ta se je po mojem pri
hodu naselil štrli oddelka. V vseli sme
reh, odkoder bi lahko pričakovali nem
ški napad, smo razpostavili ob robu 
gtzda straže. Na ta način smo takoj 
ustvarili kontrolo nad vsem spadščan 
skini gozdom. Od tod smo morali r?z 
viti diversijsko dejavnost po vsem ra 
jonu.

(Nadaljevanje)
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Bra čremes&nl prireditvi za svobodo 
slovenske Koroške

Razstava slovenske Koroške - Koncert koroških narodnih pesmi
V Jakopičevem paviljonu se nahaja 

že od 10. februarja razstava Sloven- 
ike Koroške. Noben drug način ne 
bi mogel boljše in lepše osvetliti vse
ga tega. kar bi moral sleherni naš 
človek vedeti o tem delu slovenske 
zemlje, za katerega je dal slovenski 
narod toliko žrtev in ki ga vsi narodi 
Jugoslavije upravičeno terjamo zase, 
ker pripada le nam in nobenemu dru
gemu. Čeprav so avstrijski fašisti tu
di to pot vpregli v voz svoje lažne 
propagande vse svoje »strokovnjake«, 
ki so se šolali v Gčbelsovih akademi
jah, ne more nihče na svetu opore
kati upravičenim zahtevam sloven
skih Korošcev.

Razstava nam nudi zgodovinski, 
geografski in političen pregled vsega, 
kar zadeva podkrepitve naših zahtev. 
Razstava je razdeljena na več delov, 
in sicer: ponemčevalni napori nekda
nje Avstroogrske pred plebiscitom, 
krivični plebiscit, samoniklost sloven
ske kulture na Koroškem ter narodno 
osvobodilno gibanj koroških Sloven
cev.

Zlasti zanimivo so v posebnih sten
skih grafikonih prikazani boji koro
ških partizanov ter razvoj vsega osvo
bodilnega gibanja koroških Slovencev. 
Posebej prirejeni zemljevidi nam raz
lagajo usodo koroških Slovencev od 
13. stoletja dalje pa vse do ostro za
črtanih mej, ki jih zahtevamo. Za

vedni koroški Slovenci so sl s po
močjo bratske jugoslovanske armade 
sami priborili svojo svobodo. Od 
vseh evropskih partizanov so se bo
rili najgloblje v nemškem rajhu in 
doprinesli ogromne žrtve za svobodo 
koroških Slovencev.

V teh dneh, ko postavljamo na mi
rovni konferenci naše upravičene za
hteve, je dolžnost vsakega zavednega 
Slovenca, da sl to razstavo ogleda, 
zlasti pa je dolžnost sindikalnih orga
nizacij, da organizirajo skupne po
lete ter na ta način poglobe vse ti
sto, kar mora vsak-naš človek vedeti 
o tem delu svoje skupne domovine.

Istega dne pa je gostoval v Ljub
ljani moški pevski zbor koroških Slo
vencev — »Matija Verdnik«. Zapel je 
nekaj najbolj izrazitih koroških na
rodnih pesmi kot »Nmau čez izaro«, 
»Pojdem v Rute«, »Jaz mam pa kojn- 
ča belega«, »Čej to tiste stezice«, 
»Dečce to me povej« itd. Koncert je 
vodil pevovodja Radovan Gobec zelo 
dobro in pod njegovim vodstvom te 
je ta mladi pevski zbor dvignil v vrsto 
naših najboljših moških zborov. Po
leg koroških narodnih pesmi je zbor 
zapel tudi partizanske pesmi Kozine, 
Simonitija in Pahorja.

Koncert partizanskih in koroških 
narodnih pesmi je izzvenel v prisrčno 
manifestacijo vseh naših najglobljih 
Čustev do koroških Slovencev.

DOBILI SO NAGRADE
Vedno belj se pojavljajo v časopisju 

vesli, da so bile podeljene razne na
grade. Med nagrajenci najdemo udar
nike, iznajditelje, ustanove, delovne 
kolektive, mnogo je nagrajencev, o 
katerih časopisje ni poročalo, mnogo 
nagrad pa je še pripravljenih.

V mesecu februarju so bile pode
ljene nagrade kulturnim delavcem. 
Komite za kulturo in umetnost vlade 
FLRJ je razdelil petdeset kulturnih 
nagrad v višini pol drugega milijona 
dinarjev, ministrstvo prosvete LRS pa 
v obliki Prešernove nagrade nad 150 
tisoč dinarjev, dočim ostale republike 
'e niso razdelile svojih nagrad. Tudi 
razpisane nagrade Prezidija ljudske 
skupščine in raznih ustanov še niso 
bile dodeljene.

Ker je podeljevanje nagrad v tej 
obliki nekaj povsem novega, se s tem 
v zvezi pojavljajo vprašanja o smislu 
in potrebi nagrad, o važnosti in ute
meljenosti tri' še posebej vprašanje 
zveze med ekonomskim razvojem na
šega gospodarstva in ,nagradami za 
kulturno delovanje.

Značilno za staro meščansko kapita
listično družbo je bilo, da je nasilno 
ločevala delavca od delavca, stroko od 
stroke, posebno pa je umetno razva
jala kulturnega od ročnega delavca. 
Nasijno je -ustvarjala med njimi jez, 
vlogo kulturnega dela je zapostavljala 
in izpeljevala na stran pota, svobodno 
napredno znanost in umetnost pa je 
dušila in zavirala. Danes pa se revo
lucionarna teorija in revolucionarna 
dejavnost prepletata.

V Jugoslaviji se vrši velika družbe
na preosnova, katero zavestno ustvar
ja ‘delovno ljudstvo. Pri nas se vrši 
izgradnja ekonomskega razvoja z vzpo
redno izgradnjo kulturnega življenja.

Obe sta med seboj nujno življenjsko 
povezani, druga vpliva na drugo. Kar 
delavec a svojimi rekami ustvarja, od 
tega se uči tehnik, inženir, graditelj 
na izkušnjah v praksi spoznava napa
ke in odlike dela, na njih gradi nove 
načrte, daje nove smernice in tako 
skupnosti doprinaša nove važne olaj
šave in spoznanja.

In takšno je tudi danes razmerje 
ročnega do umskega delavca. Naši 
znanstveniki, pesniki, pisatelji, slikar
ji in glasbeniki so neposredno pove
zani z delovnim ljudstvom, črpajo nje
gove izkušnje, jih prikazujejo in 
usmerjajo. Obveze delovnega ljudstva, 
njegov delovni polet, pa tudi napake 
in prilike ob tem delu budno sprem
ljajo, zbirajo in zajemajo. Našim iz
kustvom dajejo svoj izraz, jih ocenijo, 
poglabljajo, dvigajo in prepletajo. S 
tem nas vodijo in nam dajejo pobude 
za nov polet.

Na drugi strani pa s tako povezavo 
najbolj goje čut do pravilnega uživa
nja umetnin, kar je bilo vse doslej 
privilegij meščanskih krogov. Danes 
se že vedno bolj jasno pojavlja težnja 
o dobrem izživljanju v umetnosti. 
Knjige, slike, gledališče in glasba vse 
bolj postajajo last delovnih množic. 
To, kar nam je kapitalistični svet od
tujeval, se danes vrača v pravo last
ništvo delovnega ljudstva, to ga krepi 
in dviga, to dela iz njega kulturnega 
delavca v pravem pomenu, to je da 
ceni stroj, delo, znanost in umetnost 
kot eno samo skupnost, ki ima en 
namen: dvigniti ekonomsko in kul
turno žvljenje.

V ta namen so bile razdeljene tudi 
nagrade kulturnim delavcem. Njim in 
nam pa naj služijo v vzpodbudo za 
novo povezavo In za nove uspehe v 
ekonomskem fn kulturnem razvoju.

PUŠKINOV ŽIVLJENJEPIS 
V SLOVENŠČINI

Slovenski knjižni zavod je začel 
svojo novo zbirko »Mojstri in vzor
niki« z A. Mjasnikova življenjepisno 
študijo o A. S. Puškinu (112 etr., cena 
din 10.—).^ Knjižico, ki je izšla za 
110. obletnico smrti velikega mojstra 
ruske poezije, je poslovenil naš pri
znani prevajalec Puškina Mile Klop
čič. Mjasnikov v okviru biografije pre
gledno prikazuje pesniški razvoj Pu
škima in karakterizira njegove najzna
čilnejše pesnitve. Ta knjižica bo ne
dvomno mnogo pripomogla, da se bo 
Pnžklnovo ime in delo še bolj raz
širilo med slovenskim delovnim ljud
stvom, posebej še med našo mladino, 
bralci Puškinovih Izbranih pesmi ka
terih drugi zvezek ho izšel pri SKZ 
8e letošnjo pomlad, bodo s posebnim 
veseljem posegli po tem življenjepisu, 
ki olajšuje razumevanje in pravilno 
presojanje genialnega poeta. V isti 
zbirki bodo izšle v kratkem biograf
ske odnosno slovstveno kritične štu 
dlje o Čehovu, Tolstoju in Gogolju.

KOLEDAR
PROSVETNIH DELAVCEV 

za leto 1917.
Pri Državni založbi Slovenije je iz

šel »Koledar prosvetgih delavcev za 
leto 1947.«, neogibno potreben priroč
nik za učitelje in profesorje vseh šol, 
sploh za vse prosvetne delavce.

KPD prinaša na 12 polah (192 stra
ni) razen koledarskih podatkov še k 
vsakemu mesecu po 4 strani spomin
skih dni,' t. j. omenja okrog 700 zgo
dovinskih dogodkov iz časov narodno
osvobodilne borbe, iz časov povojne 
obnove v novi Jugoslaviji, pa tudi iz 
starejše slovenske, slovanske in druge 
svetovne, prosvetne, socialne in sploš
ne zgodovine.

Ostali del KPD pa vsebuje besede 
maršala Tita, tovarišev Edvarda Kar
delja, Josipa Vidmarja, Mihe Marinka, 
Borisa Ziherla, Ferda Kozaka, Lilije 
Šentjurčeve i. dr., ki nakazujejo smer 
naše prosvetne politike, in je treba, 
da jih poznajo vsi naši prosvetni de- 
lavci-vzgojitelji.

Koledar prosvetnih delavcev velja 
din 24.-.

Naroča se pri Državni založbi Slo
venije, Ljubljana, Mestni trg 26.

Drago Ulaga: Smučanje
Te dni je .izšla v Državni založbi 

Slovenije knjiga »Smučanje«, ki jo je 
napisal Drago Ulaga, profesor pa fiz- 
kulturni šoli Slovenije. Knjiga pome
ni v našem smučarskem življenju 
precejšen korak naprej in sicer zato, 
ker ni pisana suhoparno, »strogo 
strokovno«, kakor večina do sedaj 
napisanih smučarskih knjig, katerih 
so se lahko posluževali le boljši smu
čarji, ampak prijetno in razumljivo, 
da bo dostopna vsakomur. "V knjigi 
so podane vse možnosti, da resnično 
ožive smernice našega fizkulturnega 
gibanja, množičnost in vsestranerst -— 
v tem primeru v smučanju, ker je 
prav pri nas, na Blokah, zgodovinsko 
utemeljeno, eno izmed treh izhodišč 
smučanja v Evropi. Se posebej pa nas 
obvezuje velika praktična vrednost 
smučanja, da se čira bolj posvetimo

rMroltnra

Komisija »Tehnika in šport<
Da bi ee omogočilo čim uspešnejše 

delovanje fizkulturnih panog, pri kate
rih so nam potrebna raznovrstna teh
nična eredstva, je Fizkulturna zveza Ju
goslavije ustanovila posebno komisijo 
za te panoge Komisijo »Tehnika in 
šport«. To obliko je narekoval eden pr
vih ciljev FZJ — pripravljanje širokih 
ljudskih množic za izvedbo elektrifika
cije in industrializacije naše države.

Komisija »Tehnika in šport« ima v 
svojem sestavu sledeče panoge: avtomo
bilizem in motociklizem, športno letal
stvo, športno brodarstvo, radioamater
stvo, fotoamaterstvo in ljubitelje tehni
ke. Po posameznih federalnih republi
kah imamo za vsako od teh panog Re
publiške odbore, ki skrbe za pravilno 
izvedbo programa.

Republiški odbori, za avtomobilizem 
in motociklizem imajo za cilj vzbuditi 
zanimanje za motorizacijo, Šolati šofer
je, avtomehanike in ostale avtomobilske 
strokovnjake. Republiški odbori za 
športno letalstvo skrbe za pomasovljenje 
letalskega pokreta, za vežbanje letalske
ga kadra od pionirjev preko modelar
jev, jadralcev, motornih pilotov in pa
dalcev. Istočasno podpirajo naše kon
struktorje pri delu za osamosvojitev na
šega letalstva. Kakor skrbi športno le
talstvo z vsemi nalogami za obvladanje 
našega neba, tako imajo republiški od
bori za športno brodarstvo nalogo, da 
isto dosežejo na vodi. Republiški odbo
ri za radioamaterstvo in fotoamater
stvo na podoben način skrbijo za uspo
sabljanje kadrov za službo veze in foto
grafije. Ljubitelji tehnike pa povezuje
jo v svojem delovanju vse .one, ki so 
zanimajo za ostale panoge tehttike. Raz

vijajo splošno zanimanje za tehniko in 
tako doprinašajo svbj delež k izgradnji 
ljudskih množic za industrializacijo,

Iz nalog posameznih panog vidimo, 
da njihovo delovanje ni Usmerjeno sa
mo k vzgoji kadrov za industrializacijo, 
temveč vzgajajo kadre tudi za našo ar« 
mi jo. Športno letalstvo ho dalo pilote, 
padalce, mehanike, brodarstvo dobre 
mornarje, radioamaterstvo bo Izvežbalo 
ljudi za službo veze, avtomobilisti bodo 
pripravili tankiste.

Posamezni republiški odbori formira
jo po raznih krajih društva, ta pa usta
navljajo krožke, ki so osnovna enota. 
S predavanji, s teoretičnimi in praktič
nimi tečaji seznanjajo ljudske množice 
s tehniko in jim pomagajo pri njihovem 
delu v obnovi in izgradnji naše države.

Organizacija Komisije »Tehnika in 
šport« zaradi razmeroma kratkega časa 
obstoja še ni dovolj prodrla tned široke 
ljudske množice, vendar je precej na
redila, da bodo v kratkem izkoreninje
ni razni klubi, sekcije in društva, ki to 
tudi po dsvobojenju poizkusili nadalje
vati s starim načinom dela, ki je pove
zoval ozek krog ljudi, navadno premož
nejših. Pri izkoreninjenju takih nazorov 
bo potrebno sodelovanje množičnih or
ganizacij, posebno še članov Enotnih 
sindikatov. Naše delovna množice mo
rajo pristopati h Komisiji »Tehnika in 
šport«, saj je ta V veliki meri namenje
na bal njim. S svojo aktivnostjo bodo 
pripomogle k i.-pamitvi vseh nalog pa 
tudi sume se bodo izpopolnile v svojih 
.strokah. Za potrebne informacije naj se 
poJhaŽnice obrnejo na oddelek za fia- 
kulturo pri Glavnem odboru ES Slove
nije.

Pogled po domovini

Vsi vemo in čutimo, da stopamo 
tako naglo s svojim napredkom v 
nove čase, da komaj sledimo najnuj
nejšim stvarem, ki se postavljajo pred 
nas. Pred nami je naša prva gospo
darska petletka. Naše politično in go
spodarsko življenje ubira novo pot. 
Naši sindikati bodo kos svoji nalogi 
le, če bodo poleg organizacije dela 
zastavili tudi vse svoje sile od naj
višjega do najnižjega foruma v ide
ološko in strokovno izgradnjo delov
nega razreda. Učiti se moramo, učiti 
vsak dan. »Delavska enotnost« bo v 
vsaki številki od sedaj naprej objav
ljala najvažnejše članke iz naših vo
dilnih Časopisov, ki lahki služijo štu
dijskim krožkom v sindikalnih po
družnicah kot študijska snov. Danes 
priobčujemo najvažnejše članke od 
novega leta, v prihodnje pa jih bomo 
objavljali vsak teden sproti:

»BORBA« je priobčil do sedaj na
slednjo članke, ki so velike važnosti 
za proučevanje dnevne problematike 
našega časa:

Neka je sretna godina svima našim 
narodima, 1947 godina — maršal Tito, 
št. 1 od 1. I.

0 našem fizkuiturniku — Slavko 
Komar, št. 5 od 6. I.

Fond rukevodstva — novi močni 
podstrek u borbi za iapmijenje i pre- 
mašenjo plana, št. 6 od 7. 1.

Novi zakon o porezima — močno 
orudje za izgradnja narodne vlasti, 
št. 13 od 15. I.

temu zdravemu zimskemu športu.
Naš priznani smučarski delavec in 

strokovnjak, Joso Goreč, je napisal 
h knjigi predgovor, v katerem pravi: 
»Smučanje nam ne pomeni samo pod
ročja lepih doživetij", temveč tudi 
področje resnega fizkulturnega dela 
in trdih preizkušenj. V borbi z goro, 
v tekmovanju v smučarskem teku na 
dolgo progo, v udeležbi na Triglav
skem smuku ali v skakanju z velike 
skakalnice ni idile, tu prevladuje in 
odloča gola stvarnost, ki zahteva ce
lega moža. Zato vidimo v smučanju 
tud", odlično sredstvo tistega sektorja 
vzgoje, ki usposablja fizkulturnika za 
branilca domovine, za vojaka... 
Uvedli smo tekmovanje za fizkulturni 
znak in s tem sprejeli obvezo široko 
zasnovane predvojaške in fizkulturne 
vzgoje tudi v smučarstvu, Tekmova
nje za fizkuiturni znak pomeni aktivi- 
zacijo tisočev in tisočev novih smu
čarjev. Prav zaradi tega nam je no
vi smučarski priročnik z vsemi na
vodili o opremi, tehniki, metodiki in 
higieni smučanja dvakrat dobrodošel.«

V knjgt je obdelano vse, kar op- 
trebuje začetnik, odnosno smučar na 
srendji stopnji. Uporabljati pa jo mo
rejo tudi bolj izvežbani smučarji, po
sebno "z ozirom na dobro podano me
todiko smučarske vadbe. Dolžnost 

boljših smučarjev je, da nudijo svo
je znanje tudi manj izvežbanim, kar 
se do sedaj v večini" primerov ni do
gajalo Pisatelj je poleg tehnike, me
todike in higiene smučanja, obdelal 
tudi organizacijo smučarskega udej
stvovanja, kar obvezuje še posebej 
društva, vse mladinske kot sindikal
ne aktive, da sl knjigo nabavijo tn 
dodobra preštudirajo.

Knjigo je ilustriral Stopar Rudi. 
Risbe so dobre in nudijo vso potreb
no dinamiko.

Provedjf-nje privredgih naredaba 
vlade FLRJ v akumulaciji i cijenama, 
št. 25 od 18. I.

Razvitak fizkulture v FLRJ — Rato 
Dugonjič, št. 24 od 28. I.

Široko razviti rad na ideološko-poli- 
tičkom vaspiianju naših kadrova, it. 
25 od 29. I.

^ Odkup i razpodjela žita, št. 35 od

Uloga i zadati snoljne trgovino n 
periodu elektrifikacije i industriali
zacije naše zemlje, Št. 88 dd 13. II.

»RAD«
Prelaz na piansku privredu dat de 

noveg i još vefeg poleta radničkoi 
klasi, št, 2 od 3 I.

Pravilno nagradjivanje — podstrek 
u radu, št. 5 od 10. I.

Radnička klasa i fondovl rukovod- 
stva —■ Perko Vencelj, št. 9 od 20. I.

Dvijo godine jedinstvenih sindikata
— Veja Lekovid, št, 11 od 24. I.

Kako so provodo odiuke Četvrtog
plenuma, št. 12 od 27. I.

Sindikalne organizacije treba da po- 
magnu primjenu privrednih uredaba, 
št. 14 od 31. I.

^aperi fizkultnrnog pokreta dio su 
opcih napora za izgradnja zemije, št. 
16 od 5. II.

Više organizacija n politici kadrova
— Pepca Kardelj, št. 17 od 7. tl.

Radnicki inšpekfori, št. 17 od 7. II.
Godišnje skupštine sindikalnih po

družnica treba bolje pripremiti, št. 17 
od 7. II.

Sindikalne organizacije treba da 
vode uporna borba za pravilno na
gradjivanje rednika, št. 18 od 10, II.

Rokovima provjeravanja ne prekida 
so takmičenio, št. 19 od 12. II.

Stručni kadrovi — uvjet za uspjehe 
n privredi, št. 19 od 12. II,

»LJUDSKA PRAVICA«
Kulturno prosvetno delo v sindika

tih — važen činitelj za uspešno tek
movanje, "t. 10 od 13. I.

Govor predsednika vlado tov. M. 
Marinka ob zasedanju Ustavodajne 
skupščino LR Slovenijo, št, 12 od 15. I.

O nabavno prodajnih zadrugah — 
Miha Marinko, št. 18 od 22. I.

Ekonomsko družbeni pomen gospo
darskih uredb zvezuo vlade o enotnih 
cenah in razdelitvi dobička, o uprav
nih in prodajnih stroških, o fčudih 
vodstva itd. — Boris Kidrič, Št. 19 
od 23. I.

Gover tov, Marinka pionirjem nove 
družbo in novih metod dela — udar
nikom in delegatom prozv. zadrug, št. 
22 od 27. I.

Iz zakona o inšpekciji dela se vidi 
velika skrb liudske oblasti za delovno 
ljudstvo, št. 23 od 28. I.

Za uspešno izvedbo petletnega na
črta je potreben študij ekonomske pro
blematike, št. 33 od 9. II.

BEOGRAD, i— Demobilizacija pw 
sameznih letnikov JA Vrhovni po
veljnik oboroženih sil in minister za 
narodno obrambo je podpisal ukaz o 
demobilizaciji posameznih letnikov 
JA.

Razprava proti nemškim vojnim zlot 
čincem. Na razpravi proti nemškim 
vojnim zločincem — ki so med oku« 
pačijo bili komandanti nacistične ar* 
made — so bili vsi obtoženci obsoja* 
ni na smrt.

MARIBOR. — Poziv na tekmovanj«,
Gojenci obrtne šote železniških de
lavnic so napovedali tekmovanje so
rodnim šolam v Jugoslaviji. Tekmo
vati bodo v dvigu teoretičnega id 
strokovnega pouka, v disciplini, fiz« 
kulturi in kulturno-prosvetnem delu,

CELOVEC, — Koroška mladina pro* 
sl za sprejem v Svetovno federacijo 
demokratične mladine. Mladina slo* 
venske. Koroške je poslala Svetovni 
federaciji demokratične mladine v Pa« 
rižu prošnjo za sprejem v federacijo,

SARAJEVO. — Gradnja proge Sa» 
mac—Sarajevo. V vseh krajih Jugo« 
slavijo se mladina živahno priprav
lja na izvršitev svoje naloge.

V Istri so mladinci sklenili, da bo 
tudi 3000 istrskih mladincev in mla
dink odšlo gradit progo,

V Stolcu je bila mladinska krajev
na konferenca. Na konferenci so skle
nili organizirati 3 delovne brigade po 
300 oseb za delo na progi.

V Zagrebu pa sp številni tečaji za 
mladinske voditelje, ki bodo nadzoro
vali in usmerjali delo na progi.

Prvi kongres Ljudske fronte Bosna 
in Hercegovine. V Bosni in Hercego
vini je bil te dni prvi kongres Ljud
ske fronte. Kongres je sprejel reso
lucijo, v kateri so med drugim nova 
naloge Ljudske fronte Bosne in Her
cegovine v zvezi s prehodom k na
črtnemu gospodarstvu,

ZAGREB. — Odkup koruze v LR 
Hrvatski. Odkup koruze je po okrož
jih uspel takole: i. okrožje Banija 
82.7%: 2. zagrebško okrožje 82.1%| 
3 Bjelovar 74.1%: 4. Daruvar 71%: 
5. Varaždin 69%: nato pa sledit* 
Osijek in Karlovac.

SPLIT. — Obnova oljčnih nasadov, 
Kampanja za obnovo oljčnih nasadov 
v Dalmaciji je v polnem razmahu. 
Med posameznimi kmeti in vasmi sa 
vrši tekmovanje. Na primer v makar* 
skem okraju so samo v dveh vaseh 
posadili 3000 dreves. S tem v zvezi 
je bilo več strokovnih tečajev v Ka- 
stelu Starem, Korčuli, Makarsk.1, Hva
ru in Šibeniku.

ZADAR. — Delo v tobačni tovarni. 
Delavci tobačne tovarne v Zadru so 
v mesecu januarju povprečno preko
račili normo za 16%. Razen tega so 
tudi prihranili znatno množino ma
teriala!

OSIJEK. — Novi udarniki. V osi
ješki tovarni svile so proglasili novo 
skupino 14 udarnikov,

KARLOVAC. — 25,000,060 din zaj 
socialno pomoč. Lani je bila potreba
po socialni pomoči v karlovškem: 
okrožju manjša, kakor prejšnja leta.: 
Vendar so tudi v letu 1945 razdelili 
žrtvam fašističnega terorja preko1 
25,000.000 din. Razen tega so razdelili] 
potrebnim še 9 vagonov raznega 
blaga.

EE Kratile vesti iz naših podružnic E5j
Železničarji sekcije za vzdrževanje, 

proge in elektro-sekcije v Celju sOj 
7. t. m. prejeli prehodni zastavici zai 
požrtvovalno delo v obnovi našega pro
meta.

Člani sindikalne podružnire Državne 
tovarne Meril v Slovenjem Gradcu sO 
uprizorili komedijo »Tuje dete«.

Vodstvo tovarne perila v Murski So
boti je 6. t, m. podelilo denarne na
grade delavstvu in nameščenstvu. Dva 
najboljši skupini pri tekočem traku sta 
prejeli prehodno darilo in posebno de
narno nagrado.

12. t. m. so je'vršila v Domu ljudska 
prosvete v Celju komemoracija v po-, 
častitev spomina žrtvam na Frankolo
vem, kjer so pred dvema letoma nem
ški voinl zločinci usmrtili sto naših 
najboljših borcev za svobodo.

Podružnica dimnikarskih pomočni
kov v Ljubljani je na svojem internet*}; 
družabnem večeru zbrala znesek 2.433 
dinarjev in ga darovala osiroteli par*! 
tizaneki deci v Titovem domu v Mostah-.

Tovariš Zupan Frane, izvozni paz
nik obrata Kotredeš-rudnik Zagorje- 
je daroval za socialno skrbstvo 509 
dinarjev, za kar se mu sindikat za" 
gorskih rudarjev najlepše zahvaljuj®-

V založbi Glavnega odbora ES Slovenije je izšla

Ljudska raconaca
od ALBINA PODJAVORŠKA 

kot »Sindikalna knjižica št. 8«.
»Ljudska računica« obsega 223 strani ter obravnava na lahek in 

razumljiv način vse .vrste računskih operacij, ki jih mora obvladati 
sloheren naš delavec. Vezana v polplatno stane 50.— din.

Priporočamo skupna naročila za podružnice sindikatov in ostale 
organizacije. Naročila sprejema naslov: Oddelek za agitacijo in tisk 
pri GO Enotnih sindikatov Slovenije, Ljubljana, Miklošičeva cesta 22.
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S39ietsiti človek m volitve
v Vrhovni sovjet

Izid volitev v Vrhovni sovjet ruske 
8FSR nam pojasnjujejo naslednje šte
vilke. Skupno število vpisanih voliv
cev je bilo 59,399.181. Od tega jih je 
volilo 59,341.923 oseb — ali 99.95%. 
V vseh 752 volivnih okrožjih je gla
sovalo za kandidate bloka komuni
stov in nepartijcv 58,918 779 volivcev 
— ali 99,29% od celotnega števila vo
livcev. Proti kandidatom, toda za listo, 
je glasovalo 420.359 oseb ali 0,71% 
od skupnega števila volivnih udele
žencev.

Številke o rezultatih volitev v Vr
hovni sovjet ukrajinske SSR pa so 
takšne: Skupno število vpisanih vo
livcev je bilo 21,554 233. Volilo je 
21.545.023 oseb ali 99,96% vseh vo
livcev. Za kandidate bloka komuni
stov in nepartijcev 58.913.779 volivcev 
Bi lijonov 431 528 volivcev ali 99 47% 
vseh udeležencev pri volitvah. Proti 
kandidatom, toda za listo je glasovalo 
111.832 oseh ali 0.52%. Za neveljavne 
pa j e bilo proglašenih 1.763 volivnih 
listkov.

Te številke pričajo, da so volitve 
sovjetskemu človeku prav tako živ
ljenjsko važno vprašanje kot vse, kar

se velikega dogaja v njegovi domo
vini. Te številke izražajo disciplinira
nost sovjetskega človeka kot držav
ljana napram domovini in sebi — 
zlasti pa izražajo neizmerno ljubezen 
do skupne domovine, do Partije, do 
svojega velikega učitelja in voditelja 
Stalina, do Rdeče armade, do fabrik 
in rudnikov ter do kolhozov, do vse
ga, kar je sovjetski Človek na temelju 
zmage Velike oktobrske revolucije 
pod zastavo Lenina in Stalina veli
kega ustvaril. Zavest sovjetskega de
lavca, kmeta in izobraženca se je prav 
pri teh volitvah izkazala v vsej svoji 
veličini, zlasti pa v pojmovanju in 
čustvovanju enotnosti in bratstva vseh 
sovjetskih narodov, ki jim je blagor 
in čast skupne domovine vse na 
svetu.

Če primerjamo te volitve v Sov
jetski zvezi z volitvami v zapadnih 
državah, kjer se je volitev udeležilo 
po nekod komaj 25% do 50% voliv
nih upravičencev, sprevidimo, kolikšna 
je državljanska zavest sovjetskega člo
veka napram domovini in napram 
vsem tistim pomembnim stvarem, ki 
njegovo domovino dvigajo bolj in bolj.

ftJaiboliši sinovi in fjjsrs 
narodov 25SS

Čeprav so se volitve v Vrhovni 
sovjet Ruske SFSR in Ukrajinske 
SSR že vršilepriobčujemo članek 
iz »Prirvde«, ki nam osvetljuje 
skrb sovjetskega delovnega člove
ka za volitve.
Poslavljanje kandidatov za poslance 

v Vrhovne Sovjete zveznih republik se 
nadaljuje... Včeraj so se začela prva 
okrožna predvolivna posvetovanja de
lovnega ljudstva. Kakor med prejšnji
mi volivnimi kampanjami, se je znova 
zganila vsa naša dežela, ki se priprav
lja na volitve. Predvolivni sestanki de
lavcev, kmetov in inteligence so postali 
velika manifestacija strnjenosti in brat
stva narodov ZSSR, brezmejnega za
upanja slavni Partiji Lenina-Stalina, 
sovjetski vladi, manifestacija priprav
ljenosti delovnih množic na nenehno 
borbo za zmago leninske-stalinske poli
tike Boljševiške partije.

V takih dneh, kakor jih preživljamo
zdaj, se posebno čuti in pozna. kako
tesno so povezane najširše ljudske mno
žice s političnim življenjem. Sovjetski 
red in naša Partija sta vzgojila sociali
stično zavest, v najglobljih plasteh 
ljudstva sta zdramila politično aktiv
nost, Zdaj, ko so stopile delovne mno
žice v tako važno etapo volivne kam
panje, kakor je postavljanje kandida
tov za poslance, se je njihova aktiv
nost še povečala. Predvolivni sestanki 
se odlikujejo z izredno množičnostjo, 
viroVn organiziranostjo, velikim števi- 
1 ;.’«■» vomikov. Komunisti gredo na
vo. ;ve Flnipaj z nepartijci v enotnem 
bloku, v trdni zvezi. Delavci, kmetje 
in intelektualci imenujejo imena kan
didatov, izbirajo najboljše izmed naj
boljših, najzaslužnejše med zaslužnimi.

In povsod imenuje ljudstvo kot prvo 
ime moža, ki je pod njegovim vod
stvom Boljševiška partija privedla so- 
vejtske ljudstvo do svetovno zgodovin
skih zmag v letih mirne socialistične 
graditve in ▼ letih domovinske vojne 

irne velikega voditelja in modrega 
tiči tel j a tovariša Stalina. V stalinski po
litiki Boljševiške partije in sovjetske 
vlade vidi sovjetsko ljudstvo izraz svo
jih življenjskih interesov, porok svo
jega razcveta in sreče.

Čustva vsega ljudstva so globoko iz- 
■‘aadli včeraj na okrožnem predvoliv- 

posvetovanju zastopniki delovnega 
ljudstva stalinskega votivnega okrožja 
Moskve. Nepartijka tkalka tov. Šiškova 
i* v svojem, s toplo iskrenostjo preže
tem govoru pripovedovala, da so de
lavci in delavke, stari in mladi, par
tijca in nepartijci, kix so se zbrali, da 
bi »e pogovorili o kandidatu za po
ti anca v Vrhovni Sovjet ZSSR, začutili, 
da utriplje v vseh eno srce in živi ena 
»kupna misel, da j c v srcih zapisano 

ime — tovariš Stalin.
»In to je povsem razumljivo« — j® 

l^jasnjevala tov. Šiškova. — »Z ime- 
tovariša Stalina so zvezane vse na- 

*** zmage na slavni poti, naše bodoče 
irOage. naša srečna bodočnost!« Ncpar 
tijktt tkalka je ponosno izjavila, da je 
Učenka Partije, učenka toveriša Stalina.

Ljudstvo postavlja za kandidate za po- 
tianee zveste soborce tovariša Stalina,

stične družbe, zdramila je talente ljud
skih množic, odprla široko pot držav
ne dejavnosti za preproste ljudi iz ljud
stva. Delavci in kmetje naše dežele pri
dobivajo v vsakdanjem življenju, v 
vsakdanjem delu v tovarnah, delavni
cah in kolhozih družbene navade, uče 
se ceniti ljudske interese, najti znajo 
neposredno zvezo med svojim osebnim 
delom in občedržavnimi nalogami. Iz 
vrst delavcev, kmetov in inteligence se 
nenehno dvigajo sposobni organiza
torji, krmarji in prvaki socialističnega 
tekmovanja, pionirji znanosti in teh
nike, komandirji proizvodnje, javni de
lavci. Ti ljudje dajejo smer našemu 
družbenemu življenju, njihovo sociali
stično delo služi za zgled vsej mno
žici, njihova iniciativa uživa široko 
podporo Partije Lenina-Stalina. Prvaki 
uživajo v naši deželi vseljudsko spo
štovanje. In zdaj slišimo njihova ime
na na predvolivnih sestankih delovnega 
ljudstva.

Orehovo-zujevski tekstilci so posta
vili za kandidata za poslanca v Vrhov
ni Sovjet ZSSR vrlo tkalo Marijo Vol
kovo. Kmečko dekle, ki je prišlo v to
varno pred desetimi leti, je zdaj dobro 
usposobljeno v tkalski stroki in postala 
je iniciator gibanja delavcev in delavk, 
ki delajo istočasno na več statvah. Ta 
tkalka je delala' navadno na štirih tkal
skih strojih, taka je bila norma in ve
ljala je celo za »tehnično utemeljeno«. 
Toda stare norme novim ljudem ne 
ustntzajo. Marija Volkova je prešla s 
štirih strojev na osem, potem na dva
najst, potem na šestnajst... Kot de
lavka, ki sta jo vzgoijla stalinski Kom- 
somol in Boljševiška partija, je doka
zala, da je v sovjetskem redu človeški 
faktor močnejši od tehničnega. Človek 
z iniciativo, s poletom lahko iztisne iz 
razpoložljive tehnike več, kakor je da
jala prej. Marija Volkova je ovrgla sta
ro normo in ustvarila novo, vredno na
prednega sovjetskega človeka, visoko

normo storilnosti dela. Volkovi so sle
dile mnoge tkalke, predilke in delavke 
drugih strok. V devetih mesecih lan
skega leta je začelo dvanajst tisoč de
lavcev tekstilne industrije delati na več 
strojih. Samo temu gibanju sc je treba 
zahvaliti, da je bilo s povečanjem sto
rilnosti dela omogočeno izročiti do
datno obratovanju nad sto tisoč vreten 
in 4500 tkalskih strojev. Vidite, kaj 
pomeni smela pobuda napredne de
lavke!

Naša sila je v tem, da taki ljudje, 
kakor je Volkova, v sovjetski deželi 
niso osamljeni. Vsaka panoga industrije, 
poljedelstva in kulture ima svoje prva
ke. Moskovčani so postavili za kandi
data za poslanca v Vrhovni Sovjet 
RSFSR kamnoseka stahanovca tov. šav- 
1 ju gina in strojevodjo podzemeljske že
leznice tov. Mišina. Lemngrajčani so 
postavili za kandidata pomočnika moj
stra — predilko tov. Lukjanove. V me
stu Ljublinu so postavili za kandidata 
clektromonterja tov. Baranova. Krojači 
Thilisa so postavili za kandidata za po
slanca Vrhovnega Sovjeta Grizinske 
SSR stahanovko-tehnologa tov. Ruhadze.

Vzporedno z imeni najboljših ljudi 
industrije imenuje ljudstvo prvake so
vjetske vasi, ki so dosegli pomembne 
uspehe v borbi za dvig socialističnega 
poljedelstva. Tako so za kandidate za 
poslance v Vrhovni Sovjet RSFSR dolo
čeni: v Bur jat-Mongoliji kolhozniea
zadruge »Iskra« tov. Zajčeva, v kurski 
oblasti brigadir traktorske brigade eer- 
njanske strojno-traktorske postaje tov. 
Zaharov. V belocerkovekem okraju v 
kijevski oblasti je postavljena za kan
didata v Vrhovni Sovjet USSR molža- 
rica tov. Šestakovskaja.

Naše ljudstvo visoko ceni sovjetsko 
inteligenco, ki zvesto služi socialistični 
domovini. V Leningradu je postavljen 
za kandidata Vrhovnega Sovjeta RSFSR 
akademik tov. Meščaninov, v kurski 
oblasti pesnik tov. Sur ko v, v Moskvi 
konstrukter tov. Dikušin. V Vilnjusu 
so določeni za kandidate ta poslance 
Vrhovnega Sovieta Litovske SSR znan
stvenik prof. tov. Žcmajtis, učiteljica 
tov. Ti ju n elite in ing. tov. Sargautis.

Med kandidati za poslance, ki jih 
postavlja delovno ljudstvo na sestankih, 
so najboljši zastopniki sovjetskih obo
roženih sii — vojaki in mornarji, ofi
cirji in generali. Med kandidati so kra
jevni partijski in sovjetski funkcionarji, 
voditelji podjetij in znanstvenih usta
nov. Ti kadri Far ti j c in države so za
služili ljudsko zaupanje s svojim plo- 
donosnim delom, s svojo skrbjo za za
dostitev potrebam delovnega ljudstva, 
s spretnim uveljavljanjem partijske li
nije v praksi.

To so ljudje raznih narodnosti, raz
ličnih poklicev, različne starosti, ki jih 
združuje eno: zvestoba veliki stvari Le- 
nina-Slalina, predanost svojemu ljud
stvu, svoji sovjetski domovini. Zato jih 
ljudstvo nagrajuje z naj dražji m in naj
dragocenejšim, — s svojini zaupanjem.

Postavljanje kandidatov za poslance 
v Vrhovne Sovjete kaže, kaj pomeni 
resnična ljudska oblast, resnična demo
kracija. Proste mahi na ( j izkoriščeval
skih razredov, pritiska denarne malhe, 
pustolovščin in provokacij političnih 
kameleonov, bodo sovjetske volitve zno
va manifestirale pred vsem svetom vso 
silo socialističnega demokratizma, vso 
silo svobodnega sovjetskega ljudstva — 
kovača svoje usode... Pod vodstvom 
Boljševiške partije bodo narodi ZSSR 
spremenili volitve v novo zmago svoje 
pioralno politične enotnosti in pokazali 
svojo pripravljenost na nove delovne 
podvige v slavo domovine.

»Pravda« št. 5, 5. L 1947.

Petletka in zunanja trgovina
(Ob članku ministra za zunanjo trgo

vine FLRJ)
Petletni splošni državni gospodar

ski načrt, ki smo ga pričeli izvajati 
z letošnjim letom, postavlja kot glav
no in temeljno naloge inuilstrializa- 
cijo in elektrifikacijo dežele.

Težke industrije sme in je še težko 
pogrešamo, kljub bogatim surovin
skim ležiščem. Težka industrija, srce 
gospodarstva, daje edina garancije za 
razvoj vse ostale industrije in s tem 
preskrbo s potrebnim blagom, za za
dostitev potršb in predstavlja temelj 
neodvisnosti od kapitalističnega ino
zemstva. Zato moramo ta »industrijski 
glad« potešiti, ne, da bi pri tem sko
po gledali na ceno. Industrijalizacija 
pomeni dvig naše domovine iz zaosta
losti: za zgradbo socializma ir. zvezo 
delavca ter kmeta so potrebni veliki 
industrijski obrati, ki predstavljajo 
ekonomski temelj socialistične diuž- 
be. Z elektrifikacijo pa bomo dali 
srcu kri in življenje.

Naša lahka industrija tudi ni bila 
na višku. Električne industrije sploh 
imeli nismo. Okupacija je tudi tu pu
stila težke sledove. Ako bi — v ko
likor je to sploh mogoče — hoteli iz
graditi svojo težko industrijo in elek
trifikacijo iz lahke industrije, bi to 
prvič trajalo predolgo in podaljševalo 
našo odvisnost od inozemskega fi
nančnega kapitala, bili pa bi podobni 
početju v kapitalistični državi, kjer 
se najprej zbirajo sredstva v mali, 
lahki industriji in se kapitalisti šele 
polagoma odločijo za težko industrijo 
le pod pogojem, da jim bodo naložbe 
dovolj donosne.

Družbenc-ekonomska stvarnost, pre
obrazba naše domovine in realizacija 
načrta zahtevajo prvenstveno zgradi
tev težke industrije in zato jo bomo 
pričeti graditi takoj. Da nam uspeh 
ne bo ušel, nam dokazuje primer 
SSSR, ki je pod modrim vodstvom Le
nina in Stalina postal moderna indu
strijska država zato, ker je pri svoji 
industrijski izgradnji pričel s težko 
industrijo in elektrifikacijo, ki dajeta 
možnost obstoja vsej ostali lažji in
dustriji

Iz teh razlogov in pri današnjem 
stanju naše industrije nismo sposobni 
uresničiti načrta iz lastnih sil v po
trebnem roku. Vezani smo na uvoz 
vseh mogočih strojev za ustvaritev in 
dvig industrije sploh, predvsem pa 
težke, iz inozemstva. Zato je za iz
peljavo našega petletnega gospodar
skega načrta poverjena zunanji trgo
vini predvsem v tej prvi dobi poseb
na naloga in posebna vloga.

Pristop k izvedbi teh nalog pa za
hteva predvsem sledečih dveh osnov
nih pogojev:

Najprej je treba navezati gospodar
ske stike z inozemstvom: to se nam 
je po izjavi ministra za zunanjo tr
govino FLRJ posrečilo tudi pri kapi
talističnih zapadnih državah. To po
meni veliko zmago naše mlade dr
žave in njenega delovnega ljudstva 
proti mednarodnemu finančnemu ka
pitalu, ki prvotno sploh ni bil voljan 
uvesti z nami trgovskih stikov, da bi 
nas tako gospodarsko strl, si osvojil 
nazaj svoje pozicije in nam tako vzel 
bazo naše politične in gospodarske 
samostojnosti. Vendar nas ta njih od 
por in sovraštvo nista spravita na ko
lena, kakor bi to želela mednarodna

reakcija in danes smo že dočakali, da 
so pripravljeni tudi na zapadu z na
mi izmenjavati blago

Drugi pogoj, h katerega izpolnitvi 
pristopamo, pa je zagotovitev plačila 
uvoza s pribavo dovoljnih količin bla
ga za izvoz, s katerim bomo plačali 
uvožene stroje Kaj, kje in koliko 
bomo zbrali tega izvoznega blaga je 
že točno določeno v tekočem gospo
darskem načrtu za leto 1947 v okviru 
perspektivnega, petletnega načrta. 
Uredba za zagotovitev kontingentov 
blaga za izvoz obvezuje ministrstva 
zvezne in republiških vlad, da stavijo 
v določenem roku določene kontin
gente blaga za izvoz na razpolago mi
nistrstvu za zunanjo trgovino FLRJ: 
to je načrtna priba v a sredstev za pla
čilo načrtno predvidenega uvoza. De
lavski razred bo tudi po tej poti pri
speval največji delež k realizaciji na
črta.

Z izvozom za plašilo uvoza se ne 
bo bavilo samo ministrstvo za zuna
njo trgovino, ampak tudi vlade posa
meznih ljudskih republik' (ko izpolnijo 
obveznosti napram ministrstvu za zu- 
nannjo trgovino FLRJ z oddajo po
trebnih kontingentov), gospodarska 
pvdjetja zveznega in republiškega po
mena, direkcije, uprave, zadružni, pa 
tudi privatni sektor. Vendar pa je 
treba poudariti eno: izvoz se ne bo 
vršil zaradi izvoza' kot takega, ampak 
samo za plačilo načrtno predvidenega 
uvoza strojev, surovin, pogonskih 
sredstev, za ustvaritev industrializa
cije in elektrifikacije. To je cilj izvo
za. Mnistrstvo za zunanjo trgovino bo 
izvajalo kontrolo nad to izmenjavo in 
vzporejalo blago na svetovnem trgu. 
Naša zunanja trgovina bo torej tekla 
skladno in vzporedno z načeti in cilji 
trgovinske politike, kakor jo narekuje 
■gospodarski načrt Ta kontrola nam 
zagotavlja, da bo uvoženo res ',e to, 
kar najbolj pogrešamo in kar je za 
realizacijo načrta najbolj potrebno.

Pomembnost uvoza pa nam nareku
je zbrati za izvoz in mobilizirati vse 
presežke in rezerve, povečati proiz
vodnjo izvoznh produktov izkoristiti 
vse neizkoriščene sile ndustrije, ru
darstva in poljedelstva, predvsem pa 
varčevanje s potrošnjo tako onega 
blaga, ki ga moramo uvažati, kakor 
tudi tistega, ki je namenjeno za iz
voz, za plačilo uvoza.

Zaradi tega bi morda kdo mislil, 
češ, sedaj se bo pa znižal naš živ
ljenjski standard. Toda tak strah je 
neprtrebeni Uvažali bomo to, kar bolj 
potrjujemo od izvoženega blaga, za 
obratovanje, dvig in ustvaritev ne
odvisne industrije, ki zagotavlja de
lovnemu človeku delo in kruh S ta
ko izmenjavo bomo ustvarili težko in 
veliko industrijo ter elektrifikacijo, 
ki sta porok in pot do takega blago
stanja, za dosego katerega nobena 
žrtev ni prevelika.

Dr, M. Levičnik * v

Rdeča armada je zmagala 
zato, ker je bila politika so
vjetske oblasti, ki se je v 
njenem imenu borila Rdeča 
armada, pravilna polička, 
ker se je ljudstvo zavedalo 
te politike in jo spoznalo kot 
pravilno, ket svojo politiko 
in jo do kraja podpiralo.

Dokazali bomo, da dober delavec lahko
postane tudi dober direktor tovarne

Telefon je pozvonil.
<Halo! Tukaj direktor tovarne tri

kotaže ,Elka' Vlainič.*
Desa Vlainič je bivša tekstilna de

lavka, trikratna udarnica is ,Elke’.
Resno in z napeto pozornostjo je 

Desa poslušala navodila Republiške 
uprave za tekstilije.

»Da,* je odgovorila. »Baš te dni 
bomo imeli konferenco, rui kateri bo
mo delavcem podrobno obrazložili 
uredbo o fondu vodstva.*

Pogovor je leončan. Desa je nada
ljevala s pojasnjevanjem mladi tek
stilni delavki Petri Lazarevič, ki je 
pred kratkim nastopila službo v to
varni, kako se vodi pregled nad de
lom vsakega posameznika v tovarni: 

»Vsaka delavka, ko pričenja svoje
delo, prejme, nalog, ki je istočasno 

Vo<Htelj, Partije in vlade, tovariše Mo- tudi njena dnevna norma. Z nalogom 
lotov a Beni a, Ždanova, Vorošilova, Mi-1 prejme- tudi znamkice za vsak ko- 
jj°jana, Andrejeva, Kaganoviča, Malen- 
'“Va, Hruščeva, Švernika, Voznesenske- 

Bul ganina, Kosigina, Kuznecova, 
jj*ti»lileva, Popova, škir jalova, člane 
~en trajnega Komiteta Partije boljševi- 
*®v in ovjetske vlade. Največje zaupa
jo* ljudstva oživa štab Boljševiške par
ale in socialistične države. >Kac-*e- tiče 
****> članov CK, elanov vlade« — je 
j**el tovariš Stalin, — »ne poznamo 
<*rQSeaa živi ‘en la. razen živlie.nla zajgega življenja, razen življenja 
i8”0 veliko stvar, razen življenja za 
°rbo ra splošno blaginjo ljudstva, za 

*?dost za vse delovne ljudi, za milijen- 
j 8 innožiec.« Sovjetski ljudje to do- 

vedo!
Boljševiška partiji je vzgojila veliko 

<t,nado herojskih graditeljev komuni-

mad, ki ga izdela. Po končanem delu 
število znamkic pokaže njeno dnevno 
produkcijo. Na ta način si vsaka de
lavka že vnaprej lahko sama izraču
na, koliko je zaslužila vsak dam.«

Desa umolkne, pogleda mlado de
lavko in nadaljuje:

»Nekoč, ko sem jaz pričela z de
lom v tovarni, ni bilo tako.*

Desa še ni dopolnila deset let, ko 
je prišla v tovarno. Oče je imel skro
men zaslužek, s katerim ni mogel 
preživljati svoje družine. Čim je De- 
sa dokončala osnovno šolo, že je mo
rala na delo. Kot vajenka je morala 
delati ponoči in povrhu še brezplač

no. Pred rojstnim dnevom njene se
strice Vrbice je tovarna proizvajala 
ogromno raznobarvnih, otroških no
gavic. Desa je takrat delala po IS ur 
na dan nepretrgoma.

Toda za Vrbico ni imela nogavic. 
Vračala se je domov utrujena in iz
črpana.

Ko je začela prvikrat samostojno 
delati, je izdelala tri ducate nogavic 
v šestih dneh. Plačali so ji Si dinar
jev, kar je pomenilo, da ni imela 
niti za kruh. Nadur ji niso plačevali. 
In če je zamudila, za vsc.ko minuto 
so ji odtegnili plačo.

Dvajset let njenega življenja je 
minilo v dvMjivih zn zaprašenih pro
storih tekstilne tovarne v Beogradu.

V prvih dneh okupacije je Desa ža
lostno gledala, kalco so prihajali 
Nemci v tovarno. Mojstri so jo si
lili, da proizvaja čim več in da dela 
na dveh strojih. Duša sc jim je od
ločno uprla. Nekoliko dni za tem je 
zajmsiila tovarno.

Ko jc po štirih letih v osvobojenem 
Beogradu zopet prišla v tovarno, je 
začela delati s podvojeno energijo in 
voljo. »Občutila sem,* pravi sama, »da 
je sedaj moje mesto pri tem stroju, 
da bom mogla kot kvalificirana tek
stilna delavka na tem mestu najbolj 
koristiti skupnosti.*

Prvomajsko tekmovanje je zajelo 
vse tovarne v Beogradu. Pričelo je 
tudi v tovarnit v leateri je delala De- vanju-

! s a Vlainič. Delala je takrat na dveh 
j strojih in. kmalu je uvidela, da bi 
lahko delala Uidi na več strojih. Pri
čela je delati na treh, in pozneje celo 
no štirih. Desa Vlainič je bila zato 
proglašena za vzorno delavko v to
varni V vsakem novem tekmovanju 
je bila proglašena za udarnico. Kma
lu so jo predlagali tudi za odlikova
nje.

Druge delavke so sledile njenemu 
vzgledu. Z veseljem jim je pomagala. 
Polna izkušenj je čestokrat poudar
jala.

»Hitrejša mora biti, hitrejša, kakor 
je stroj. Stroj rui sme čakati. Z njim 
je treba tekmovati, kdo bo dohitel 
koga —on tebe ali ti njega.*

Ob prič-tka novega tekmovanja v 
letu 1917 sc je Desa pripravljala, da 
pričete z delom na petih strojih. In 
prišel je Si. januar, najpomembnejši 
dan v Dettinem življenju.

Tega dne je btla trikratna udarni
ca, Desa Vlainič poklicana im pro
izvodni posvet v Republiško upravo 
za tekstilije. Po končanem posveto
vanju so jo zadržali. Desi se je mu
dilo, hotela je, da bi se čimprej vrni
la. Tekmovanje je bilo v teku in zato 
ni hotela, da bi njen stroj ne bil v po
gonu.

Dolgo je ogledovala odlok, ki ga je 
prejela v upravi.

Tekstilna delavka, trikratna- udar
nica Desa Vlainič, je postavljena za 
direktorja fabrike ,EU:a’ — je pol
glasno čitala. Na koncu dekreta žig 
in podpis.

Delavka Desa Vlainič je postala di
rektor beograjske tovarne trikotaže 
,Elka’, direktor najboljšega delovne
ga kolektiva telestilne industrij" Srlri- 
je v minulem novembrskem tekmo-

Naslednji dan je prevzela dolžnosti,
»Ali si dvomila v sebe,* smo jo 

spraševale.
»Ne, prav res ne! Od osvoboditve 

sem se navadila, da dosežem vse, kar 
hočem, samo ako si prizadevam. 
Najbolj pa me veseli in mi daje vero
v moč to, ker so delavke pokazale že
ljo in potrebo, da nti pomagajo. De
lavka MUanka Jovičič mi je oblju
bita: ,Trudile se bomo, da bomo še 
več proizvajale in- da postane tudi 
kvaliteta proizvodnje boljša. Ljudje 
naj vidijo, kako lahko dober delavec 
postane tudi dober direktor.*

Desa Vlainič je razmišljala, kako 
bi z boljšo organizacijo dela v vsej to
varni njihov delovni kolektiv obdr
žal še naprej prehodno zastavo. Do- 
sedaj je tovarna delala v napol te
kočem traku. Stroji so bili neurejeni, 
delavke so zgubljale čas, proizvodnja 
je zastaiala in proizvajalni stroški so 
bili visoki. Odločila se je, da uvede 
delo na tekoči, trak. Posvetovala se 
je o tem s tehničnim vodjem Jeremi
jem Kokorošem. Način dela na teko
čem tralcu bo omogočil hitrejšo ustva
ritev proizvodnega plana, sta sklenila 
oba.

Desa je organizirala preureditev 
strojev. Poskrbela je, da so v tovarn* 
namestili manjkajoče število strojev. 
Sestavila je novo razdelitev dela.

»Moja naloga je,* poudarja o tem 
Desa, »da ustvarim vse pogoje za tek
movanje. Delo na tekočem tralcu 
vzpodbuja splošno množično tekmova
nje. Proizvodnja bo trpela, ako bi le 
ena delavka pri traku zaostala. Pre
pričava sem, da ne bo nobena tega 
dovolila.*

Pred dnevi je pričela prvikrat v to
varni ,Elka’ ena vrsta strojev, na ka
terih izdelujejo srajce, delati va tra- 

{Nadaljevanje na 8. strani)
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Mia - socialna bolezen
Več kakor znane so že resnice, da 

je jetika nalezljiva bolezen, pogosti
ma pa smo že siišaii, da je jetika 
tudi socialna bolezen Misiim da je v 
celotnem sestavu vprašanj o jetiki 
najvažnejši socia ti značaj jeti.ce.

Jetika je v resnici na!ezijiva bole
zen. V resnici je za n]eu nastaneš 
potreben bacil jeiise — vendar samo 
ta ne povzroča bolezni, vsaj v velik; 
večini primerov ne. V prvi vrsti so 
potrebne prilike, v katerih se bolezen 
lai ko razvije, v katerih lahko po
vzročitelj začne s svojim pogubonos- 
nim delom. V tem pogledu se jetika 
popolnoma loči od drugih nalezljivih 
bolezni, v tem pogledu je jetika v 
res i ci socialna bolezen.

Posebno vojna leta

z drugimi besedami: dvigniti življenj
ski standard ljudstva.

Izkušnje dolgih let protituberku- 
lozne borbe so potrdile to trditev in 
dokazale, da je popolnoma zgrešeno 
boriti se predvsem s tuberkulozo pri 
posamzemkih, temveč da jo je treba 
zajeti predvsem kot skupek socialnih 
pioblemov, rešiti najpreje te in zasi- 
gurati, da s-e zaradi njih jetika ne bo 
širila v tistem obsegu, kakor v ne
urejenih prilikah.

Vsega tega od stare izkoriščevalske 
Jugos.avije nismo mogli pričakovati in 
nismo dočakali, kakor tega ne bomo 
dočakali v drugih ‘kapitalističnih 
državah, dočim se je položaj, z zma
go ljudstva nad nazadnjaškimi in iz-

r. : ..olj jasno socialni značaj jetike, 
k c ti zaradi vojne, ki je prinesla s
s. roj nered, pomanjkanje, bedo, pre
ganjanje, ogromne napore ljudstva, 
je med ljudmi jetika porast'a. V ure
jenih družbenih prilikah je zlahka 
mogoče odvračati jetiko in prepreče
vati njeno zahrbtno delovanje. Dru
gače je seveda v neurejenih razme
rah in izrednih časih.

Prav zaradi tega so dali jetiki tudi 
ime »proletarska bolezen«, kajti ne
urejene prilike in veliko izrabljanje 
delovnega ljudstva v pretekli dobi 
ter strahotno nizek življenjski stan
dard proletariata v privatno-kapitali- 
stičnem družbenem redu so ustvarjali 
prav med tem, številčno najmočnej
šim razredom, izredno ugodne pogoje 
za razvoj jetike. Zaradi tega je v 
preteklih časih jetika predvsem mo
rila med [proletariatom in materialno 
slabo situiranimi sloji. Statistiki so 
dokazali, da je bilo v srednji Evropi 
razmerje med umiranjem proletarcev 
in bogatinov naravnost usodno za 
proletariat. Med stotimi jetičnimi 
mrliči je namreč bilo osemdeset pro
letarcev in !e dvajset imovitejših 
ljudi.

Zaradi tega ponovno trdimo to, kar 
je že v stari Jugoslaviji učila vodi
teljica de’ovnega ljudstva Komuni
stična partija, da je namreč boj za 
pravičen družbeni red, v katerem bo 
izkoriščanje človeka po človeku po
vsem opravljeno, obenem tudi naj
bolj uspešen boj proti jetiki. Ker je 
jetika predvsem socialna bolezen, ki 
mori tamkaj, kjer najbolj po go« to za
radi neugodnih zunanjih vzrokov za
čenja padati naravna človekova od
pornost proti bo’eznim. je proti njej 
ed'no uspešna akcija socialnega zna
čaja. Socialnemu značaju napadalno
sti jetike je potreba zoperstaviti kot 
uspešno sredstvo socialne mere, ali

dokazala j koriščevalskimi silami tudi v tem po
gledu bistveno izpremenil.

Oblast ljudstva, urejanje žvljenja 
in zboljšanje življenjskih prilik de 
lovnega ljudstva s planskim gospo
darstvom ter z mobilizacijo vsega de
lovnega ljudstva za petletni plan je 
pot, po kateri bomo s skupnimi napo- 
ki ni samo zavraten sovražnik posa- 
ri najboljše uspeli zaustaviti jetiko, 
meznikov, temvgč je po drugi strani 
tudi velika ovira pri ustvarjanju na
ših gospodarskih nalog t. j. pri 
ustvarjanju naše lepše bodočnosti.

Zato borba proti jetiki nima samo 
zdravstvenega pomena, temveč ima 
tudi velik gospodarski in političen 
pomen. Prav zaradi tega pa borba 
proti jetiki ni in ne more biti samo 
ozka zdravstvena zadeva, temveč je 
v prvi vrsti naša skupna dolžnost in 
naloga.

Naloga sindikatov, kot najmočnejše 
in najbolj organizirane borbene orga
nizacije v sklopu množičnih organi
zacij Osvobodilne fronte pa je tudi v 
tem, da pomagajo odstranjevati pov
sod tudi vse ostale vzroke, ki jeriki 
nudijo možnost, da se razvija in iz
podjeda našo zdravo rast, vzroke, kot 
je n. pr. brezbrižnost do prvih zna
kov bolezni, pljuvanje jx> podu itd.

Danes je sicer res, da jetika v Slo
veniji ne žanje svojih žrtev predvsem 
med delavstvom, temveč je to pri nas 
bolezen kmečkih predelov in velikih 
mest. Toda ta resnica nič ne izpre- 
meni naših velikih dolžnosti v skupni 
borbi. Delavec je prav tako zaintere
siran na zdravju in zdravih življenj
skih razmerah kmeta kakor intelek
tualca, kajti vsi ustvarjamo tisto de
lovno skupnost, ki je porok naše bolj
še bodočnosti. Prav zaradi tega pa je 
tudi delavec dolžan spoznavati jeti
ke in se boriti proti njej skupaj z 
vsemi ostalimi delovnimi stoji.

mkv.

ŽIVLJENJE V DELOVNEM TABORIŠČU 
pri gradnji hi dr »centrale Moste-žirovnica

Gradnja hidrocentrale v Mostah pri 
Žirovnici zaposluje svoje delavce tudi 
preko zime. Delo uspešno napreduje 
kljub mrazu in snegu.

Oglejmo si nekoliko delovno tabori
šče. Postavljeno je v tako imenovanih 
K ovčkah, na prijetnem in zdravem pro
storu. Nastala je kar cela naselbina, ki 
je lepo urejena in ustreza vsem higien
skim predpisom, V tem taborišču sta
nuje okrog 350 delavcev. Vsaka soba 
ima svojega sobnega starešino, ki pazi 
na red in snago, pobira sindikalno čla
narino in tolmači želje svojih sostano
valcev sindikalni pisarni. Taborišče ima 
svojo taboriščno upravo, ki skrbi za 
vse, kar je v takem taborišču potrebno. 
Predvideva »e,- da se bo v prihodnji 
gradbeni sezoni število delavstva znatno 
povečalo. Za vse te tovariše je treba 
poskrbeti. Taboriščno upravo vodi 
upravnik, kuhinjo pa ekonom.

Delavstvo ima veliko skupno jedil
nico, v barakah pa so tudi lepo urejene 
umivalnice in kopalnice s toplo in 
mrzlo vodo. Da se delavci in nameščen
ci lahko oskrbijo z raznimi potrebšči
nami ter jestvinami, je v taborišču 
tud; kantina. Poleg navedenega pa ima 
taborišče tudi svojo čevljamico in briv
nico.

Delo sindikalne podružnice dobro na
preduje in so odnosi med delavstvom, 
ki je prišlo na delo iz raznih federal
nih edinic, zelo prisrčni. Delavci so 
100“/e včlanjeni v sindikalni podružnici, 
ki nudi svojim članom vso pomoč. Pre
skrbela jim je tudi razno tekstilno bla
go iz tovarn po zelo nizkih cenah. Prav 
tako ji je uspelo preskrbeti usnje za 
čevljarsko delavnico, ki vrši vsa po
trebna popravila čevljev.

Tudi kulturno-prosvetno delo v po
družnici se lepo razvija. Podružnica je 
zgradila majhen oder, katerega igralska 
družina s pridom uporablja in je na
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(Nadaljevanje s 7. strani) 
ku. Delavka pri zadnjem stroju izroča 
izdelane srajce vodji oddelka. V teh 
dneh bodo uvedli delo na tekočem tra
ku tudi v vseh ostalih oddelkih. To je 
v veliki meri zasluga Dese Vlainič.

Novi direktor tovarne Desa Vlainič 
je uvedla tudi prehodno zastavo, ka
tero bo dobil najboljši delavce pri tra
ku. Kakšno veselje, vzpodbudo in na
predek bo dosegla ta zastava, za ka
tero se bodo v tekmovanju borili vsi 
delavci, ve prav dobro ona sama,

(Po »Borbi«)

njem uprizorila že več iger. Zelo ak
tivni so tudi ostali odseki, kakor fiz- 
kuiturni in mladinski. V zadnjem času 
se je ustanovila šahovska sekcija, fiz- 
kuiturni odsek pa predvideva ustano
vitev težkoatlctske sekcije. Celo plesne 
vaje se vrše dvakrat tedensko, tako da 
si vsakdo lahko izbere primerno raz
vedrilo.

Sindikalna podružnica pa je poskrbe 
la tudi za vzgojo novega strokovneg 
kadra. Organizirala je strokovni teča. 
katerega vodi tov. ing. Omersa. Predav 
pa ves strokovni kader Projektivneg 
zavoda in Gradis-a, ki je pokazal po 
polno razumevanje za vzgojo čim več 
jega števila strokovnih kadrov, ki S' 
nam baš v hidrotehniki nadvse potrebni

Življenje v delovnem taborišču - pr 
gradnji hidrocentrale v Mostah nar 
kaže, kaj lahko doseže organizirano de 
Iavstvo in nameščenstvo v sporazumu 
vodstvom podjetja, ki razume današnj 
čas.

Podružnični sestanki se vrše redni 
vsakih 14 dni in so skrbno pripravljeni 
članstvo aktivno posega v diskusijo te 
stavi razne predloge. Prav na teh sir 
dikalnih sestankih se v zadnjem časi 
opaža viden napredek.

Sindikalna podružnica je raznisal 
trimesečno tekmovanje v redu, čistoč 
in disciplini med sobami. Tekmuje si 
v naslednjih točkah: v čistoči, v od 
nosu do dela, v odnosu do sindikata ii 
do mladine, v strokovnem in političnen 
znanju ter v kuiturno-prosvetnem delu

Sindikalna podružnica je naročena n; 
razno časopisje. Ker je zaposlenih tud 
nekaj tovarišev italijanske narodnost 
iz cone A, so na razpolago tudi itali 
janski časopisi.

Za leto 1947 si je podjetje zastavili 
obširen delovni program, katerega bi 
izvedlo s pomočjo zavednih delavcev ii 
nameščencev — elanov sindikata.

Vodstvo je v sporazumu s sindikalni 
podružnico na podlagi vsestranskeg: 
študija postavilo odgovarjajoče norme 
Te norme so teoretično in praktični 
preizkušene ter bodo služile za osnovi 
pri proglaševanju udarnikov in za po 
deljevanje nagrad. Vse delo je normi 
rano.

Delavstvo in nameščenstvo tekmuji 
za prekoračenje norm. V kolikor ji 
mogoče, se dela oddajajo v akord, d; 
deio lepše napreduje in tovariši dose 
žejo boljšo plačo.

Tudi sindikalna podružnica si je zi 
leto 1947 zadala mnogo nalog, kateri 
bo izpolnila v korist delavskega raz 
reda. 1, Kočevar

Dopis iz tovarne Kocjančič 
pri Domžalah

Ko je biia v mesecu decembru izve
dena nacionalizacija vseh privatnih go
spodarskih in industrijskih podjetij, je 
tudi naša tovarna postala državna last. 
Število delaVcev je po nacionalizaciji 

■ narastlo na 123, kar je vsekakor velik 
uspeh načrtnega gospodarstva.

Delavstvo je -po večini pravilno gle- 
j dalo na ta zgodovinski dogodek. Delo 
j v tovarni poteka sedaj živahnejše kot 
I poprej. Uvaja 'se red in disciplina, ka

tero delavstvo vsestransko upošteva in 
se ravna po pravi.ih. Naročila so 
ogromna. V mesecu mareu bo začela 
obratovati nova pokovam!ca ki bo ve
lik doprinos za izboljšanje tovarne. V 
ta ouilci. k bo sprejeto lepo število no- 

j v-h moči. V splošnem se bo pričelo z 
! d lom v dveh izmenah in io že v tem 

mesecu. Pri vsrin d tu se uvaja akordni 
»••stem plašila, kar si d davci žele. V ja
nuarju sr.-, O pričeli izvajati zakon o 
16-m;nutnem odmoru za okrepčilo med 
delom, kar velja za one, ki delajo v 
dveh izmenah.

Z organiziranim prostovoljnim delom 
dne 26. i. 1947 za pospravljanje tovar- 
n iških prostorov srno dosegli velik 
uspeli. V tovarno srno sprejeli tudi 16 
priseljenih francoskih Slovencev, ki de
lajo z velikim elanom.

Imamo pa tudi razne težave glede 
eiektričniii naprav, katere pa upamo, da 
bo uprava podjetja v sodelovanju s 
sindikatom odpravila. Zima nam tudi 
onemogoča dokončno izgraditev stavbe, 
katero bi nujno potrebovali. Našega 
zadnjega sindikalnega sestanka se je 
udeležil tov. Tomc, elan KSS-a, ki nam 
je predaval o socialni zakonodaji, in 
tov. Zorc Vinko.

Tudi na kulturno-prosvetnem polju ne 
zaostajamo, ker se zavedamo, da sta tudi 
ti dve področji zelo važni za izvedbo 
petletnega načrta. Delavci

Repatriirancem jz leta 1945
Pozivajo se vsi repatriiranci iz le

ta 1945, ki so pri bazah za repatriaci
jo v Sloveniji položili nemške RM za 
zamenjavo, da pošljejo »Potrdila« o 
položenih RM, izdana od baz za repa
triacijo, na naslov: Ministrstvo za soc. 
skrbstvo, odsek za repatriacijo, Ljub
ljana. Priložiti je treba tudi točen se
danji naslov. Protivrednost v dinar
jih bo vsakemu poslana po pošti. Na- 
glašamo, da se ta oglas nanaša samo 
na nemške RM. Zadnji rok za prijave 
je 15. marca 1947,

Iz pisarne
ministrstva za soc. skrbtsvo.

Opozorilo vojaškim obveznikom
Vojaški obvezniki, ki so služili v 

Narodno-osvobodilni vojski in Parti
zanskih odredih Jugoslavija in so bili 
odpuščeni iz Jugoslovanske vojske po 
1. maju 1945, morajo imeti predpisa
ne vojaške listine o pravilni demobi
lizaciji. Prošnje s potrebnimi dokazili 
je treba vložiti pri onem vojnem od
seku, kjer se dotični vodijo v evi
denci. Na to posebej opozarjamo vo
jaške, obveznike, ki so rojeni 1920 in 
mlajši. Onim, ki ne bi imeli pravil
nih potrdil o odpustu iz J. A. se jim 
čas, prebit v NOV in POJ, ne bo 
upošteval v rok službe v stalnem ka
dru. Vojaški obvezniki, ki doslej še 
niso. vložili prošenj za pravilno de
mobilizacijo in ne posedujejo predpi
sanih vojaških listin, kakor jih dolo
ča zakon o demobilizaciji, morajo to 
sti riti čimprej, najkasneje pa do 15. 
marca 1947. Prošnje se vlagajo samo 
pri' pristojnih vojnih odsekih.

Vsem Krajevnim sindikalnim svetem
Opozorilo na tov. Njitraj Antona
Glavni odbor Enotnih sindikatov 

Hrvatske nas je obvestil, da delavec 
Njitraj Anton bega iz kraja v kraj, ne 
sprejme nikake zaposlitve ter tako proti
pravno koristi objave za znižano vožnjo.

V primeru, da bi se zgoraj omenjeni 
tovariš javil za delo pri kateri koli po
sredovalnici, naj ga ta takoj zaposli. V 
nobenem slučaja pa naj se mu ne iz
dajo objave ali kakršno koli druge 
podpore. Objave so namenjene delav
cem, ki potujejo na zaposlitev, nikakor 
pa ne delomržnežem in tkzv. spreliaja- 
eem.

GO ES Slovenije 
socialno pravni oddelek

ZAHVALA
Tovariš Vrtačnik Ivan, delavec v ku

rilnici Zidani most, se zahvaljuje sin
dikalni podružnici Z2PDNJ — Zidani 
most in vsem tovarišem sodelavcem za 
pomoč, ki jo je prejel ob priliki, ko 
mu je požar uničil vso imovino.

Uredništvo. Ljubljana, Dom sindikatov, 
Miklošičeva cesta 22/11, tel št, 45-38

Uprava: I. nadstr. tel. št. 20-42.
Tisk tiskarne Merkur.

Glavni urednik Mile Smo!insky.

P© svetu
SOVJETSKA ZVEZA
Delo mladih arhitektov. Januarja je 

bil v Moskvi vsezvezni pregled dela 
mladih arhitektov. Prvo nagrado so 
dobili arhitekti azerbajdžanskega na
črta gledaliških in stanovanjskih po
slopij. Nagrado sta dobila tudi dva 
mlada ukrajinska arhitekta za svoje 
osnutke, po katerih grade sedaj sta
novanjske hiše v Ukrajini.

Spomirska proslava obletnice Puš
kim-ve siar.L V moskovskem klubu 
pisateljev so svečano proslavili 110. 
obletnico smrti velikega ruskega pe
snika. Puškina, V uvodnih besedah je 
govornik poudaril, da ljudstvo ni ni
koli poprej tako dobro razumelo in 
ljubilo Puškina kakor prav v seda
njih dneh.

Obnova fndrrtrije v Kr.-kovu. Do- 
■slej je bilo obnov j eno 530 podjetij, 
ki so že zače’a obratovati. Tovarna 
ko’es je izde’a!a ca. 50.000 ko'er,. Obno
viti so stavbe na ..površini 600.000 m2.
V Karkovu je danes 28 visokih šo! 
in mnogo drugih tehničnih v šokih 
šoi, katere obiskuje 49.000 dijakov.

ANGLOAMERIŠKE DEŽELE
VEL. BRITANIJA. — Govor pred

sednika vlade. Predsednik vlade 
Attlee je ime! govor preko radia o 
krizi goriva in električne industrije.
V govoru je opomnil britansko ljud
stvo, da je »v izredno resnem polo
žaju«.

V Veliki Britaniji je že 4 milijone 
brezposelnih delavcev. Po vsej An
gliji so zmanjšali proizvodnjo električ
ne energije, zaradi česar &o ostali 
novi milijoni delavcev brez dela. 
Električna centrala v Londonu je 
zmanjšala proizvodnjo električne 
energije od 235 000 na 100.000 kilo
vatov, v nekaterih mestih pa je padla 
proizvodnja elektrike celo na tretji
no in četrtino. V Londonu je ulični 
promet omejen za 10 do 20%, neka
tera vozila pa so vzeli iz prometa, 
ker ni goriva. Ministrstvo za gorivo 
poziva tudi k skrajni slednji s pli
nom, kajti plinarne imajo še samo za 
deset dni premoga. V industrijskih 
mestih zaradi pomanjkanja električ
nega toka omejujejo delo v tovarnah, 
kar ima za posledico nove sto tisoče 
brezposelnih.

Se o brezposelnosti. Število brez
poselnih se stalno veča Po poročilih 
iz Londona je okrog 90% tovarn, ki 
izdelujejo čevlje, ustavilo obratova
nje, To pomeni 89.000 delavcev brez 
dela. Podobno je v tekstilni in obla
čilni industriji. Skoraj vse tekstilne 
tovarne so prenehale z delom. Od to
varn za obleke pa še dela le 50%. 
Tudi tovarne za pohištvo v Londonu 
in okolici so prenehale obratovati.

Uvoz lesa iz Nemčije. Od novembra 
1946 do februarja 1947 so posekali v 
Nemčiji 26.000 ton lesa za izvoz v 
Anglijo.

Zahtevamo demobilizacijo! Nacio
nalna zveza sindikatov strojnih in 
pristaniških delavcev je poslala vla
di spomenico. V spomenici zahteva 
zveza demobilizacijo, večjo odločnost 
pri nacionalizaciji industrije in spre
membo dosedanje zunanje politike.

ZDA. — Osvajalni načrti finančni
kov. Načrt za vojaški sporazum med 
ameriškimi državami je sestavni del 
programa velikih finančnih združb. Ta 
predlog pomeni nov korak naprej v 
težnji teh združb za svetovnim go
spostvom. To je sodba demokratičnih 
časopisov Južne Amerike.

JUŽNA AMERIKA. — Borba proti 
FrancoVem režimu. Sindikalne or
ganizacije Kube, Guatamale, Costari- 
ke, Mehike in drugih držav Južne 
Amerike zahtevajo, da Združeni na
rodi popo'notna prekinejo odnose s 
Francovo Španijo.

Nemiri v pokrajinah Surinam in Cu- 
racao. V holandskih kolonijah Suri
nam in Curacao so nastali veliki ne
miri. Iz Holandije so pos'ane čete in 
topništvo. Tudi vojne ladje so že na 
poti.

BALKAN IN SREDNJA EVROPA
GRČIJA. — Delo anketne komisije.

V poročilu 17, »e j e anketne komisije 
je rečeno. da je komisija sprejela pi
smo Centralnega komiteja EAMa (na- 
rodno-osvebodilnega gibanja), v kate
rem EAM predlaga vladi premirje. 
Komisija je sprejela sklep, da v tej 
zadevi ag bo ničesar ukrenila. Razen 
tega so obravnavali še nekatera druga 
vprašanja v zvezi z zaslišanjem prič 
in zastopnikov političnih strank.

»Angleži, pojdite iz naše dežele!« 
Angleška novinarka je obiskala grške 
jjaniizane. V poročilu pravi, da so bor- 
ei »Demokratične armade« peli pesem 
»Angleži, pojdite iz naše dežele!« Po 
njeni sodbi to niso nobeni »banditi«, 
ampak domoljubne oborožene sile — 
disciplinirane in odločne — in njihova 
moč stalno narašča. »Po vsaki borbi 
so močnejši«, ker prihajajo po vsaki 
bitki novi borci — kmetje, kakor tudi 
Ko je vprašala nekega partizana, ko
liko jih je, je ta odvrnil: »Mi smo 
ljudstvo, ljudstvo je pa veliko.

BOLGARIJA. — Britanska vlada 
priznala Bolgarijo. Politični predstav
nik Vel. Britanije v Sofiji je izročil 
predsedniku bolgarske vlade in na
mestniku ministra za zunanje zadeve

Georgija Dimitrovu noto o sklepu bri
tanske vlade, s katerim priznava de 
iure (pravno) bolgarsko vlado.

Dveletni gospodarski načrt predlo
žen Velikemu Sobranju. Velikemu 
narodnemu Sobranju (parlamentu) je 
predložen osnutek dveletnega načrta 
za obnovo države. Načrt, ki ga je iz-' 
delal vrhovni gospodarski svet, hoče 
uvesti u&merjevanje ia kontrolo vseh 

I proizvajalnih sil iu doseči predvojno 
proizvodnjo.

ALBANIJA. — Nova električna een- 
tr.-ia. Pred nekaj dnevi je-pričel: z 

i delom električna centrala v Knkežu. 
i Ob tej priliki so priredili slavnostno
j zborovan je, s katerega so posla V brzo- 
I :nvko generalnemu polkovniku Kavern 
j Hodži. V brzojavki ie c-: :' 1 vo veliko 

zadovoljstvo prebivalcev in zahvala 
ljudski ohhsti, ki je omogočila zgra
diti centrale.

Vlačilec »Partizan« porravts-u. Te 
i dnj so i splovili v Dr:'."« remorker. 
j »Partizan«, ki so ra polepili Nemci, 
i LatFpdelnic* v Dr-~-i ie ...... ker po

pravila v' .zelo kratkem er ' t.
ČEŠKOSLOVAŠKA. — T,—ovinki 

sporazum z bo!~;'.'ka-!nVe i! it.-čko 
nnii«, V Pragi je bila podpisa«* >o- 
rodba in plačilni znova z:'.m med če
škoslovaško in belgijrko-Iuk: =• ir:' >:iičko 
-ospodansko zvezo. Sporazum bo ve
ljal do konca leta.

ITALIJA. — Napad fašistov na pro
store jugoslovanske delegacije v R um. 
Fašisti so napadli uradne prostore ju
goslovanske delegacije pri zave-ni- 
škem svetovalnem odboru za Italijo. 
Medtem ko demokratično časopisje ob
soja to izzivanje kot fašistična in 
protinarodna. je policija še istega ve
čera izpustila iz zaporov vse priprte 
fašiste, ki so sodelovali pri mnadn.

Umor angleškega generala. V Pulju 
je ustrelila Maria Ps*quinelli angle
škega generala D® Wintona. Ateata- 
torka je znana fašlstka.

Demonstracije nezaposlenih. V 
Neaplju so bile velike demonstracije 
nezaposlenih delavcev. Policija je 
streljala na demonstrant« in so trije 
ranjeni.

Kesseiring pred sediščem. V Benet
kah se je pričela pred vojnim sodi
ščem razprava proti feidmaršalu Al
bertu von Keseelringu. bivšemu vr
hovnemu poveljniku nemških sil v 
Italiji. Obtožen je za številne vojne 
zločine.

NEMČIJA. — Pozdravna brzojavka 
nemških vojnih ujetnikov — maršalu 
Titu. Skupina nemških vojnih ujetni
kov, ki «e je vrnila v Nemčijo, je po
slala maršalu Titu pozdravno brao- 
javko, v kateri se ujetniki zahvalju
jejo. ker »o se lahke predčasno vrnili 
domov in izražajo občudovanje do 
nove Jugoslavije.

Sindikalni kongres. 11. februarja se 
je v Berlinu pričel IV. sindikalni kon
gres. Na kongresu so prisotni delegati 
iz vseh zasedbenih področij. Glavno 
vprašanje na kongresu je združitev 
vseh sindikatov v enotno nemško sin
dikalno organizacijo.

Delegacija svetovne sindikalne fe
deracije v Berlinu. Po končanem 
obisku v sovjetskem zasedbenem pod
ročju Nemčije ja delegacija prispela 
v Berlin.

FRANCIJA. — Državni proračun za 
1. 1947. Po poročilu ministra za fi
nance bodo znašali stroški rednega 
proračuna v letu 1947 480 milijard
frankov, Razen tega znašajo še vojni 
izdatki približno 180 milijonov fran
kov. Tako bodo izdatki skupno do
segli vsoto 660 milijard. Po proračun« 
pa bodo dohodki v letu 1947 znašal 
550 miliinrd frankov,

ŠPANIJA. — Fašistični teror divj« 
dalje. V Saragosi je Francova policija 
aretirala 13 članov glavnega odbori 
aragonske Nacionalne konfederacij« 
dela ter zaplenila arhiv te organiza- 
cije.

HOLANDIJA. — Akcija za enotnost 
delavskega razreda. Kongres sindikal
ne organizacije »Einhaid van Centra
le« je končal z delom. Z veliko ve
čino je kongres sklenil, da se orga
nizacija pridruži Združenim sindika
tom Holandije. Po kongresu je bilo 
zborovanje, ki se ga je udeležilo 
12.000 oseb. Udeleženci so odobrit1 
resolucijo, v kateri se zahteva še večjo 
enotnost delavskega razreda v Holan
diji in vzpostavitev enotne front* 
proti reakciji.
BLIŽNJI IN DALJNI VZHOD

JAPONSKA. — Okupacijska ohl*8^ 
prepovedala stavko. Štab ahieriške 
okupacijske armade je prepovedal 
splošno stavko. Vzroki stavke so siln® 
nizke mezde delavcev in nameščen* 
cev. Obenem pa so hoteli delavci 
nameščenci na ta način protestirati 
proti zavlačevanju demokratizacije.

PALESTINA. — Židje in Arah«* 
odklenili nor britanski načrt. Angl6* 
ška vlada je predlagala nov načrt ® 
»ureditvi« Palestine. Židje in Arabcj 
pa so novi načrt odklonili. Iz poro®' 
pa je razvidno, da nemiri in dem0**' 
straciie trajajo dalje. ,

EGIPT. — Stroški angleškega 
nega poslanstva. Po pogodbi med V*** 
Britanijo in Egiptom 1. 1936. je bij* 
ustanovljena posebna vojna misija. ** 
vzdrževanje tega poslanstva je e d1 E 
tovska vlada potrošila okoli mili'® 
egiptovskih funtov. Po vesteh iz e-jE 
lovskih virov je bila prav ta mte'* 
glavna ovira za preporod egip,oVSk 
vojske


